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8. Tastail Ceisteanna Measctha sa
Réasunaiocht Uimhriail
40 Tacar - 120 Ceist san

Tomlan Tagann FREAGRAT i
ndiaidh Tacar 40

Sa tdstdil seo td meascan de chinedlacha ceisteanna, ina ndéantar tdstdil ar na hoibriochtai agus ar na teicnici
go léir a chleachtamar sa chaibidil roimhe seo.

Ba chéir duit a chur romhat a bheith in ann na ceisteanna seo a fhreagairt ar rata 10 gcinn i 20
néiméad, ar ghnathchds EPSO é sin. Mar sin féin, is décha go ngabhfaidh sé crua ort oibrid ar an
luas seo ar dtds. Léigh na minidchdin ar na freagrai go cdramach agus dirigh d’aird ar an réimse
straitéisi a chuirtear ar fdil iontu le haghaidh do chuid riomhanna a thapa go dti go dtagann siad
go naddrtha leat.

Cuimhnigh, chomh maith, ar rialacha sainitila do chomértais maidir le lion na gceisteanna, an
t-am a gceadaitear agus an pasmharc a sheiceail agus bain tséid astu siad faoi chomhair do
chleachtaidh.

Tabhair faoi deara: baintear tsaid as na siombaili x agus * araon le haghaidh iolraithe.

Tacar1
Aerthracht taobh istigh de AE ag leibhéal tire, na 5
phéiri tire is fearr
Céim | Péiri tire 2015 2016
Paisinéiri ar bord | Sciar den Paisinéiri ar bord Sciar den
(in 1000) mhéid (in 1000) mhéid
iomldn iomldn
taobh istigh taobh istigh
de AE (%) de AE (%)
1 An Riocht An Spainn | 35922.6 9.10 41637.8 9.60
Aontaithe
2 An Spainn An 25063.9 6.35 27581.6 6.36
Ghearmain
3 An Riocht An 13302.7 3.37 13877 3.20
Aontaithe Ghearmain
4 An Riocht An Iodail | 12711.3 3.20 14123.5 3.24
Aontaithe
5 An Todail An 12427.1 3.15 13296 3.07
Ghearmain

C1. Cén méadda a thainig ar an tracht iomlan taobh ~ C2. Cén méadua céatadain a thainig ar thracht don
istigh de AE idir 2015 agus 2016 (d shldnii go tri cheann scribe ab fhearr 6n Riocht
dti an millitin is congarai)? Aontaithe idir 2015 agus 2016 (d shldnii go

haon ionad deachiilach amhdin)?
A. 11 mhillian

B. 39 millitin A. 0.9%
C. 13 mhillian B. 8.9%
D. 73 millitn C. 11.2%
E. 4 mhillian D. 12.4%
E. 04%



C3. In 2015 ba é €147.60 an meanchostas eitilte
idir an Spainn-an Ghearmain, agus thainig
méadua 2.1% air in 2016. Céard é an méada a
thainig ar an tsuim iomlén a chaith
paisinéiri idir an Spainn-an Ghearmain idir
2015 agus 2016 (d shldnii go dti an mile euro
is congarai)?

A. €457 mile
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A. 60 millin

B. 39 millian

C. 15 mhillian
D. 15431 millian
E. 18934 millian

C2. Thainig laghda 0.6% ar lion na dturas
amach a rinne aitritheoiri AE chuig an
Tuirc idir 2016 agus 2017, agus thainig

B. €364 mile méadu 1.8% ar lion iomlan na dturas
C. €457115 mile amach le linn na tréimhse céanna. Céard
D. €2108 mile é an sciar de thurais amach a rinne
E. €364091 mile altr}th/eon'l AE c'hun na Tulrfe in 2017 (4
shldanii go haon ionad deachiilach
amhdin)?
Tacar 2
A. 9.2%
Turais, oicheanta a caitheadh agus B. 9'40/0 y
caiteachas aitritheoiri AE, AE-28, C. 10.2%
2016 D. 9.80/0
Gach turas | Turas intire | Turas amach E. 10.8%
(Mile) (Mile) (Mile)

- C3. Bhi sciar an chaiteachais ar thurais amach a
Turais 1206953 898 331 308 622 rinne aitritheoiri AE chuig an Iorua in 2016 a
Oicheanta | 6126 026 3530916 2595110 1.4 oiread ni ba mho na sciar na hlorua
Caiteachas | 428198 192 949 235 249 maidir le lion na dturas amach de, agus bhi
sna millitiin sciar an chaiteachais ar thurais amach a rinne
€ aitritheoiri AE chuig an Riis in 2016 25% ni

Na cinn scribe ab fhearr le
haghaidh turais amach a rinne
aitritheoiri AE taobh amuigh de
AE, de réir lion na dturas, AE-28

2016 (%)

Na Stait
Aontaithe

- An
Tuirc
4 10%
Cinn scribe An Eilvéis
neamhAE 9
eile 7
An Jorua

4%
An Ruis
5%

C1. Céard é an difear a bhi idir lion na
dturas amach a rinne aitritheoiri AE
in 2016 chuig na Stait Aontaithe agus
chuig an Eilvéis (a shldnii go dti an
milliiin is congarai)?

ba li1 na sciar na Raise maidir le lion na
dturas amach de. Cérbh é an céimheas idir na
caiteachais ar thurais amach a rinne
aitritheoiri AE chuig an Iorua agus chuig an
Riis in 2016?
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Tacar 3

Caiteachas ar chtiram slainte, na ctig
bhallstat AE is fearr, 2015

Milliiin EUR | EUR in aghaidh an

ditritheora
An Fhrainc 241 366 3623
An Ghearmdin 338 207 4140
An Iodail 148 029 2437
An Spdinn 98 586 2123
An Riocht 254 827 3913
Aontaithe
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Caiteachas ar chtram slainte C2. Céard ¢ an difear a bhi idir OTI na Riochta
4 shloinneadh mar chéatadan de OTI, 2015 Aontaithe agus OTI na Fraince in 2015 (4

shlanii go dti an billiiin euro is congarai)?

A. €13461 billian
B. €380 billitn
C. €415561 billiun
D. €379774 billian
E. €13 bhillian
Anfhraine - AnGhearmdin  An lodail A oataihe C3. Thainig méada 3.1% ar dhaonra na
Spainne in 2016, agus méadu 3.4% in 2017.
(OTI = Olltdirgeacht intire) Cérbh é daonra na Spainne faoi dheireadh
2017 (4 shldnii go dti illitin i
C1. Thainig méada 4.5% ar mheanchaiteachas Céng;:us{)?unu &0 Rt I s

maidir le ctiram sldinte na 5 bhallstat AE is
fearr idir 2015 agus 2017. Cérbh é 49 millian
meanchaiteachas na 5 bhallstat AE is fearr

>

(4 shlanii go dti an billiiin euro is c6ngarai)? B. 49505 milliin
C. 50 millian

A. 226 billitn D. 49501 millitin

B. 39 billitn E. 46 millitn

C. 216 billian

D. 236708 billian

E. 225932 billian

Tacar 4
Tacar Sonrai: Ginitint dramhaiola de
réir earnala

Athraitheach 01-03: Talmhaiocht, foraoiseacht agus iascaireacht
Aonad Tonai, Milte
Bliain 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010
Tir
An Ostair 469 . 513 . 459 . 550
An Bheilg 1187 . 361 . 288 . 231
An tSile 1515 1393 1367 1470 1435 1562
An Ungdir 4000 . 1998 . 337 . 488
Eire 9 . 0 . 19 - 101
An Ioddil 710 . 554 . 341 . 302
An tSeapdin 89 300 87 584 87 945 87 837 87992 88 446 85109
An Choiré . . . . . . 152
An Laitvia 208 . 96 . 75 . 68
An Isiltir 2393 . 2659 . 3468 . 4978
An tSualainn 314 .- 314 .“ 314 . 309
An Riocht Aontaithe 719 . 666 . 681 . 495
Asbhaineadh na sonrai ar an 11 Deireadh Fémhair 2018 15:40, AUL (MAG) 6 OECD.Stat
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C1. Ma bhi ginitint na dramhaiola in earnail na
talmhaiochta, na foraoiseachta agus na
hiascaireachta sa tSile 500,000 tona ni ba la
in 2005 agus 2007 araon, cén céatadan a
bheadh i gceist leis an laghda seo maidir
leis an dramhail iomlan a gineadh san
earndil seo sa tSile sa tréimhse 6 2004 go

2007?

A. 11.4%

B. 17.4%
C. 18.9%
D. 21.1%
E. 174%

C2. Cé acu tir inar laghdaiodh giniGint na
dramhaiola san earndil seo ag an rata ba mhoé
idir 2006 agus 2008, an Ostair, an Bheilg né an

TIodail?

A. An Ostair

B. An Bheilg

C. AnlIodail

D. An Bheilg agus an Iodail (is
fanach an difear eatarthu)

E. Isfanach an difear idir na tri thir
go léir

C3. Cén bhliain ba mhdr inar imigh giniaint
dramhaiola na Seapaine san earnail seo 6
mhedanmhéid na dramhaiola a ghin si sa
tréimhse 2004-2010?

A. 2004
B. 2006
C. 2008
D. 2009
E. 2010
Tacar 5
Daileadh na ndaoine ata 25-64 bliain d’aois de réir cur amach
ar theangacha iasachta, 2011 agus 2016
(%) Teanga Aon teanga Dhai Tri theanga
iasachta iasachta theanga iasachta né
ar bith amhdin iasachta nios mo
2011 | 2016 | 2011 |2016 |2011 |2016 |2011 | 2016
Poblacht | 30.9 | 21.0 39.6 44.7 224 26.9 71 7.4
na Seice
An 381 | 329 38.7 45.0 19.2 19.2 4.0 2.8
Pholainn
An 147 | 118 30.2 245 33.5 35.7 21.6 28.0
tSlévaic
An 7.6 20.0 15.0 17.6 32.6 24.7 44.9 37.7
tSléivéin

Daoine ata 25-64 bliain d’aois a thuairiscionn go
bhfuil eolas acu ar aon teanga iasachta amhain né
nios mo, de réir leibhéal oideachais 2016, %

Poblacht
na Seice

26.6
An Pholainn 59.2

‘ 61.0

An tSl6vaic 87.0
I S 563
‘ ‘ 67.1
An tSl6ivéin 82.9
95.0
0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 120.0

[ Nios It na bunoideachas, bunoideachas agus oideachas iosta dara
leibhéal (leibhéil 0-2)

mm Oideachas uasta dara leibhéal agus oideachas iar-mheanscoile nach
oideachas trit leibhéal é (leibhéil 3 agus 4)

B Oideachas trit leibhéal (leibhéil 5-8)

C1. Cérbh é an meanathra céatadain idir 2011 agus
2016 de dhaoine 25-64 bliain d’aois a
thuairiscigh go raibh cur amach acu ar thri
theanga iasachta né nios mé ar fud na ceithre
thir a luaitear (d shldnii go tri ionad
dheachiilacha)?

A. -0.48%
B. -0.425%
C. 0.425%
D. 0.48%
E. 0.34%

C2. Cérbh é an céimheas idir sciar na
Sloivéanach idir 25-64 bliain d’aois agus a
bhfuil oideachas triti leibhéal acu a
thuairiscigh go raibh cur amach acu ar aon
teanga iasachta amhdain né nios mé, agus
sciar mhuintir uile na Sléivéine ata den aois
chéanna a thuairiscigh go raibh cur amach
acu ar aon teanga iasachta amhain né nios
mo in 2016?

A. 15:13
B. 10:9
. 4:19
.19:4
19:16

g0

C3. D’athraigh daonra na Polainne ata 25-64
bliain d’aois 6 31.2 millitn go 30.7 millian
idir 2011 agus 2016. Cérbh é an difear idir
lion na bPolannach 25-64 bliain d’aois a
thuairiscigh nach raibh cur amach acu ach ar
aon teanga iasachta amhain in 2016 agus in

2011 (4 shldnii go dti aon mhile amhdin)?



2 mhile
174 mile
-1741 mile
1741 mile
-174 mile

monw @
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Tacar 6

Torthai Maratéin 2010 (42.2 km)

Reathai

Am (u:nn:ss)

Anderson

2:12:14

Benoit 2:12:38

Canard 2:13:31

Dennis 2:14:12

Ekimov 2:14:20

C1. Chuaigh Canard thar an marcéir leath
bealaigh ag 1:07:50. Cérbh é a mheanluas
don dara leath den ras?

A. 1520 km/u
B. 17.38 km/u
C. 18.63km/u
D. 19.27 km/u
E. 20.31km/u

C2. Chuaigh Dennis agus Ekimov thar an
marcéir “1km fagtha” ag an am ceannann
céanna, 2:11:00. Ca mhéad ni ba thaptula na
Ekimov a rith Dennis sa chiliméadar
deiridh?

A, 1%
B. 4.2%
C. 6.6%
D. 8%
E. 12.5%

C3. Rith Benoit an 150m deiridh ar luas a bhi
5% ni ba thaptla na a mheanluas foriomlan
don ras. Cé chomh fada 6n line chriche a
bhi Benoit nuair a chriochnaigh Anderson?

A. 84m
B. 92m
C. 100m
D. 133m
E. 149m

Tacar 7
Usaid Tobac i Measc Daltai
Ardscoile in 2017

Tairge Tobac Iomlin | Mnd Fir
Tdirge tobac ar bith | 19.6% 17.5% 21.6%
Toitini leictreonacha | 11.7% 9.9% 13.3%
Toitini 7.6% 7.5% 7.6%
Todéga 7.7% 6.3% 9.0%
Tobac gan Toit 5.5% 3.0% 7.7%
Hiicai 3.3% 3.2% 3.3%
Tobac piopa 0.8% 0.5% 1.0%
Toitini bidi 0.7% 0.6% 0.7%

C1. Ma asaideann 60 dalta fireann in ardscoil aon

C2.

C3.

chinedl tairge tobac, cé mhéad daltai
baineanna ata sa scoil?

A. Nios la na 250

B. Tuairim is 260

C. Tuairim is 280

D. Tuairim is 290

E. Nios mé na 320

In ardscoil ina bhfuil 300 dalta fireann, le 20

diobh siud a tsdideann idir ghnath-thoitini
agus toitini leictreonacha, cé mhéad daltai
fireanna ata ann nach n-tisdiideann ach ceann
amhain acu?

A. 15
B. 63
C. 20
D. 23
E. 43

Ma ta 100 dalta a tisdideann tairge tobac
de chineal ar bith i scoil ina bhfuil lion
na ndaltai fireanna a dha oiread nios mo
na lion na ndaltai baineanna, cé mhéad
de dhaltai baineanna na scoile ata ag
usaid toitini leictreonacha?

A 7

B. 34
C. 12
D. 17
E. 39
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206
Tacar 8
Caitheamh feola Foinse: OECD-FAO Agricultural
Mairteoil agus luofheoil/Muiceoil/Eineoil/ Caoireoil, Cileagraim/duine | Outlook
2017 (Eagrin 2017)
Ldthair Mairteoil agus Muiceoil Eineoil Uaineoil
laofheoil
An Ailgéir 3.9 0.1 6.3 71
An Airgintin 41.2 8.8 37.5 1.2
An Astrdil 20.9 20.7 44.5 8.5
An Bhanglaidéis 0.9 0.0 1.2 1.2
An Bhrasail 26.5 11.8 39.9 0.4
BRISAT 4.5 15.5 10.8 1.7
Ceanada 18.4 15.9 34.9 0.9
An tSile 18.1 18.6 34.8 04
An tSin (Daon-Phoblacht na Sine) | 4.1 30.8 12.3 3.1
An Choléim 11.7 4.7 27.3 0.2
An Eigipt 9.3 0.2 9.2 1.3
An Aetéip 24 0.0 0.5 1.2
C1. Is é 0.7 an rata athraithe 6 mheachan C3. Is é 24.6 millitn daonra na hAstriile. Ag
conablaigh go meachan miondiola do glacadh leis gurb é 652.85 millitn kg
mhairteoil agus laofheoil. Ag glacadh leis go meachan na gconablach ata ag teastail le
raibh daonra 44.27 millian ag an Airgintin in caitheamh muiceola na tire a shasamh, céard
2017, cérbh é meachan na gconablach é an coimheas idir meachan conablaigh agus
buaibheach a bhi riachtanach leis an meachan miondiola do mhuiceoil?
gcaitheamh mairteola agus laofheola a
shasamh? A. 11e0.62
A 2.6 millidn k B. 11e0.72
. 2.6 millitn
b e & C. 11e0.78
. 2.6 millitin tona
C 18 millicn k D. 11e0.88
. 1.8 millian
8 E. Ceann ar bith acu seo thuas
D. 1.8 millitn tona
E. Ceann ar bith acu sin thuas

C2. Ag glacadh leis go bhfuil daonra
209.3 millitan ag an mBrasail, cén rata
foriomlan laghdaithe a bheadh ar
chaitheambh feola sa tir sin da dtiocfadh
laghdt 20% ar chaitheamh mairteola agus
laofheola, agus ar chaitheamh éineola araon?

A. 15.3%
16.9%
18.7%
20.3%
22.2%

moNw
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Tacar 9
Scairphraghsanna Scoir Acme (€)

Ceannach Diol
Dé Luain 2.37 2.32
Dé Mairt 241 2.37
Dé Céadaoin 2.39 2.34
Déardaoin 2.28 2.25
Dé hAoine 2.34 2.29

C1. Ceannaionn ti 2000 scair ar an Mairt ag

C2.

praghas ata 1.4% nios la na praghas scoir an
lae roimhe sin. Ta costas tradala €15.95 i
geeist. Céard a iocfaidh ta air seo?

A. €4673.64
B. €4689.59
C. €4734.37
D. €4761.47
E. €4768.47

Diolann ta 2000 scair ar an Aoine a
thabhaionn costas tradala €15.95. €4664.05
an costas ata ar d’fhaltais san iomlan. Cén
méada céatadain a thainig ar an bpraghas 6
am scoir an lae inné?

A. 2%
B. 3%
C. 4%
D. 5%
E. 6%

C3. ‘An leathadh’ a thugtar ar an difear idir an

praghas ceannaigh agus an praghas diolachain

ar 1a faoi leith. M4 riomhtar céatadan don
leathadh mar chéatadan den luach nios airde,

cén 14 a bhfuil an céatadan is mo den leathadh

ann?

A. Dé Luain

B. Dé Mairt

C. Dé Céadaoin
D. Déardaoin
E. DéhAoine

Tacar 10
Na Costais a Bhaineann le Bogearra
Cuntasaiochta Nua a Thabhairt Isteach
Accounts| BSheet | BSheet | BookKeeper
Pro10 |12 Lite |Standard
Taille 4500 / 3500/ | 8000/ |9000 tiille
cheadiinais (€) | bliana bliana | bliana |aon uaire
Taille 130 150 200 550
shuitedla
©
Lion foirne de |4 4 3 5
dhith lena
oibriin*
Uaireanta 20 20 25 15
oibre de dhith
lena oibriii/
duine (go
miostiil)
*Is é 20 (€) an pa san uair a fhaigheann an fhoireann a
oibrionn an bogearra cuntasaiochta

C1. Cé acu de na bogearrai cuntasaiochta a

C2.

C3.

thaispeantar sa tabla a mheastar a
chosnéidh an méid is 14 lena fhail agus a
oibria thar thréimhse dha bhliain?

A. Accounts Pro 10

B. BSheet12

C. BSheet Lite

D. BookKeeper Standard

E. BSheet12 agus BookKeeper Standard

Ma éirionn leis an ngnélacht lascaine
15% ar na tailli ceaddnais a shocra agus
ma dhéantar an tsuiteail saor in aisce, cé
mhéad a chosnéidh sé an bogearra
BSheet 12 a thabhairt isteach agus a
oibrid ar feadh 5 bliana?

A. 16475€
19100 €
110875 €
113 500 €
111025 €

mo0w

Cé mhéad airgid a shabhalfaidh né a
chaillfidh an gnélacht thar 3 bliana ma
thugann sé isteach BookKeeper Standard in
ionad Accounts Pro 10?

A. 2605 € de choigilteas

B. 6840 € de choigilteas
C. 7680 € de choigilteas
D. 10320 € de chaillteanas
E. 13820 € de chaillteanas
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Tacar 11 Tacar 12
Tairgeadh Barr sa Fhrainc (na milte tona) Na 5 thir is m6 maidir le tairgeadh iomlan
tairgi iascaigh, 2008 agus 2015
2005 2010 2015 (1 000 tona de Sciar de
Arbhar 12107 12211 12 409 bheomhedchan) AE-28, %
Réib 4541 5472 5 801 2008 2015 2015
Siticra 2814 2920 2702 An Danmhairg 728 905 14.1
Lusanna 18 442 19194 21199 An Spdinn 1,106 1,195 18.7
Gréine An Fhrainc 728 661 10.3
Cruithneacht| 7422 7719 7792 .
An Isiltir 422 427 6.7
An Riocht 768 913 14.3
C1. Da gcuirfi an tabla in ord de réir méadu Aontaithe
céatadain ar thairgeadh idir 2010 agus 2015,
cén barr a bheadh i lar an tabla?
Uisceshaothrt

A. Arbhar 'sci;:f '

B. Raib

C. Sitcra

D. Lusanna Gréine

E. Cruithneacht

Gabhalacha

C2. Cé mhéad ni ba mhé tonai de shitcra arbh
éigean don Fhrainc a thairgeadh in 2010 le go
mbeadh a méadu céatadiin siad 6 2005 (4
shlana go dti an pointe céatadain is congarai)
mar a chéile leis an méadt comhfhreagrach
ar chruithneacht?

A. 245.6
B. 6560
C. 191
D. 224.7
E. 2926.6

C3.Is é 3.1 tona in aghaidh an heicteair an
tairgeacht raibe (tonai in aghaidh an
heicteair) in 2005. Tagann feabhas 6% air
seo faoi 2015. Céard é an méada
céatadain ar tsaid taltn do thairgeadh
raibe idir 2005 agus 2015?

>

27.7%
13.7%
35.4%
26.2%
20.5%

mOonNw

80.3%

Tairgeadh uisceshaothraithe agus gabhalacha éisc,
AE-28, 2015

(% de thairgeadh iomlan iascaigh)

C1. Cérbh é tairgeadh iomlan uisceshaothraithe
AE-28 in 2015 (i millitin tona, d shldnii go
haon ionad deachiilach amhdin)?

A.

mo0ow

1.3 millian tona
5.1 millian tona
1264.4 millitn tona
1189.3 millitin tona

0.8 millitin tona

C2. Bhi gabhail éisc na Fraince 271 mile tona ni ba
mho na a tairgeadh uisceshaothraithe in 2015.
Cérbh é sciar thairgeadh uisceshaothraithe na
Fraince i dtairgeadh iomlan thairgi iascaigh
EU-28 (d shldnii go dti an slanchéataddn is
céngarai)?
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A. 6%
B. 4%
C. 7%
D. 3%
E. 1%

C3. Cén céatadan a raibh an méadu ar thairgeadh
iomlan tairgi iascaigh sa Riocht Aontaithe idir
2008 agus 2015 ni ba mho na mar a bhi sa
Spainn sa tréimhse chéanna (d shldnii go
hionad deachiilach amhdin)?

A. 86.1%
B. 71.2%
C. 18.0%
D. 56.0%
E. 10.8%
Tacar 13
Céataddn na Cumhachta Iomldine a Gineadh sa Riocht
Aontaithe
Foinse 2000 2005 2010 2015
Breosla Iontaise| 85.2 78.8 66.4 53.0
Cumhacht 1.7 3.7 9.8 15.4
Ghaoithe
Grianchumhacht | 0.3 0.9 7.8 12.3
Cumhacht 0.1 1.3 1.8 33
Taoide/Toinne
Cumhacht 10.9 12.4 10.4 9.8
Niiicléach
Eile 1.8 29 3.8 6.2

C1. Thainig méada 7.25% ar an gcumhacht
iomlédn a gineadh sa Riocht Aontaithe idir
2000 agus 2005. Cérbh é an méada céatadain
ar ghinitint cumhachta naicléiche i
gcaitheamh na tréimhse céanna?

C2.

C3.

A. 14.8%
B. 22%
C. 19.3%
D. 13.8%
E. 96%

Cén cineal ginitiint cumhachta a l1éirionn an
méada céataddin is mo ar chéatadan na
cumhachta iomlaine a gineadh idir 2010 agus
2015?

Breosla Iontaise
Cumhacht Ghaoithe
Grianchumhacht
Cumhacht Taoide/Toinne
Cumhacht Nuicléach

Eile

mmgow R

In 2005, bhi 20% den chumhacht “Eile” &
ginitint ag bithmhais. Faoi 2010 thainig
méada 50% ar an méid seo. Ma thainig
méada 10% ar an gcumhacht iomlan a
gineadh sa Riocht Aontaithe i gcaitheamh
na tréimhse céanna, cén céatadan den
chumhacht ‘Eile’ a ghin bithmhais in 2010?

A. 30%

B. 63.6%
C. 22.9%
D. 48.6%
E. 20.8%



Tacar 14

Na Tubaisti Naduartha is Cionsiocair leis an Diobhail Eacnamaioch is M6 de réir cineal

Lo e

Triomach
A ($100bn)
bhainean 4%
nle
haimsir -
eile
($119bn)

4%‘

Cineal
Tubaiste

Stoirm
($1,011bn)

Tuile
($662bn)
25%

38%

Geoifisiceach
($763bn) 29%

C1. Ma duablaiodh an diobhail eacnamaioch
de bharr stoirmeacha, cén céatadan den
diobhail eacnamaioch iomlén a
dhéanfadh stoirmeacha?

C2.

C3.

>

monNnw

55.2%
62%
71.8%
76%
83.7%

Da bhfanfadh costas iomlan na diobhala
eacnamaiochta mar a bhi, ach go raibh an
Aise thios le 45% di, cérbh é
dearbhchaillteanas na hAise?

A.

monw

Cérbh é costas na diobhala eacnamaiochta a

Tuairim is 820 go 835 bn DSA
Tuairim is 835 go 850 bn DSA
Tuairim is 850 go 865 bn DSA
Tuairim is 865 go 880 bn DSA
Tuairim is 880 go 895 bn DSA

rinne stoirmeacha i gCriocha Mheiricea?

A.
B.

$292 billian
$314 billitn

TASTAIL CEISTEANNA MEASCTHA SA REASUNAIOCHT UIMHRIUIL

)

An
Aigéine
($40bn)
29 An Afraic
($10bn)
An 1%
Eoraip p
(5262bn) ‘
14% Criocha
Mheiriced
($870bn)
46%
Dearbhchaillteanais
de réir

An Aise

($709bn)

37%

Mor-Roinne

Foinse: UNISD | Sonrai arna mbailiti 6 www.satista.com

C. $387 billitn
$455 billian
E. Nil déthain eolais ann

D.

Tacar 15
Babhta Ceannais 100m na bhFear
Reathai Am (soicind)
Adams 9.95
Best 9.98
Carter 10.03
Davies 10.07

C1. Rith Davis na 10m deiridh ar luas a bhi 8% ni
ba thaptla na a mheanluas foriomlan. Cén
fad, a shlanu go dti an ceintiméadar is
congarai, a bhi idir é agus an bonn cré-umha

(34 hait)?
A 43
B. 37
Cc. 32
D. 26
E. 18


http://www.satista.com/
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C2. Cé mhéad ni ba thaptula a rith Adams na Best ~ C3. Rith Carter an ras ceannais 1.3% ni ba

ar an mean?

thaptla na mar a rith sé an ras
leathcheannais, a bhi 1.8% ni ba thapula na

A. 01% mar a chruthaigh sé sa réamhbhabhta (an ras
B. 0.3% roimh an ras leathcheannais). Bhuaigh sé a
C. 0.7% réamhbhabhta le 3 chéadu de shoicind.
. Cérbh é am criche an reathai a thainig sa dara
D. 1.0% hait i réamhbhabhta Carter?
E. 1.2%
A. 10.09
B. 10.18
C. 10.29
D. 10.34
E. 10.37
Tacar 16
Tairgeadh agus tradail tairgi ceimiceacha a dioladh, AE-28, 2017
EUR billitin
Tdirgeadh a Taobh amuigh de AE-28 | Taobh istigh de
dioladh AE-28
Easpértilacha | Iompértdil | Easpértilacha
Ceimicedin Iomlana 674 333 195 527
51-Ceimiceain organacha 102 44 45 81
52-Ceimiceain neamhorganacha 32 10 12 17
53-Abhair ruaimneoireachta, sadaireachta & 411 12 5 23
dathdchdin
54-Tairgi leighis agus cogaisiochta 168 156 77 171
55-Blatholai, roisineoidi agus abhair chumhrain 57 32 10 48
56-Leasachain (seachas iad siad i ngrapa 272) 14 3 4 7
57-Plaisteach i riochtai priomha 93 27 17 76
58-Plaisteach i riochtai neamhphriomha 68 15 9 39
59-Abhair agus tairgi ceimiceacha 98 34 16 66

Tairgeadh ceimicean iomlan a dioladh, AE-28,

700

650 630

613 603

600
550 532
500
450

400
2007 2008 2009 2010

2007-2017
(EUR billidin)
680

660 663 663 °74

648 655

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017
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C1. Céard é co6imheas an athruithe céataddin a
thainig ar thairgeadh ceimicedn iomlan AE
a dioladh idir 2016 agus 2017 leis an athra
céatadain idir 2014 agus 2015?

Caitheamh Fiona san isiltir (millitn litear)

Rosé

2005

A. 674:663 Bn 2010

B. 11:17 pearg = 2015

C. 17:11

D. 2:5

E. 16:17

C1. D4 mba é €6.63 an meanchostas ar bhuidéal
fiona dheirg 75cl san Isiltir in 2015, cérbh é an
C2. Thainig méada 5.2% ar an méid tairgi leighis caiteachas in aghaidh an duine ar fhion dearg

agus cogaisiochta a dioladh idir 2016 agus in 2015?

2017. Cérbh é an sciar de thairgi leighis agus

cogaisiochta a bhi i dtdirgeadh ceimicean A. €18.15

iomladn a dioladh in 2016 (4 shldnii go haon B. €27.87

. . PN

ionad deachiilach amhdin)? C. €20.62

A. 23.8% D. €27.50

B. 24.4% E. €37.02

C. 26.7%

D. 25.6% C2. Da mb’ionann an t-athra ar chaitheamh

it fiona bhain idir 2010 agus 2015 agus an

E. 241% t-athra ar fhion rosé le linn na tréimhse
céanna, cérbh é an figiar d’fhion ban in
2015?

C3. Cérbh é an difear idir na sciartha organacha
agus neamhorganacha in easpértalacha A 56
ceimicean taobh istigh de AE-28 in 2017 (4

shlanii go haon ionad deachiilach amhdin)? B. 60
C. 67
A. 12.1% D. 14
B. 18.6% E. 66
C. 64.0%
D. 29.5% C3. Cérbh é an t-athra céatadain ar chaitheamh
E. 63.6% fiona dheirg in aghaidh an duine idir 2005
agus 2010?
Tacar 17 A. -4.2%
—— B. -4.4%
Da'or‘lra na hlsiltire C. 51%
Bliain Daonra ('000) D. -32%
2005 16 316 E -3.9%
2010 16 492
2015 16 714
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Tacar
18 C3. Bhi daonra na Gearmaine ata idir 15-29

bliain d’aois in 2015 23% ni ba mhoé na
macasambhail na hlodaile. Cé mhéad ni ba

Ratai rannphiirtiochta daoine 6ga mho 6 thaobh céatadain de a bhi lion na
san oideachas, 2015 nflatfme bga sa Cil.learmam ldlf 15-29 b1}a1n
d’aois a bhi ag pairteach san oideachas in
15-29 15-19 20-24 25-29 2015 ni . .
0 - S - - ni ba mhé na a mhacasamhail san
(%) bliain | bliain | bliain | bliain o L . B
d'acis | d'acis | d'aocis | d'aois Iodail (a shlant go haon ionad deachulach
AE-28 45.0 86.4 414 13.3 amhain)?
An Ghearmdin |50.2 88.4 49.3 20.8 A, 91%
An Spdinn 48.4 87.1 49.1 16.1 B. 50.2%
An Fhrainc 42.8 85.2 35.6 6.8 C. 64.2%
An loddil 41.1 83.9 33.8 10.6 D. 29.5%
An Riqcht 40.2 84.3 32.0 10.0 E. 12.2%
Aontaithe
o o , Tacar 19
Daoine 6ga idir 20-24 bliain d’aois pairteach san oideachas
bhi ag foghlaim dha th iasachta né nios mé, 2010 2 des e . L. .
2 bhia foghiaim dhat 23253(;3.21“/‘)3 o mosme, SRR eges Idia fuinnimh S.A.M de réir foinse
1200 99.595.8 fuinnimh, 2017

100.0
80.0 Iomlén = 97.7 cuaidrillitn teas-aonad Briotanach

60.6 58.8

60.0

518 567
24 58 (TAB)
400 345
20.0 geoiteirmeach 2%
oo itrili rianchumhacht 6%
0.0 peitriliam g o
AE

An lodail An Fhrainc An Spdinn  An gaoth 21%
Ghearmain drambhail
2010 w2015 - bhithmhaise 4%
4 in-athnuaite bithbhreoslai 21%
2 A L. 2 . . gés
C1. Cérbh é an céimheas ata ag sciar na ndaoine naddrtha g adhmad 19%

2 Z Z . . . z 29%
6ga Iodalacha ata 20-24 bliain d’aois a bhi cumhach

leictreach
nuicléach
9%

2. R P hidrileictreach 25%
pairteach san oideachas agus a bhi ag idrileictreac!

foghlaim dha theanga iasachta n6é nios mé in
2015 agus le sciar do AE-28? Roghnaigh an
rogha is congarai.

Tabhair faoi deara: D’fhéadfadh sé nach mbeadh suim na gcomhphdirteanna
cothrom le 100% mar gheall ar shlant neamhspleéch.

A. 8:5

B. 17:10 C1. Cén céatadan d’fhuinneamh bithmhaise a
C. 4:3 bhain le bithbhreoslai in 2017 sna Stait
D. 3:2 Aontaithe?

E. 96:59

Tuairim is 21%
Tuairim is 36%
Tuairim is 48%
Tuairim is 54%
Nil déthain faisnéise ann

C2. Ba ¢ 1.365 milliun lion na ndaoine 6ga
Francacha idir 20-24 bliain d’aois a bhi
pairteach san oideachas in 2010, agus
thainig méadda 3.6% air idir 2010 agus 2015.
Déan amach an méadu a thainig ar lion na
ndaoine 6ga Francacha idir 20-24 bliain
d’aois a bhi pairteach san oideachas agus a
bhi ag foghlaim dha theanga iasachta n6
nios mé in 2010 agus 2015 (sna milte).

mON®

C2. Da bhfanfadh na luachanna céatadain go léir
mar an gcéanna agus da mba 2 chuaidrillian
TAB an méid fuinnimh hidrileictrigh, cérbh
é an méid iomlan fuinnimh a tairgeadh in

A. 95 mile 2017 sna Stait Aontaithe?
B. 67 mile A. 18.2 cuaidrillin TAB
C. 94747 mile B. 33.4 cuaidrilliin TAB
D. 56 mile C. 57.6 cuaidrilliin TAB
E. 765 mile D. 727 cuaidrilliin TAB
E. 91.9 cuaidrillitn TAB

bithmhais



C3. Da dtiocfadh laghda 10 % ar mhéid an
fhuinnimh pheitriliam-bhunaithe, agus da
dtiocfadh méadti comhionann ar fhuinneamh
6 fhoinsi eile ionas go mbeadh méid iomlan
an fhuinnimh a tairgeadh mar an gcéanna,
cérbh é an méid fuinnimh a thairgfi 6 ghual?

A. 13.2 cuaidrillitn TAB

B. 14.2 cuaidrillitn TAB

C. 14.6 cuaidrillitn TAB

D. 16.1 cuaidrillitn TAB

E. 17.3 cuaidrillitn TAB
Tacar 20

Lion na leabhar sna fochatagoiri mar ata
leabhair do Dhéagoiri agus d'aosaigh 6ga

Bliainirisi, Diolamai & Filiocht 10 096
Oideachas 390 686
Ficsean 371140
Neamhfhicsean 310547
Tagairt 15 387
Ceisteanna Soéisialta & Sochai 81 664

Lion iomlan na leabhar sa chatagéir mar ata leabhair

do Dhéagoiri & d'aosaigh 6ga: 1 017 540

(D’fhéadfadh sé go mbainfeadh gach leabhar le fochatagéir
amhdin né le dhd fhochatagéir)

Céatadan na leabhar sna fochatagdiri den fhochatagéir
Tagartha maidir le leabhar do Dhéagdiri & d'aosaigh dga
Sonrai a bailiodh 6: www.bookdepository.com

Atlas
13%

Focl6iri 21%

Tagairt
Ghinearalta
54%

Ciclipéidi 12%

C1. Cén céatadan de leabhair do Dhéagéiri &
d'aosaigh 6ga a bhaineann le nios mé na aon
fhochatagoéir amhain?

A. 12.3%
B. 15.9%
C. 17.2%
D. 20.4%
E. 22.8%

TASTAIL CEISTEANNA MEASCTHA SA REASUNAIOCHT UIMHRIUIL

C2. Cén céatadan de leabhair do Dhéagoiri &

d'aosaigh 6ga a bhaineann leis an
bhfochatagoir mar ata tagairt ghinearalta?

A. 045%
B. 0.7%

C. 0.82%
D. 1.51%
E. 112%

C3. Cén céatadan den fhochatag6ir tagartha a
chuimseoidh focléiri da gcuirfimis 1000 atlas
eile leis an bhfochatag6ir?

A. 15.67%
B. 16.8%
C. 18.21%
D. 19.72%
E. 25.82%
Tacar 21
Taisteal ar Iarnréd na hEorpa - gndthuaireanta turais
An Bhruiséil Fad (km) Am
chuig... (uaireanta:néiméid)
Amstardamn 210 1:24
Beirlin 770 5:20
Lucsamburg 220 1:35
Pdras 320 2:40
Strasbourg 435 3:45

C1. Taistealaionn tt 6n mBruiséil go Strasbourg, ag
imeacht agus ag teacht in am. Ta luas carsala do
thraenach 15% nios taptla na a meanluas
foriomlan. Céard é a luas carsala a shlana go dti
an ciliméadar san uair is congarai?

A. 100
B. 116
C. 125
D. 133
E. 150

C2. Ta ta ag taisteal 6n mBruiséil go
Lucsamburg ach mar gheall ar
dhrochaimsir gluaiseann an traein 10%
nios moille na mar is gnach. Cé chomh
déanach agus a bhaineann ta Lucsamburg
amach?


http://www.bookdepository.com/
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A. 5 noéim. 35 soic.
B. 9 néim. 30 soic.
C. 10 néim. 31 soic.
D. 12 néim. 45 soic.
E. 15 né6im. 10 soic.

C3. Fagann traenacha an Bhruiséil le taisteal go
Beirlin gach 2 uair an chloig ag tosa ag 0600
agus ar an gcaoi chéanna fagann siad Beirlin
ag tost ag 0500. Ma imionn tt 6n mBruiséil ag
0800, cé mhéad traenacha ata ag triall ar an
mBruiséil a dtéann ta tharstu le linn do
thurais go Beirlin?

A 4
5
C. 6
D. 7
E. 8
Tacar 22
Daonra Férsa saothair (% den
2015 Daonra)
(000) 2010 2015
An Chroit 4887 41.9 421
An Ungair 11086 46.1 46.7
Eire 4606 48.7 485
An Phortaingéil | 11602 41.8 421
An Ucrdin 51629 46.1 47.6
% Difhostaithe den Lucht Oibre
10
8
6
4
g 2015
2
0
H ol
] &= & g
2 S £
= s < o
o = v ERR
g g H g2 =
< < oM <

C1.

C2.

C3.

In 2015 bhi 10000 ni ba mhé daoine
difhostaithe in Eirinn na mar a bhi in 2010
agus bhi céatadan an fhoérsa saothair a bhi
difhostaithe 0.1 pointe céatadain ni ba la in
2010 na mar a bhi in 2015. Cérbh é an t-athru
céatadain ar an daonra in Firinn idir 2010
agus 2015?

A. -0.5%
B. 0%

C. 5.7%
D. 6.8%
E. -3.8%

Cén céatadan de lion na ndaoine difhostaithe
sa Phortaingéil is ea lion na ndaoine
difhostaithe san Ungair in 2015?

A. 87.4%
B. 92.6%
C. 96.9%
D. 96.6%
E. 103%

Thainig méada 5% ar chéatadan an fhérsa
saothair sa Chroit idir 2010 agus 2015 agus
thainig méada 3.3% ar an daonra i
gcaitheamh na tréimhse céanna. Cérbh é an
méada a thainig ar lion na ndaoine
difhostaithe sa Chréit idir 2010 agus 2015?

A. 5715
B. 18912
C. 7939
D. 104680
E. 12542



TASTAIL CEISTEANNA MEASCTHA SA REASUNAIOCHT UIMHRIUIL

Tacar 23
Daonra na hUngaire sna P p p
blianta 2007_’52017 Rata difhostaiochta
— (sa daonra idir 15-74 bliain d’aois)
Bliain Daonra
2007 10 023 887
2008 9991 201 11.8% 11.8% 11.9% 11.6%
2009 9 958 942
2010 9927 840
2011 9 898 204
7.0%
2012 9 869 684
2013 9 841 697
2014 9813 335
2015 9783925
2016 9753 281 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017
2017 9721 559
C1. Ag glacadh leis go bhfuil 66% den daonra C3. Cén t-athra a thainig ar an rata maidir le lion
in aois fostaiochta, cén bhliain le linn na na ndaoine (d’aois ar bith) nach raibh ag
tréimhse 2007-2011 a raibh lion na obair idir 2007 agus 2017, ag glacadh leis go
ndaoine difhostaithe in aois fostaiochta ag bhfuil 66% den daonra in aois fostaiochta,
an leibhéal ba mhé? agus nach bhfuil post ag aon duine taobh
amuigh den aoisghrapa 15-74?
A. 2007
B. 2008 A. Tuairim is méada 7%
C. 2009 B Tuairim is méadu 38%
D. 2010 C. D’fhan sé mar a bhi a bheag né a mhor
E. 2011 D. Tuairim is laghda 38%
E. Tuairim is laghda 7%
C2. Ag glacadh leis go bhfuil 66% den daonra

in aois fostaiochta idir 15 agus 74, agus go
bhfuil ionadaiocht chothrom ar gach
aoisghrtipa sa daonra difhostaithe ata in
aois fostaiochta, cé mhéad de na daoine
difhostaithe sin ata in aois fostaiochta in
2017 a bheidh nios sine na 74 bliain in
2020?

A. Nios la na 1400
Tuairim is 14500
Tuairim is 15000
Tuairim is 15500
Nios mo6 na 16000

monw

Tacar 24

Usaid uisce na hearnala intire
(teaghlaigh agus seirbhisi) — gach
foinse, 2010-15

(m3 in

. 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015
aghaidh an
ditritheora)
An Bhulgdir| 44.7 | 451 |45.9 |46.7 |454 |47.1
Poblacht na
Seice 444 |44.2 | 439 |42.6 |422 |43.0

An Ungdir | 389 |39.0 |39.2 |38.0 |375 |389
An Laitvia | 574 | 93.6 |64.8 |44.1 |44.8 |56.8
An Liotudin | 34.5 | 355 |35.0 |37.8 |40.6 |509
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Daonra, 2015 (millitin)

10.540
9.843

AN POBLACHT AN UNGAIR AN LAITVIA AN
N,

BHULGAIR LIOTUAIN

SEICE
C1. Cérbh i tisaid iomlan uisce na hearnala
intire sa Laitvia in 2015 mar chéatadan de
mhacasambhail na Liotudine (d shldnii go
dti aon ionad deachiilach amhdin)?

A. 68.0%
B. 75.9%
C. 874%
D. 111.6%
E. 115.1%

C2. Cérbh é an difear i meandasaid uisce in
aghaidh an duine i ngach ceann de na
cuig thir in 2015 agus 2010 (in ms, d
shlinii go aon aonad deachiilach

amhdin)?
A. 34ms
B. 174 ms
C. 132ms
D. 16.8 ms
E. 59ms

C3. Thainig méadt 40.3 millian m3 ar asaid
iomlan uisce na hearnila intire sa
Liotuain idir 2011 agus 2015. Cérbh é
daonra na Liotuaine in 2011 (sna
millitiin, 4 shldnii go haon ionad
deachiilach amhdin)?

A. 4.2 millitin

B. 2.9 millian
C. 24 millian
D. 2.7 millian
E. 3.1 millian

Tacar 25
Daonrai
2005 (“000)
An Chroit 4443
An Danmbhairg 5417
An Phortainggéil 10 547
An tSualainn 9293

Ratai breithe in aghaidh an mhile den daonra

16.5 16.8 14.413.9

11912 11.29.1

10 _ m 2005
; I o 2015

An Chrdit An Danmbhairg An Phortaingéil An tSualainn

o wuv

C1. Thainig méada 7.5% ar dhaonra na Créite idir
2005 agus 2015. Cé mhéad ni ba mho
breitheanna a bhi sa Chréit in 2015 na mar a
bhi in 2005 (4 shldnii go dti an tslanuimbhir is

céngarai)?
A. 6931
B. 1433
C. 1333
D. 73310
E. 80241

C2. Céard é an meanlion breitheanna i ngach
ceann de na ceithre thir a thaispeantar in
2005 (a shldni go dti an tsldnuimhir is

congarai)?
A. 92704
B. 102314
C. 98433
D. 96154
E. 100238

C3. Sa Phortaingéil bhi 4 bhreith ni ba mhé in
2015 na mar a bhi in 2005. Cérbh é an
t-athra  céatadain ar dhaonra na
Portaingéile i gcaitheamh na tréimhse seo?

5%
-5%
0.1%
-0.1%
3.6%
—-3.6%

mEON® e



Tacar 26

Daileadh Chabhlach Iascaireachta an Ghnélachta
de réir Aigéin, 2013

An tAtlantach
Theas
0,
An o [ 15%
tAigéan T~ Hata e
Indiach
25%
An
tAigéan
Cidin _\
Thuaidh
10% An
An tAigéan tAtlantach
Citin Theas Thuaidh
20% 30%
Daileadh Chabhlach Iascaireachta an Ghnolachta de réir
Aigéin, 2014
An
An tAigéan Indiach tAtlantach
25% T~ Theas
/_ 40%
An tAigéan o]
Citin Thuaid| I |
15% \ Y
N tAtlantach
L NN !
Antaigéan S~ Thuaidh
Citin Theas - 10%
10%

* Ni dgiritear an tAigéan Indiach mar chuid den Aigéan

Cidin.

C1. Ta an gnolacht ag least dhaileadh a
chabhlaigh iascaireachta de réir ionchais
ghabhala ata ag athra. Ma bhi 42 bad
iascaireachta san Atlantach Theas ag an
ngnélacht in 2013, agus ma mhéadaionn an

gnoélacht méid iomlan a chabhlaigh faoi 15%

in 2014, cé mhéad bad iascaireachta ar an

TASTAIL CEISTEANNA MEASCTHA SA REASUNAIOCHT UIMHRIUIL

C2.

C3.

Cén t-athra céatadain a thagann ar lion na
mbad iascaireachta ata ag an ngnélacht san
Aigéan Citin idir 2013 agus 2014 ma thagann
fas 15% ar an gcabhlach foriomlan idir an da
bhliain?

A. -16.67%
B. -5.00%
C. —-4.17%
D. -1.25%
E. +27.78%

Ma ta an tAigéan Cidin a 2.3 oiread nios
mo na an tAigéan Indiach, cé mhéad nios
mo ata an céatadan maidir le lion na mbad
ata ag an ngndlacht in aghaidh an
chiliméadair chearnaigh san Aigéan
Indiach na a mhacasamhail san Aigéan
Cidin in 2014?

A. 30%

B. 92%

C. 130%

D. 230%

E. Niféidirara
Tacar 27

Leictreachas san Ungair (Gwh)

- Tairgeadh fdia

10.7

9.8 10.1

Téirgeadh - Iditi = R6-acmhainneacht

Réithe 2
2015

Réithe 1
2015

Réithe 4
2014

Réithe 3
2014

Réithe 2
2014

Réithe 1
2014

C1. Ma thainig 5% den tairgeadh i Raithe 1 2014

iomldn a bheidh aige san Aigéan Atlantach in

2014, 4 shlant go dti an bad iomlan is

congarai?
A. 105
B. 112
C. 129
D. 140
E. 161

6 50 feirm ghaoithe agus ma bhi baint ag
feirmeacha gaoithe leis an gcéatadan céanna
de thairgeadh Raithe 2 2014 freisin, cé
mhéad feirmeacha gaoithe a thairg
leictreachas sa raithe sin? Ba chéir duit
talamh slan a dhéanamh de go dtairgeann
gach feirm ghaoithe atd ag feidhmia
méideanna céanna leictreachais i ngach
raithe.

A. 42
B. 48
C. 52
D. 55
E. Niféidirara




C2.
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In 2014, d’easpoértail an Ungair 79% da ré-
acmhainneacht. Cé mhéad GWh de
leictreachas breise ata f6s le ginitiint san
Ungair sa chuid eile de 2015 leis an méid
easportila céanna a bhaint amach in 2015 ma
d’easportail si 50% da r6-acmhainneacht sa
chéad leath de 2015?

A. 4.2 GWh
B. 5.1 GWh
C. 5.8 GWh
D. 6.7 GWh
E. Niféidir an méid céanna

easportala a bhaint amach

Tacar 28

C3. Tairgeann staisitin cumhachta naicléiche

Paks san Ungair 14.8 GWh gach bliain agus
ta a rata tairgthe seasmhach. I measc na
raithi a thaispeantar, cé mhéad acu ina
raibh tairgeadh Pak ni ba mhé na 30% den
tairgeadh iomlan?

A. Niraibhi gceann ar bith acu
B. 1
C. 2
D. 4
E

I ngach ceann acu

Teaghlaigh phriobhaideacha de réir comhdhéanamh teaghlaigh,
2007-2017 (lion na dteaghlach in 1 000 agus % de
chineélacha teaghlaigh)

W 2007

Tomlin Laniiin Laniiin
(sna milte) le leanai (%) gan leanai (%)
2007 2017 2007 2017 2007 2017
AE-28 200 974.5 221 326.2 21.2 20.0 24.1 249
An 39 290.5 40 722.6 16.5 15.7 28.1 28.4
Ghearmdin
An Spdinn 16 643.0 18 512.5 22.3 23.1 20.3 21.8
An Fhrainc 26 456.5 293144 23.7 21.2 27.5 26.2
An Iodail 23710.7 25 864.7 23.5 20.9 20.4 20.7
Meanlion na ndaoine in aghaidh an teaghlaigh
3 2.7
2.5 2.5
25 24 53 2.3 2322
2.12.0
2
1.5
1
0.5
0
AE-28 An An An An
Spainn lodail Fhrainc Ghearmain

2017
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A. 0.03
B. 0.3
C. 3

D. 30
E. 300

C2. Cé mhéad nios taptla na Véineas ata
Mearcair ag gluaiseacht? Is ionann an fad a
ghluaiseann pldinéad timpeall na Gréine
agus fad an phlainéid 6n nGrian iolraithe
faoi 6.3.

A, 24%
B. 47%
C. 67%
D. 85%
E. 125%

C3. Ni mér do spasaire ar Mars fanacht 8

néiméad 40 soicind ar a laghad le freagra a
fhail 6n Domhan ar a chuid teachtaireachtai.

C1. Cérbh é an difear idir 2017 agus 2007 i lion
iomlan na ndaoine a raibh cénai orthu i
dteaghlaigh phriobhaideacha sa Fhrainc
(sna millitiin, 4 shldnii go dti aon ionad
deachiilach amhdin)?

A. 2.9 millian
B. 3.6 millian
C. 9.2 millian
D. 6.3 millian
E. 8.0 millian

C2. Cérbh é an t-athra céatadain idir 2007 agus
2017 ar lion na landineacha le leanai a raibh
conai orthu i dteaghlaigh phriobhaideacha
san lodail (4 shldnii go dti dhd ionad
dheachiilacha)?

A. 3.40%
B. 9.08%
C. -2.98%
D. -2.60%
E. 5.91%

C3. Thainig méad 0.65% ar lion iomlan na
dteaghlach priobhaideach sa AE-28 in 2018,
agus nior thainig athra ar sciar na
lantineacha gan leanai. Cérbh é lion iomlan
na ndaoine gan leanai in AE-28 in 2018 (4
shlanii go dti an millitin is congarai)?

A. 110 millian
B. 55 millitn
C. 111 millian
D. 27 milliGn
E. 1 mhillian
Tacar 29
Na Plainéid
Pldinéad | Fad on nGrian Tréimhse
(millitin km) Fhithiseach
(Laethanta an
Dombhain)
Mearcair 58 88
Véineas 101 224.7
An 150 365.25
Domhan
Mars 228 687

C1. De réir mar a ghluaiseann plainéad timpeall

na Gréine (tréimhse fhithiseach), ta an fad a
ghluaiseann sé a 6.3 oiread nios mé na a
fhad 6n nGrian. Cén luas a bhionn ag an
Dombhan agus é ag gluaiseacht timpeall na
Gréine i gciliméadair sa soicind?

Tarlaionn an mhoill iosta nuair is ionann

fad Mharsa 6n Domhan agus fad Mharsa 6n

nGrian laide fad an Domhain 6n nGrian.
Cén luas a bhionn ag a chuid
teachtaireachtai (i gciliméadair/soicind)?

A. 120,000

B. 150,000

C. 210,000

D. 270,000

E. 300,000

Tacar 30
Combhaid Dhuanta / Bliain
7000
6500
6000 1L
5500 11
5000 NI &
4500 — &: H
4000 — N +==
Foireann A Foireann B Foireann C Foireann D Foireann E
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Rata Earraidi na gComhad

Foireann
E
Foireann
D
Foireann
C
Foireann
B
Foireann
A
0% 5% 10% 15% 20%
C1. Oibrionn cuig fhoireann ar chomhaid
initchéireachta airgeadais a dhanadh agus
déanann gach foireann earraidi scaiti. Cé acu
foireann a dhiinann an lion comhad is isle in
aghaidh na bliana gan earraidi?
A. Foireann A
Foireann B
C. Foireann C
D. Foireann D
E. Foireann E
C2. Ma chuaigh rata earraidi Fhoireann C in
olcas go 17% agus ma chuaigh Foireann B i
bhfeabhas go 2%, cé mhéad ni ba 14 comhad
a bheadh Foireann C in ann a dhuinadh gan
earraidi na mar a bheadh Foireann B?
A. 35
B. 250
C. 260
D. 350
E. 500
C3. Ma dhéanann foirne dul chun cinn ar

chomhaid ag rata seasta 6 mhi go mi, cé
mhéad comhaid a dhanfaidh na caig
fhoireann faoi dheireadh Mhean Fomhair?

A. 16525
B. 17667
C. 18258
D. 19875
E. 22083

Tacar
31
Corais
Chéanach
CORAS 1 CORAS 2 CORAS 3

Saor 6 chain
liantas: 10000
10001-30000: 15%
30001-50000: 25%
50001+: 31%
Cain arachais:
100 sa mhi

Saor 6 chain
liantas: 15000
15001-30000: 17%
30001-60000: 22%
60001+: 28%
Cain arachais:
200 sa mhi

Saor 6 chain
liantas: Naid
0-30000: 15%
30001+: 21%
Cain arachais:
50 sa mhi

Td na suimeanna go léir in euro agus td de réir bliana ach
amhdin nuair a deirtear a mhalairt. Td na ratai canach
imeallach (ni thoibhitear an céataddn a luaitear ach ar an gcui
sin den ioncam a thiteann sa raon ar leith).

Rata canach éifeachtach (%) = cdin / ioncam x 100

C1.

C2.

C3.

Ta tir ag smaoineamh ar chéras canach nua a
ghlacadh. Cén céras faoina bhfuil an méid is
la canach dlite ag duine ata ag tuilleamh

55 000 € sa bhliain?

A. Coras1
Coras 2
C. Coras3
D. Isionann Céras1agus2

=2

Is ionann gach Coras

Céard é rata canach éifeachtach duine a
thuilleann 62 000 € sa bhliain faoi Choéras 3?

A. 15.66%
B. 15.98%
C. 19.53%
D. 19.77%
E. 23.65%

Tuilleann duine 75 000 € in aghaidh na
bliana. Cé mhéad nios moé né nios lua ata
céatadan a n-ioncaim iarchanach faoi Choéras
1 na mar ata faoi Choras 3?

A. Tuairim is 1% nios la

Tuairim is 2% nios la

C. Tuairim is 2% nios mo6
D. Tuairim is 3.9 % nios la
E. Tuairim is 3.9 % nios mo
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Tacar 32
Staisitn Tir Tairgeadh
Cumbhachta Bliantuail
Leictreachais
(TWh)
Damba Itaipu | An Bhrasail| 98.30
Damba Three | An tSin 98.50
Gorges
Krasnoyarsk An Rais 20.40
Grand Coulee | SAM 20.00
Guri Veiniséala | 53.41

Staitistici maidir le hidia Bliantuil
Leictreachais de réir Tire (MWh)

An Bhrasail 455 700 000
An tSin 5322 300 000
An Ruis 1 016 500 000
SAM 3 886 400 000
Veiniséala 85 850 000

1 TWh =1 000 000 MWh

C1. Ma rangaitear iad de réir an chéatadain d’idia
iomlan leictreachais de chuid na tire airithe a
ghineann staisitin cumhachta, cén staisian a
bheadh sa lar?

A. Damba Three Gorges
Damba Itaipu
Guri

Grand Coulee
Krasnoyarsk

monw

C2. Ta sé i gceist ag Veiniséala staisian
cumhachta eile a thogail a mbeidh an
acmhainn tairgthe chéanna aige agus ata ag
ann cheana 78% den leictreachas a iditear i
Veiniséala, cé mhéad leictreachais a bheidh ar
fail i Veiniséala le heasportail tar éis staisitn
cumhachta nua a thogail?

A. 20.97 TWh

B. 34.523 MWh

C. 34523 MWh

D. 20970 000 MWh
E. 34523000 MWh

C3. Da mba leor an leictreachas a thairgeann
Damba Three Gorges le 3.24% den
leictreachas a iditear san AE a chuimsia,
agus ma thairgeann an AE 30% den
leictreachas a idionn sé 6 chumhacht
nuicléach, cé mhéad leictreachais a
thairgtear san AE 6 chumhacht naicléach?

A. 912.04 MWh

B. 91.20 TWh

C. 912.00 TWh

D. 912.04 TWh

E. 3040.12 TWh

Tacar 33
Ratalacha Fuinnimh d’Fhearais Roghnaithe
Teaghlaigh, 2014
Fearas A+/ | B C D Aonaid
A iomldn

Aerchéiritheoiri | 10% | 45% | 20% | 25% | 3400
Meaisini niochdin | 45% | 35% | 10% | 10% | 5500
Triomadéiri 25% | 10% | 50% | 15% | 2000
Cuisneoiri 40% | 25% | 25% | 10% | 9000
Meastar go bhfuil fearais a bhfuil ratalacha fuinnimh
A+, A agus B acu tiosach ar fhuinneamh.

Daileadh Fearas Ti

Aerchiritheoiri
10%

Fearais
eile*

36% Meaisini

niochain
20%

I
I
I

Triomaddiri
13%

Cuisneoiri
21%

* Ni mheastar go bhfuil na gléasanna
seo tiosach ar fhuinneamh.
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C1. Cén céatadan de gach fearas ti ar meaisini
niochain iad ata tiosach ar fhuinneamh?
A. 9%

B. 13%
C. 16%
D. 20%
E. 80%

C2. Da dtiocfadh méada 20% ar sciar na n-aonad
ata tiosach ar fhuinneamh i measc cuisneoiri
agus aerchoéiritheoiri, cé mhéad
aerchéiritheoiri agus cuisneoiri ata tiosach ar
fhuinneamh a bheadh ann?

A. 4728
B. 6024
C. 6420
D. 9264
E. 10200

C3. Ma rangaitear fearais ti D-ratailte de réir lion
aonad da leithéid i liosta 6n lion is airde go
dti an lion is isle, cé acu ceann a bheadh ar
bharr an liosta?

A. Aerchéiritheoiri
B. Meaisini niochain
C. Triomadoiri
D. Cuisneoiri
E. Niféidirara
Tacar 34
Struchtir aoise daonra de réir
aoisghrupai, 2007 agus 2017
(% den daonra iomlin)
0-14 bliana | 15-64 bliain | 65 bliain
d’aois d’aois d’aois né
0s a chionn
2007 | 2017 | 2007 |2017 | 2007 | 2017
An 18.6 16.6 66.1 64.3 15.3 19.1
Danmbhairg|
An 171 16.3 66.5 62.8 16.5 20.9
Fhionlainn
{\n 21.3 |19.7 | 671 |66.2 |11.6 |14.0
Toslainn
Anlorua | 194 |17.8 |66.0 |655 |14.6 |16.6
An 17.0 17.6 65.6 62.6 17.4 19.8
tSualainn

Daonra, 2017 (milliun)

12.000

o
o
o
w

10.000

8.000

4]
N
N
o
o
«
o
@
[
N
a
o

6.000

4.000

2.000

0.338
—

0.000 An Danmhairg An Fhionlainn An loslainn  Anlorua An tSualainn

C1. Thainig méad 577 mile ar dhaonra na hIorua
idir 2007 agus 2017. Ca mhéad a d'athraigh
lion na ndaoine idir 0-14 bliana d’aois san
Iorua idir na blianta sin (d shldnii go dti an
mile is congarai)?

A. -39 mile
B. -84 mile
C. 28 mile

D. 103 mile
E. 112 mile

C2. Cé mhéad a bhi an céatadan de lion na
ndaoine a bhi 15 bliana d’aois n6 os a
chionn sa Danmhairg in 2017 ni ba mho
na an céatadan de lion na ndaoine
san aoisghripa céanna san Fhionlainn (4
shlanii go dti dhd ionad dheachiilacha)?

A. 3.52%
B. 4.48%
C. 7.36%
D. 2.61%
E. -0.30%

C3. Cérbh é an meanathra in aghaidh na tire
sna 5 thir maidir le sciar na ndaoine idir 15-
64 bliain d’aois idir 2007-2017?

A. -1.98%
B. -9.90%
C. -299%
D. -4.60%
E. -1.14%
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Tacar 35 Tacar 36
Figitiri maidir le tairgeadh bliantil Clar Fiona Bialainne
monarchan agus solat}hralthe Gloine (€ Buidéal (€
adhmaid, tonai
I Chablis 8.95 31.95

Usdid méid tdairgthe

foraoiseachta le haghaidh: Chardonnay 7.50 28.50
Foraoiseacht Méid Dionad- | Troscin | Troscin Margaux 715 27.00
(lion na Tdirgthe | éireacht | faoin faoi
bhfostaithe) Aer Dhion Sancerre 920 34.80
Coillearnacha | 8000 | 2000 | 4000 | 850 Tavel 795 29.50
Crayboune
(50) . . .

- C1. Agglacadh leis gurb ionann gloine agus
I;;’f;ﬁ’;; (80) 14000 13800 ) 5900 | 2450 aon chiigit de bhuidéal, cén fion a thugann
an brabius breise is mo6 de réir euro nuair a

Coillte 3000 1600 1200 0 dhioltar in aghaidh na gloine é?
Chnocain
Woodcombe .
(30) A. Chablis
Foraois 3000 1600 1300 55 B. Chardonnay
H t
(33;@ on C. Margaux
Faiche 8000 4000 2800 1045 D. Sancerre
Frasier (40) E. Tavel

C1. Cé acu foraoiseacht ag a bhfuil na fostaithe is

tairgiala?

A. Coillearnacha Craybourne

B. Foraois Stirling

C. Coillte Chnociain Woodcombe
D. Foraois Hampton

E. Faiche Frasier

C2. Ma ta 50 tona d’adhmad ag teastail le
haghaidh gach lastas troscain faoin aer, cé
mhéad lastais a d'fhéadfai a thairgeadh san
iomlan ag brath ar gach foraoiseach da
n-tsaidfi 10% den adhmad a asaideadh le
haghaidh dionadéireachta chun criche
troscan faoin aer?

A. 26
B. 88
C. 114
D. 304
E. 330

C3. Bunaithe ar mhean na gcuig fhoraoiseacht, cé
mhéad adhmad dionadéireachta a
sholathraionn gach fostai foraoiseachta?

A. 56.52 tona
B. 66.09 tona
C. 156.52 tona
D. 565.2 tona
E. 156.2 tona

C2. Déanann an bhialann brabts 220% ar gach
buidéal fiona. In aon trathnéna amhain
déantar brabus €287.10 ar Sancerre amhain.
Cé mhéad buidéal Sancerre a dioladh?

A. 6

B. 10
C. 12
D. 15
E. 18

C3. Mas ionann gloine agus 187.5ml agus mas
ionann buidéal agus 750ml, céard é an méada
céatadain ar ioncam 6 bhuidéal Tavel nuair a
dhioltar in aghaidh na gloine é?

A. 5.9%
B. 7.8%
C. 8.3%
D. 9.4%
E 11.1%
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Tacar 37

Torthai maidir le Craobhchomortais

Snamha (n:ss.ss)

I rdsai meascra, sndmhann na sndmhaithe faid
chothroma i gceithre stil éagsiila, mar atd: sndmh
féileacdin, sndmh droma, sndmh brollaigh, sndamh
saorstile.

Sndmh Sndmh Meascra | Sndamh
Saorstile | Droma 400m Brollaigh
100m 200m 100m
Or 50.91 1:58.31 3:48.7 1:03.41
Airgead | 50.99 1:59.72 3:49.6 1:04.06
Cré- 51.31 1:59.88 3:53.2 1:04.92
umha

C1. Sa mheascra, chaith an buaiteoir 26.2% den
am ar chuid an rasa a bhain leis an snamh
féileacain. Cérbh é a mheanluas sa chuid sin

den ras?

A. 1.67 m/s
B. 1.75m/s
C. 1.8m/s
D. 2.0m/s
E. 2.25m/s

C2. Cé mhéad ni ba thaptla a bhi an buaiteoir
boinn 6ir na an buaiteoir boinn cré-umha i

gcomortas an tsnamha droma 200m?

A. 0.1%
B. 1.0%
C. 1.3%
D. 1.5%
E. 2.0%

C3. On uair a chriochnaigh an buaiteoir boinn
6ir go dti gur chriochnaigh buaiteoir boinn

airgid na snamha saorstile, shnamh an
snambhai saorstile 10% ni ba thapalana a

mheanluas foriomlan. A shland go dti an
ceintiméadar is congarai, cén fad a bhi idir
buaiteoir an bhoinn 6ir agus buaiteoir an

bhoinn airgid?

A. 14
B. 17
C. 25
D. 36
E. 51

Tacar 38

Tir Easpértail Méid Athra 6

(2014,% den | Easportala 2013
tiirgeadn) |(2014, millivin|  (méid)
t)

An tSin 34% 279.5 + 3%

SAM 27% 23.8 + 5%

An 19% 21 -2%

tSeapain

AE 34% 55.9 -

An chuid | 62% 285.4 + 9%

eile den

Domhan

Caitheamh intire = Tairgeadh - Easportail + Iomportail

C1.

C2.

Tairgeadh Cruach Amh

Domhanda
(2014)

An Chuid

eile den
Domhan
28%

An tSin
50%

Ma rinne an tSin 30% da tairgeadh cruach a
easportail chuig na Stait Aontaithe in 2014,
cé mhéad cruach a d’tsédid na Stait Aontaithe
an bhliain sin?

A. 143.85 millitin tona
166.05 millian tona
310.97 millian tona
328.82 millitan tona
Ni féidir a ra

mo0ow

Cé mhéad ni ba mho cruach a d’easpdrtail an
AE na an tSeapain?

A. 66.2% ni ba mhé

B. 71.6% ni ba mhé
C. 161% ni ba mho
D. 166.2% ni ba mho
E. 171.6% ni ba mho




C3. Cén céatadan den tairgeadh cruach
domhanda a bheag né a mhoér a cuimsiodh
in easportalacha 2013 da mb’ionann
tairgeadh gach réigitin in 2013 agus in
2014?

TASTAIL CEISTEANNA MEASCTHA SA REASUNAIOCHT UIMHRIUIL

C1.

A. Tuairim is 6%
B. Tuairim is 14%
C. Tuairim is 38%
D. Tuairim is 50%
E. Tuairim is 70%
Tacar 39
C2.
Giniaint Leictreachais san
Isiltir (%)
2005 2010
Breosla Iontaise 81.1 76.4
Cumhacht Ghaoithe 6.8 8.1
Grianchumhacht 34 5.2
Cumhacht Niiicléach 3.9 3.8
Eile 4.8 6.5
C3.

B Ginitint Taoide (38%)

Eile 2010

Ginidint Bhithmhaise

(36%)
20%
Ginidint
Hidriteirmeach (20%)
..« lighnéitheach (6%)
36%

Thainig méada 10% ar ghinitint leictreachais
idir 2005 agus 2010. Dublaiodh giniaint
cumhachta taoide i gcaitheamh na tréimhse
sin. Cén céatadan den leictreachas a gineadh
de bharr cumhacht taoide in 2005?

A, 1.12%
B. 1.36%
C. 1.59%
D. 1.73%
E. 1.94%

In 2010, gineadh 2.4 millian kWh de
leictreachas de bharr bithmhaise. Cé
mhéad a gineadh de bharr
grianchumhachta (sna milliain kWh)?

A. 53
B. 5.9
C. 6.2
D. 6.8
E. 73

Ma thainig méada 10% ar ghinitint
leictreachais iomlan idir 2005 agus 2010,
cérbh é an t-athra céatadain ar bhreosla
iontaise a gineadh de bharr leictreachais i
gcaitheamh na tréimhse sin?

A. +3.6%
B. +1.8%
C. Athra ar bith
D. -1.8%
E. -3.6%
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Tacar 40
Céatadan na leanaf a dtaitnionn an léitheoireacht leo
Sonrai a bailiodh 6 www.scholastic.com
m2010 2012 @ 2014
56%
53%
48%
42%
39% 38% 39%
36%
32% 32% 32% o
30% 559 26%
24% 24% 24%
I I I "
Buachailli Cailini Aois 6-8 Aois 9-11 Aois 12-14 Aois 15-17

C3. Ag glacadh leis go bhfuil méid sampla
fhoriomlan ann de 1000 leanbh agus go
bhfuil ionadaiocht chothrom ar na ceithre

C1. Ag glacadh leis go bhfuil méid sampla de
1000 leanbh ann, ina bhfuil ionadaiocht
chothrom ar gach inscne, cén laghda

C2.

céatadain a thainig ar lion na mbuachailli a
dtaitnionn an 1éitheoireacht leo 6 2010 go
20142

A. 8%

B. 12%
C. 17%
D. 21%
E. 25%

Cén mhéid sampla a bhi ann da mba é 150
lion na mbuachailli agus na gcailini araon
ar thaitin an léitheoireacht leo in 2012?

A. 792
B. 823
C. 833
D. 886
E. 938

aoisghriapa éagsila, agus go bhfuil
ionadaiocht chothrom ar na hinscni i ngach
aoisghripa freisin, cérbh é lion na
mbuachailli 9-11 bhliain d’aois ar thaitin
an léitheoireacht leo in 2010?

A. 41
B. 48
C. 58
D. 64
E. Nil déthain faisnéise ann
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FREAGRAI

TACAR 1, C1. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Ni mér dainn an tracht iomlan taobh istigh de AE in
2015 agus 2016 araon a riomh, agus an difear idir an
da fhigitr a riomh ina dhiaidh sin.

Riomh

Usaidfimid na sonrai 6n gcéad phéire sa tabla (an
Riocht Aontaithe-an Spainn), cé go mbainfi an
toradh céanna as na figitiri do cheann ar bith de na
péiri sa tabla.

In 2015 ba é 9.1% sciar na Riochta Aontaithe-na

Spéinne den tracht iomlan, mar sin ba é an tracht
iomlan taobh istigh de AE:

35922.6 / 0.091 = 394753.846

In 2016 ba é 9.6% sciar na Riochta Aontaithe-na
Spéinne den tracht iomlan, mar sin ba é an tracht
iomlan taobh istigh de AE:

41637.8 / 0.096 = 433727.083

Ar deireadh, déanaimid an difear a riomh, agus é a
shland go dti an millian is congarai.

Méadt iomlan na trachta taobh istigh de AE:

433727.083 - 394753.846 = 38973.237 mile = 39
millitn

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Né gabh amt agus na ctig phéiri is m6 sa tabla a
shuimit lena chéile, seachas an tracht iomlan taobh
istigh de AE a riomh. Bhainfi an figitr micheart, mar
ata 11 mhillian as an méid sin, arb é rogha A é.

TACAR 1, C2. An Freagra Ceart: D

Réastinaiocht

Ni moér dainn lion iomldn na bpaisinéiri a
iompraiodh 6n Riocht Aontaithe in 2015 agus 2016 a
riomh ag tsaid na tri phéiri abhartha sa tabla. Ansin
déanfaimid an méadt céatadain a riomh tri na
huimhreacha sin a roinnt, 1 a dheald, agus an toradh

a iolra faoi 100%.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, ni mér dainn lion iomlan na
bpaisinéiri a iompraiodh én Riocht Aontaithe chuig
na tri cheann scribe ab fhearr in 2015 agus 2016 araon
a riomh.

Lion na bpaisinéiri in 2015:

35922.6 +13302.7 + 12711.3 = 61936.6
Lion na bpaisinéiri in 2016:

41637.8 + 13877 + 14123.5 = 69638.3

Ar deireadh, déanaimid an méadu céatadain a
riomh, agus déanaimid an freagra a shlant go dti aon
ionad deachdlach amhain:

(69638.3 / 61936.6 - 1) *100% =12.43% =12.4%

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Ma théann ta amt agus gach péire sa tabla a shuimit
lena chéile, seachas trdcht na Riochta Aontaithe
amhdin a shuimit, is amhlaidh a bheidh an figiar
micheart de 11.2% mar fhreagra agat, arb é rogha C

e.

Earréid eile, ata nios coitianta f6s, a bheadh ann da
ndéanfai na sciartha céataddin a shuimia lena chéile
seachas an lion paisinéiri a shuimit. Is é sin le rd, 9.10
+ 3.37 + 3.20 a shuimid le 15.67 a fhail, agus 9.60 +
3.20 + 3.24 a shuimit le 16.04 a fhail. Dhéanfa amach
as sin difear mar ata 16.04 laide 15.67, arb é 0.37 é. A
shland go haon ionad deachtlach amhain, mar a
iarrtar sa cheist, thabharfadh sé seo 0.4% duit — arb é
freagair-rogha E é. Le tuiscint a fhail ar an bhfath a
bhfuil an méid sin contréilte, cuirimis an méid seo a
leanas i gcas. Is ionann 50% de 100 agus 50 agus is
ionann 20% de 50 agus 10. Mar sin féin, ni hionann
50 +10 agus 70% de 150,

is ionann é agus 40%.

TACAR 1, C3. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Ar an gcéad dul sios, ni mér dainn an mednchostas
in 2016 ar eitilt idir an Spainn-an Ghearmdin a riomh
ag baint tsdid as an mednchostas in 2015 agus an
méadu céataddin do 2016. Ansin ni mér ddinn an
méid iomlan a chaith paisinéiri ar bord eitilti idir an
Spédinn-an Ghearmain in 2015 agus in 2016 a
dhéanamh amach. Ar deireadh, déanaimid an
méada a riomh mar dhifear idir na suimeanna a
caitheadh in 2016 agus in 2015.
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Riomh

An medanchostas ar eitilt idir an Spainn-an
Ghearmadin in 2016:

147.60 * 1.021 ~ €150.70

An méid a chaith paisinéiri ar na heitilti idir an
Spéinn agus an Ghearmain in 2015 (sna milte euro):

25063.9 * 147.60 ~ €3699432

Tabhair faoi deara gur sna milte a thugtar lion na
bpaisinéiri sa tdbla, mar sin ni mér dainn é a iolra
faoi 1000.

An tsuim a caitheadh in 2016:
27581.6 * 150.70 ~ €4156547
Ar deireadh, ni mor dainn an difear a riomh:

4156547 - 3699432 ~ €457115 mile

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Is féidir leat dul amd mura dtugann tt faoi deara gur
sna milte a thugtar lion na bpaisinéir{ sa tabla. Ma
dhéanann ta an botan sin, b’amhlaidh a bheadh an
figitr micheart agat mar ata 457 mile (freagair-rogha
A).

Aicearra féideartha is ea gach céim a luaitear thuas a
dhéanamh in éineacht trid an méid seo a leanas a
dhéanamh: 1000 * 147.60 * (27581.6 * 1.021- 25063.9),
rud a laghdédh lion na n-eochairbhuilli agus lion na
n-iolruithe. Ni dhéanfa amach as an méid sin, mar
gheall ar earréidi slanaithe, ach figiar nach bhfuil ach
beagnach ceart mar ata 457104. Mar sin féin ni
bheadh aon fhadhb leis sin sa chas seo mar go bhfuil
na freagair-roghanna sach éagsuil 6na chéile.

TACAR 2, C1. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Ni mér dainn lion na dturas amach a rinne
aitritheoiri AE go dti na Stdit Aontaithe agus an
Eilvéis in 2016 a dhéanamh amach, agus an difear a
riomh ina dhiaidh sin. Is ionann lion na dturas
amach agus lion iomlan na dturas amach a rinne
aitritheoiri AE iolraithe faoi na céatadain faoi seach.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, ni mér diinn lion na dturas
amach a rinne aitritheoiri AE go dti na Stait
Aontaithe in 2016 a riomh i bhfianaise lion iomldn na
dturas agus sciar na Stat Aontaithe mar ata 14% (sna
milte turas):

308622 *0.14 = 43207.08 mile

Ar an dara dul sios, déanfaimid lion na dturas amach
a rinne Aitritheoiri AE go dti an Eilvéis in 2016 a
riomh ar an mbealach céanna:

308622 * 0.09 = 27775.98 mile

Ar deireadh, déanaimid an difear a riomh, agus é a
shland go dti an millian is congarai:

43207.08 - 27775.98 = 15431.1 mile = 15 mhillitn

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Mura dtugann td faoi deara go gcuirtear lion na
bpaisinéiri i ldthair sna milte is amhlaidh a bheidh an
freagra micheart agat mar ata 15431 millian, arb é
freagair-rogha D é. Agus ma tsdideann ta lion
iomldn na dturas a rinne itritheoiri AE in 2016 in ait
lion na dturas amach amhain, is amhlaidh a bheidh
60 millian agat (rogha A).

Aicearra is ea gach céim a luaitear thuas a dhéanamh
in éineacht tri lion iomlan na dturas amach a fhagail
as an direamh:

308622 (0.14 - 0.09) = 308622 * 0.05 = 15431.10 (milte)

Déanfar laghda suntasach ar lion na n-eochairbhuilli
agus na n-oibriochtai uimhriochta de bharr an mhéid
sin.

TACAR 2, C2. An Freagra Ceart: D

Réastinaiocht

Ni mér dainn lion na dturas amach a rinne
aitritheoiri AE in 2017, agus ansin lion na dturas
amach go dti an Tuirc in 2016 agus 2017 a riombh,
agus ansin sciar céataddin na Tuirce a riomh. Is
ionann lion na dturas amach go dti an Tuirc agus lion
iomlan na dturas amach iolraithe faoi sciar na Tuirce
in 2016, agus is ionann lion na dturas amach go dti
an Tuirc in 2017 agus lion na dturas amach go dti an
Tuirc in 2016 coigeartaithe ag an laghdt céatadain.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, déanaimid lion iomldn na
dturas amach a rinne ditritheoiri AE in 2017 (sna
milte turas) a riomh, ag baint asaid as na huimhreach
in 2016 agus an méadu céatadain idir 2016 agus 2017:

308622 *1.018 = 314177.196 mile

Ar an dara dul sios, déanaimid lion na dturas amach
a rinne Aitritheoiri AE go dti an Tuirc in 2016 a riomh:

308622 * 0.1 = 30862.2 mile
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Ar an tritt dul sios, déanaimid lion na dturas amach
arinne aitritheoiri AE go dti an Tuirc in 2017 a riomh
ag baint tsaid as lion na dturas in 2016 agus an
laghdu céataddin mar ata 0.6%:

30862.2 * (1 - 0.006) = 30677.0268 mile

Ar deireadh, déanaimid sciar na Tuirce in 2017 a
riomh, agus a shldant go dti aon ionad deachtlach
amhain:

30677.0268 / 314177.196 ~ 0.09764 ~ 9.8 %

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Sa chéds go ndéanfd botin direamhain agus lion na
dturas go dti an Tuirc a laghdu faoi 6% in ait 0.6%,
b’amhlaidh a bheadh an figitir micheart agat, mar ata
9.2% (rogha A). Earraid fhéideartha eile ba ea sciar
na Tuirce a riomh mar 10% - 0.6% = 9.4% (rogha B),
agus neamhaird a thabhairt ar an méadu ar an lion
iomlan turas a rinne aitritheoiri AE idir 2016 agus
2017.

Is féidir an riomh a dhéanamh nios sciobtha na sin tri
na céimeanna uile a luaitear thuas a dhéanamh in
éineacht trid an slonn 308622 * 0.1 * (1 - 0.006) /
308622 / (1 +0.018) a tisaid, agus, tar éis lion iomlan
na dturas amach a cheald, 0.1 * 0.994 / 1.018, rud a
laghdéidh go mor lion na n-eochairbhuilli agus lion
na n-oibriocht uimhriochta.

TACAR 2, C3. An Freagra Ceart: E

Réastinaiocht

Ni mér dainn sciartha céatadain an chaiteachais a
rinne 4itritheoiri AE in 2016 le haghaidh na hlorua
agus na Ruise a dhéanamh amach, agus a gc6imheas
lena chéile a riomh ina dhiaidh sin. Is ionann sciar
céataddin an chaiteachais agus sciar lion na dturas
amach chuig an lorua agus an Ruis, iolraithe né
roinnte ar an bhfachtéir scéla faoi seach.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, ni mér ddinn an sciar céatadain
den chaiteachas a rinne &itritheoiri AE in 2016 le
haghaidh na hlorua a riomh:

5%*1.4=7%

Ar an dara dul sios, ni mér ddinn an sciar céatadain
den chaiteachas a rinne &itritheoiri AE in 2016 le
haghaidh na Ruaise a riomh:

4% *=4%*0.75=3%

Ar deireadh, ni mor dainn céimheas sciartha na
hlorua le macasamhail na Raise in 2016 a riomh:

7% :3% =7:3

Aicearrai / Tuisli Féideartha

An tuisle is m6 a bhaineann leis an gceist seo is ea a
cheapadh go bhfuil si i bhfad nios casta na mar ata.
Ni mér duit tabhairt faoin gceist céim ar chéim agus,
mar a chonaiceamar cheana, ni bhionn ach capla
riomh ag teastail i ndairire.

Bottn féideartha eile ba ea ionad na hlorua agus na
Ruise a bhabhtail sa chéimheas. Bhainfi as sin an
céimheas micheart mar ata 3 : 7, agus de bharr gurb
é seo freagair-rogha D ni thabharfa an earraid faoi
deara. Earraid fhéideartha eile ba ea céimheas na
hlorua leis an Rais a riomh trina sciartha faoi seach a
usaid i lion na dturas seachas caiteachas. Bhainfi as
sin an céimheas micheart mar ata 5 : 4 (rogha C).

TACAR 3, C1. An Freagra Ceart: A

Réastinaiocht

Ni mér dainn suim mheanchaiteachais na 5 bhallstat
AE is fearr maidir le caram sldinte in 2015 a riombh,
agus ansin { a mhéadud faoin gcéatadan airithe. Is
ionann meanchaiteachas na 5 bhallstat AE is fearr
maidir le ciram sldinte agus suim a gcaiteachas
roinnte ar 5.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, ni mor dainn suim chaiteachais
na 5 bhallstat AE is fearr maidir le cdram slainte in
2015 (sna milligin euro) a riomh:

241366 + 338207 + 148029 + 98586 + 254827 = 1081015
(millitin euro)

Ar an dara dul sios, déanaimid meanchaiteachas na
5 bhallstat AE is fearr maidir le ctiram slainte in 2015
a riomh:

1081015 / 5 = 216203 (millitn euro)

Ar deireadh, déanaimid meanchaiteachas na 5
bhallstat AE is fearr maidir le ciram slainte in 2017 a
riomh, 4 shland go dti an billitin euro is congarai:

216203 * (1 + 0.045) = €225932.135 millitn ~ €226
billitin

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Da ngabhfadh sé amt ort gur g4 an meénchaiteachas
a thabhairt sna billitiin euro, in ionad na millitn,
b’amhlaidh a bheadh an figitir micheart agat mar ata
225932 (rogha E). Ar an gcuma chéanna, da
dtabharfd neamhaird ar an scéal gur thainig méada
ar an medanchaiteachas idir 2015 agus 2017,
b’amhlaidh a bheadh an figitr micheart agat mar ata
216 billian (rogha C).
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Tabhair faoi deara gur sna millitin euro a chuirtear an
caiteachas ar chiiram slainte i lathair, agus is in euro a
chuirtear an caiteachas ar chiiram slainte in aghaidh an
aitritheora i lathair, mar sin nil an uimhir deiridh le scala

TACAR 3, C2. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Ni moér dainn OTI na Riochta Aontaithe agus na
Fraince in 2015 a riomh, agus ansin an difear a riomh.
Is ionann OTI de thir ar bith agus a caiteachas ar
chtram sldinte roinnte ar a sciar céatadain de
chaiteachas ar chiram slainte in OTI.

Riomh

Ar an gcéad dul sios ni mor dainn OTI na Riochta
Aontaithe a riomh i bhfianaise an chaiteachais ar
charam slainte agus an sciar in OTI faoi seach mar
ata 9.9% (sna millitin euro):

254827 / 0.099 = €2574010 millian

Ansin déanaimid OTI na Fraince a riomh ar an gcaoi
chéanna:

241366 / 0.11 =~ €2194236 millian

Ar deireadh, déanaimid an difear a riomh, agus é a
shland go dti an billitn is congarai:

2574010 - 2194236 = €379774 millitn ~ €380 billitn

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Da ngabhfadh sé amu ort gur sna milligin euro a
chuirtear caiteachas ar chtram slainte i lathar sa
tdbla b’amhlaidh a bheadh an figitr contréilte agat
mar ata 379774 (rogha D). Da ndéanfa an difear idir
caiteachais ar chdram slainte seachas an OTI a riomh
(i.e. 254827 - 241366 = 13461), b’amhlaidh a bheadh
freagair-rogha E mar fhreagra agat (tar éis duit slant
go dti an billitn is congarai) no, d4 ndéanfa dearmad
gur sna millitiin agus ni sna billitin ata na figiairi sa
tabla, b’amhlaidh a bheadh freagair-rogha A agat.

TACAR 3, C3. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Ni mér dainn daonra na Spainne in 2015 a riomh,
agus ansin in 2016 agus 2017, ag baint tsaid as na
méaduithe céatadain do gach bliain. Is ionann
daonra na Spainne agus an caiteachas ar chdram
slainte roinnte ar an gcaiteachas ar chtram slainte in
aghaidh an aitritheora.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, ni mér dainn daonra na
Spdinne in 2015 a rfomh:

98586 / 2123 ~ 46.437 (millitn)

againn.

Ar an dara dul sios, déanaimid daonra na Spainne
faoi dheireadh 2016 a riomh 1 bhfianaise an
mhéadaithe daonra mar ata 3.1%:

46.437 * (1 + 0.031) ~ 47.877 (millitin)

Ar deireadh, déanaimid daonra na Spainne faoi
dheireadh 2017 a riomh i bhfianaise an mhéadaithe
daonra mar ata 3.4%, agus déanaimid ¢é a shlana do
dti an millitin is congarai:

47.877 * (1 + 0.034) ~ 49.505 millitin ~ 50 millitin

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Da ndéanfa na méaduithe céatadain ar dhaonra in
aghaidh na bliana a shuimia lena chéile, i.e. 3.1% +
3.4% = 6.5%, agus ansin 6.5% a tsaid le daonra na
Spéinne in 2017 a riomh direach 6 2015, b’amhlaidh
a bheadh 49.455 millitn agat, a dhéanfa a shlana sios
go 49 millitn. Tugtar an méid seo mar rogha A agus
t4 dealramh aici le freagra, sa mhéid is go bhfuil si
an-chéngarach don fhreagra ceart.

TACAR 4, C1. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Ni mér dainn an dramhail iomlén a ghin an tSile in
earndil na talmhaiochta, na foraoiseachta agus na
hiascaireachta a riomh tri na figitiri do gach bliain i
gcaitheamh na tréimhse 2004-2007 a shuimit lena
chéile. Ansin ni mér dainn an laghdd hipitéiseach de
bharr dramhaiola a gineadh a roinnt ar an iomlan,
agus a iolrt faoi 100 leis an gcéataddn a dhéanamh
amach.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, déanaimid na figitiri bliantdla a

shuimiu lena chéile:
1515 + 1393 + 1367 +1470 = 5745 (mile tona)

Is € 500 + 500 = 1000 (mile tona) an laghdt iomlan
hipitéiseach

Mar sin is é an laghdt céatadain: (1000 / 5745) * 100~ 17.4%

Aicearrai / Tuisli Féideartha

T4 an cheist seo an-simpli chomh fada agus ata ta
ctramach agus na sonrai 6n tabla 4 léamh agat. Cuir
i gcas, da ndéanfa GACH figidar i r6 na Sile a shuimit
lena chéile seachas na figitiri 6 2004 go 2007 amhain,
b’amhlaidh a bheadh freagair-rogha A mar fhreagra
agat.
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TACAR 4, C2. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Ni mér dainn an méid laghdaithe 6 2006 go 2008 i
ngach tir a rfomh, agus ansin an céatadan den mhéid
seo dramhaiola a gineadh in 2006 a dhéanamh
amach.

Riomh

Don Ostair, is é an laghda 6 2006 go 2008: 513 — 459
=54

Tugaimis X ar an athra céataddin

De bhri gurb ionann 54 agus X% de 513, fagann sin
gur 513 * (X / 100) = 54

X= (54 / 513) * 100

X~10.53%

Féadaimid an laghdt sa Bheilg ([73 / 361] * 100) agus
san lodail ([213 / 554] *100) a riomh ar an gcaoi
chéanna, mar thuairim is 20.2% agus 38.45% faoi
seach. On méid sin, is féidir linn a fheicedil gur san
Iodail a bhi an rata laghdaithe ba mhé, mar ata
38.45%, arb é freagra C é.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

O tharla go raibh an méid tosaigh dramhaiola (2006)
ni ba mhoé san lodail nd mar a bhi san Ostair, agus 6
tharla go raibh an méid deiridh dramhaiola (2008) ni
ba lii san Iodail n4 mar a bhi san Ostair, t4 a fhios
againn gan aon riomh gurb éigean gur san Iodéil ata
an rata laghdaithe nios mé. Nil a fhios againn an
difear beacht, ach ag breathnt ar na huimhreacha, is
féidir linn buille faoi thuairim a thabhairt nach bhfuil
sé fanach. Fagann an méid sin nach gcaithfimid ach
an Bheilg agus an Iodail a chur i gcomparaid lena
chéile.

TACAR 4, C3. An Freagra Ceart: E

Réastinaiocht

Ni mér dainn an meanmhéid dramhaiola a gineadh
gach bliain a rfomh ar dtas, trid an dramhail iomlan
a roinnt ar lion na mblianta, agus an difear do gach
bliain a rfomh ansin.

Riomh
Is ¢ an méid iomlan dramhaiola a gineadh:

89300 + 87584 + 87945 + 87837 + 87992 + 88446 +
85109 = 614213

Ansin déanaimid é a roinnt ar lion na mblianta, mar
ata 7, leis an meanmhéid a dhéanamh amach, arb é
87745 (mile tona) é. Mar sin de is é 89300 - 87745 =
1555 an diallas idir an mednmbhéid sa chéad bhliain

den tsraith, 2004.

D’fhéadfaimis an diallas beacht do gach bliain i
ndiaidh a chéile a riomh anois agus na figitiri a
leanann a chur i gcompardid lena chéile ceann i
ndiaidh a chéile. Ach an gcaithfimid na riomhanna
sin go léir a dhéanamh i ndairire? Mar at4 an scéal,
féadaimis teacht ar an bhfreagra go han-sciobtha ach
piosa beag slanaithe agus meabhairuimhriocht
shimpli a dhéanamh.

Le figiar 2004 a shara ta a fhios againn gurb éigean
go mbeidh diallas d'aon bhliain eile nios mé na 1555.
Déan an meanmhéid a shimplita go 87.7 agus diallas
2004 a shimpli go 1.5 (t4 sé rud beag nios mo).

Féadann tu a fheicedil laithreach bonn nach féidir
figitr 2004 a shart ach le suim ata nios mé na 1.5 nios
11 nd 87.7, i.e. nios 1t n& 86.2, n6 nios mé na an 89.3 do
2004. Is léir laithreach bonn gurb éigean gurb é 85.1,
an figiar don bhliain 2010 an freagra ceart.

TACAR 5, C1. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Ni mér dainn an t-athrt céatadain idir 2011 agus
2016 de dhaoine idir 25-64 bliain d’aois a thuairiscigh
go raibh eolas acu ar thri theanga iasachta né nios mé6
do gach tir a riomh, agus an mean a riomh ansin.

Riomh

An t-athra céatadain i bPoblacht na Seice =74 -7.1 =
0.3%

An t-athra céatadain sa Pholainn =2.8 - 4.0 =-1.2%
An t-athra céatadain sa tSlovaic = 28 - 21.6 = 6.4%
An t-athra céatadain sa tSl6ivéin = 37.7 -44.9 = -7.2%

Anois déanaimid meén na gcéatadan thuas a riomh:

Anmean = (03 -12+64-72) / 4=-0425%

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Ta an cheist seo sach simpli chomh fada agus go
gcuimhnionn ta go bhfuil laghda céatadain ann ag
an deireadh seachas méadu, rud a dhéanfadh go
mbeadh freagair-rogha C mar fhreagra agat.
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TACAR 5, C2. An Freagra Ceart: E

Réastinaiocht

Ni moér duainn sciar iomlan na Sléivéanach 25-64
bliain d’aois a thuairiscigh go raibh eolas acu ar
theanga iasachta amhain n6 nios mé in 2016 a riomh,
arb é suim na sciartha do theanga iasachta amhdin,
dha theanga iasachta, agus tri theanga iasachta né
nios mo, agus ansin an céimheas le sciar na ndaoine
a raibh oideachas trit leibhéal orthu a dhéanamh
amach.

Riomh

Ni mér ddinn an sciar de na Sléivéanaigh GO LEIR
a bhi 25-64 bliain d’aois a thuairiscigh go raibh eolas
acu ar theanga iasachta amhéin n6 nios mé in 2016 a
riomh:

17.6 +24.7 +37.7 = 80%

Insitear ddinn sa bharrachairt gur thuairiscigh 95%
diobh situd idir 25-64 bliain d’aois a raibh oideachas
triii leibhéal orthu go raibh eolas acu ar theanga
iasachta amhain n6 nios mé. Mar sin de is é coimheas
na ndaoine den aois sin a thuairiscigh go raibh eolas
acu ar theanga iasachta amhain né nios moé 95: 80. Is
féidir an c6imheas seo a shimpli de bhri gur iolrai de
5 an da thaobh de. Tri gach taobh a roinnt ar 5, is
amhlaidh a laghd6éimid an céimheas go dti na
téarmai is isle, i.e. go 19 : 16.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

An bottn ba dhéchdla ba ea an figiar déibh sitd
nach bhfuil eolas acu ach ar aon teanga iasachta
amhain (17.6) a tsdaid seachas an figiar déibh sitd a
bhfuil eolas acu ar cheann amhdin no nios mo. Bheadh
mar thoradh ar an méid sin ceann amhain de na
céimheasa michearta seo a leanas: 19 : 4 (rogha D) né
4:19 (rogha C).

Téa aicearra éasca ann. Insitear duinn sa tabla nach
bhfuil eolas ag 20% ar AON teanga iasachta, mar sin
caithfidh gurb ionann iad sitid a bhfuil eolas acu ar 1
né nios mé agus 100% ldide an 20% seo. Ansin is é 95
/ (100 - 20) ar riomh. Is décha go bhféadfa an méid
seo a dhéanamh laithreach bonn i d'intinn gan dul i
muinin direamhain.

TACAR 5, C3. An Freagra Ceart: D

Réastinaiocht

Ar an gcéad dul sios ni mér dainn lion na
bPolannach 25-64 bliain d’aois a thuairiscigh nach
raibh cur amach acu ach ar aon teanga iasachta
amhain, in 2016 agus 2011 araon a riomh. Seo é
daonra iomlan na haoise sin iolraithe faoin sciar
céatadain faoi seach. Ansin déanaimid amach an
difear idir an da bhliain.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, ni mér dainn lion na
bPolannach 25-64 bliain d’aois a thuairiscigh nach
raibh cur amach acu ach ar aon teanga iasachta
amhain in 2016 agus in 2011 (sna milte) a dhéanamh
amach:

30700 * 0.45 = 13815 mile

Tabhair faoi deara gur sna millitiin a thugtar daonra
na Polainne sa cheist, mar sin b’éigean dainn an
uimhir a tugadh dainn a iolrad faoi 1000 lena
coinbhéartd go milte.

Ar an dara dul sios, déanaimid amhlaidh do 2011:
31200 * 0.387 = 12074.4 mile

Ar deireadh, déanaimid an difear a riomh, agus a
shlant go dti an mile is congarai:

13815 - 12074.4 = 1740.6 ~ 1741 mile

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Ni mor duit a bheith ciramach gan figiairi dhaonra
2011 agus 2016 a thabhairt in ainriocht a chéile. Ma
thugann, b’amhlaidh a bheadh an figiar ditaltach
agat (rogha C). Agus mura ndéanann ta figiar
dhaonra na Polainne a choinbhéarta ¢ mhillitin go
milte, b’amhlaidh a bheadh an figitr micheart agat
mar atd 2 mhile (rogha A).

TACAR 6, C1. An Freagra Ceart: D

Réastinaiocht

Ni mér dtinn meanluas an reathai a riomh, arb é sin
an fad roinnte ar an am a tégadh. Ni mér dainn
teacht ar bhealach leis an am a dtugtar in uaireanta,

néiméid agus soicind a choinbhéartd go
deachtlacha.
Riomh

Is é leath an fhaid iomldin an fad a ritheadh sa dara
leath den ras:

422/2=211

Is ionann an t-am a tégadh leis an méid seo a rith
agus an t-am iomlan a tégadh ltide an t-am até6gadh
leis an gcéad leath den rés a rith:

2:13:31 - 1:07:50 = 1:05:41

Ta an riomh maidir le fad / am sach simpli, ach, sa
chas seo, nil an t-am i riocht ata éasca a isaid mar sin
ni moér diinn é a choinbhéarta ar dtas. Leis an méid
sin a dhéanamh, déan na soicindi a roinnt ar 60
(soicindi sa néiméad) lena gcoinbhéartti go néiméid
agus ansin cuir na néiméid leis an bhfigitr. Anois
déan na néiméid a roinnt ar 60 (n6iméid san uair)
agus déan na huaireanta a suimid leo:
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234

41/ 60 = 0.683
0.683 + 5 = 5.683

5.683 / 60 = 0.0947
0.0947 +1 = 1.0947

Anois déan an meédnluas a riomh:

21.1 / 1.0947 = 19.27 km/u.

TACAR 6, C2. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Ni mér dainn meéanluas gach reathai a riomh, arb é
sin an fad roinnte ar an am a tégadh. Ansin, ni mor
diinn an difear céatadéin a riomh.

Riomh

Ni mér ddinn an t-am ar thog sé ar gach reathai don
chiliméadar deiridh a riomh ar dtts. I gcas Dennis ba

e:

2:14:12 - 2:11:00 = 3:12 néiméad
3:12 néiméad = 3 x 60 soicind + 12 soicind = 192s

I gcas Ekimov ba é:

2:14:20 - 2:11:00 = 3:20
3:20 =3 x 60 + 20 = 200s

Anois is féidir a gcuid luais a riomh mar fhad
(1000m) roinnte ar an am a toégadh. I gcas Dennis:

1000 / 192 = 5.21m/s

Tabhair faoi deara go bhfuil an luas riofa i méadair
sa soicind. D4 scriobhfaimis 1 km mar 1 km seachas
mar 1000 méadar, b’amhlaidh gurbh é ciliméadar sa
soicind an t-aonad a bheadh ann agus ba é 0.00521
km / s an uimhir a bheadh ann. Is aonaid
neamhghnacha iad seo ach ni chaithfimid iad a
scriobh amach fit. O tharla nach ndéanfaimid ach an
difear céataddin eatarthu a riombh, is féidir linn direach
an uimbhir féin a thabhairt faoi deara.

Agus i gcas Ekimov:
1000 / 200 = 5m/s

Is é an difear céatadain an difear roinnte ar an luas
nios moille agus ansin iolraithe faoi 100:

100 x (5.21-5) / 5=4.2%

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Mar gheall go bhfuil an fad céanna & chltadach ag
an mbeirt reathaithe araon is amhlaidh atd a
ndifear céatadain 6 thaobh [uais de mar a chéile
lena ndifear céatadain 6 thaobh ama de.

tastdil ceisteanna measctha sa réastinaiocht uimhriiil

Cén fath a bhfuil an méid sin tdbhachtach? An fath ata
leis sin is ea nach gé luas na beirte reathaithe a riomh in
aon chor. A thuisce agus a bheidh an t-am a thog sé
orthu an ciliméadar deiridh a chltidach ar eolas againn
(agus ba é seo an chéad riomh a rinneamar), is féidir linn
leantint ar aghaidh direach chuig an difear san am a
riomh, arb é 200-192 = 8 soicind agus mar sin is é an
difear céatadain:

100 x (8 / 192) =4.2%
TACAR 6, C3. An Freagra Ceart: D

Réastinaiocht

Ar an gcéad dul sios, ni mér dainn meénluas
foriomlan Benoit a dhéanamh amach. Ansin
déanaimid a luas sna 150 méadar deiridh a riomh.
Tar éis duinn an méid sin a dhéanambh, is féidir linn
cé chomh fada agus a bhi sé 6n line chriche nuair a
chriochnaigh Anderson a riomh.

Riomh

Is é meédnluas foriomlan Benoit an fad roinnte ar an
am ach ni mér an t-am a choinbhéartd go riocht
deachulach ar dtts le go mbeidh sé nios fusa a dsaid.
Mar a bhi thuas, déan na soicindi a roinnt ar 60, cuir
na néiméid leis agus roinn ar 60 aris agus cuir na
huaireanta leis:

38 / 60 =0.633
0.633 +12=12.633
12.633 / 60 =0.211
0211 +2=2211

Mar sin is é meédnluas foriomlan Benoit:
421/ 2.211 =19.04 km/u

Rith sé 150m deiridh den ras ag luas a bhi 5% ni ba
thaptla nd seo, mar ata:

19.04 x 1.05 =20 km/u
Ba é an bhearna ama idir Anderson agus Benoit:

2:12:38 - 2:12:14 = 24 soicind

Mar sin, is ionann an fad faoinar sharaigh Anderson
Benoint agus an fad a rith Benoit in 24 soicind ag 20km/u.
T4 na haonaid ag teacht salach ar a chéile anseo, mar
gurb i gciliméadar / uair a thugtar an luas agus i
soicindi a thugtar an t-am, mar sin is féidir linn an
difear san am a choinbhéartti go huaireanta tri roinnt
ar 3600 (60 néiméad x 60 soicind) né is féidir linn luas
Benoit a choinbhéartti go méadar / soicind tri iolra faoi
1000 (an lion méadar in aon chiliméadar amhain) agus
roinnt ar 3600 (an lion soicindi in aon uair amhain).
Déanaimis an dara beart diobh siad.
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Ma bhogaimid gach téarma ina bhfuil Y ar chlé, agus gach

Cad chuige gurb & sin an chaci le km/m a téarma eile a bhogadh ar dheis, td an méid seo a leanas

choinbhéartti go m/s, a deir t? Faighimis amach é.
20km / u=20000 m / uair

Ach is &il linn an méad méadair ar féidir leis an
reathai a chlidach in aon soicind amhdin a dhéanamh
amach (mar gurb é méadar /soicind an t-aonad ata
uainn, ni méadar / uair). Is ionann uair agus 60 x 60
soicind. Is ionann 60 x 60 agus 3600, is é an luas:

20 000 m / 3600 soicind

Té céim amhain eile le glacadh, mar gur spéis linn an
méid méadair a chludaitear in 1 soicind a fhail
amach, mar sin roinnimid ar 3600:

5.56 m / soicind

Rith Benoit ag an luas sin ar feadh 24 soicind 6n uair
a chriochnaigh Anderson go dti go ndeachaigh sé
féin thar an line chriche.

Mar sin is é an fad:

5.56 m *24 =133m

TACAR 7, C1. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Ni mér dainn cothroméid a chumadh le haon athrég
amhdin. Leis an méid sin a dhéanamh, biodh X
cothrom le lion na ndaltai fireanna agus Y cothrom
le lion na ndaltai baineanna sa scoil. Is ionann lion
foriomlan caiteoiri tobac agus 19.6% de na daltai go
léir, i.e. 19.6% de X + Y. Is ionann é agus 21.6% de na
daltai fireanna go léir (X) méide 17.5% de na daltai
baineanna go Iéir (Y). De bhri go bhfuil an da cheann
acu cothrom, is amhlaidh gur féidir linn cothroméid
a chumadh. Tar éis figiar do lion na ndaltai fireanna
agus lion na gcaiteoiri tobac fireanna a ionadd, is
amhlaidh ata cothroméid nach bhfuil ach aon athrég
amhain (Y) inti. Déanaimid an méid seo a réiteach le
teacht ar an toradh.

Riomh
T4 an chuma seo a leanas ar an gcothromoéid tosaigh:
(X+Y)*0.196 = X*0.216 +Y *0.175

Ta a thios againn an méid seo a leanas X * 0.216 = 60
(6n gceist) agus 6n méid sin is furasta linn a
dhéanamh amach go bhfuil X ~ 278

Agus na luachanna seo a n-ionadu faighimid an méid
seo a leanas:

(278 +Y)*0.196 =60 + Y *0.175

againn:

Y *(0.196 — 0.175) = 60 — 278* 0.196
Y*0.021 = 5.512

Is € Y = 262 an réiteach ar an gcothroméid seo, rud a
thagann le freagra B tuairim is 260.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Dé ndéanfa lion na bhfear a riomh in ionad lion na
mban de thaisme, b’amhlaidh a bheadh 278 agat
(rogha C, tuairim is 280). N6 da ndéanfa lion na
mban a riomh go direach mar 60 / 17.5%, b’amhlaidh
a bheadh 343 agat (rogha E, nios mé na 320).

T&a aicearra ann ma dhéanann td lion na ndaltai
fireanna a riomh mar 60 / 0.216 = 278, agus ansin an
chothroméid a chumadh d’aon athrég amhain, Y =
lion na ndaltai baineanna. Figann an méid sin an
chothroméid mar ata 0.196 (Y + 278) = 0.175Y + 60, a
laghd6dh go mor an t-am a dtégfai.

TACAR 7, C2. An Freagra Ceart: D

Réastinaiocht

Le lion na ndaltai fireanna nach gcaitheann ACH
toitini leictreonach amhain a riomh, ni moér dainn
lion iomldn na ndaltai fireanna a chaitheann toitini
leictreonacha a rfomh ar dtds, agus ansin lion na
ndaltai fireanna a chaitheann an dd chinedl toitini a
dhealt. Ansin déanaimid na riomhanna céanna ar
ghnath-thoitini agus na torthai a shuimit lena chéile.

Riomh

Ag tsaid an chéatadain 6n tabla, is é lion na ndaltai
fireanna a chaitheann toitini leictreonacha: 300 *
0.133 ~ 40

Ta a fhios againn 6n geeist go gcaitheann 20 dalta
toitini leictreonacha agus gnath-thoitini araon, mar
sin de is é 40 - 20 = 20 lion na ndaoine nach
gcaitheann ACH toitini leictreonacha.

Daltai fireanna a chaitheann gnath-thoitini: 300 * 0.076 ~

23. Aris, faoi mar a insitear ddinn sa cheist go
geaitheann 20 dalta an d4 chineal, an lion a chaitheann
gnath-thoitini amhdin is ea 23 - 20 = 3.

Da bhri sin, is é 20 dalta lion na ndaltai fireanna nach
gcaitheann ach aon chinedl amhain an lion maidir le
toitini leictreonacha agus is é 3 dhalta lion na ndaltai
fireanna an lion maidir le gnath-thoitini, 23 san
iomlan.

Aicearrai / Tuisli Féideartha
T4 na rfomhanna anseo sach simpli fad agus nach
geuirtear mearbhall ort de bharr na sonrai. Cuir i
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gecas, da ndéanfa lion iomlan na ndaltai fireanna a
chaitheann ceachtar den da chinedl, ag déanamh
dearmad gurb éigean lion na ndaltai a chaitheann an
dd chineal a dhealt, b’amhlaidh a bheadh 63 agat
(rogha B).

TACAR 7, C3. An Freagra Ceart: D

Réastinaiocht

Is féidir linn lion na ndaltai a riomh bunaithe ar lion
agus ar chéatadan na ndaltai a chaitheann aon
chinedl tairge tobac. O tharla go bhfuil a dha oiread
nios mo6 fear nd mna sa scoil, fAigann an méid sin go
bhfuil aon trian amhéin de na daltai baineann, agus
caitheann 9.9% diobh siad toitini leictreonacha.

Riomh

Insitear dtinn sa tdbla go gcaitheann 19.6% de
dhaltaf cineal éigin tairge tobac. Mar sin de is é 100
/0.196 = 510 lion iomlan na ndaltai sa scoil.

Ansin is €510 / 3 =170 lion na daltai baineanna, agus
caitheann 170 * 0.099 =~ 17 diobh siud toitini
leictreonacha.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Déa ndéanfa coéimheas na ndaltai fireanna le daltai
baineanna a mhalarti, b’amhlaidh a bheadh an
figitr micheart agat mar ata 34 (rogha B). Da nglacfa
leis gurb é 100 lion iomldn na ndaltai sa scoil, in
ionad lion na ndaltai a chaitheann aon chinedl tairge
tobac, b’amhlaidh a bheadh an figitir micheart agat
mar atd 7 ndalta (rogha A).

TACAR 8, C1. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Ni mér ddinn meachan iomldn na mairteola agus na
laofheola a caitheadh san Airgintin a riomh. Leis an
méid sin a dhéanamh, déanaimid an daonra a iolra
faoin méid feola a caitheadh in aghaidh an duine in
2017. De bharr nach dtugann an méid sin le fios
ddinn ach an meachan miondiola, ni mér ddinn an
toradh a roinnt ar 0.7 freisin leis an meachan
conablaigh ata riachtanach leis an gcaitheamh a
shasamh a fhail amach.

Riomh

Meéchan iomlan na mairteola agus laofheola a
caitheadh san Airgintin in 2017:

4427 millitn * 41.2 =1823.924 millitn kg.

An meéchan conablaigh até riachtanach leis an méid
sin feola a thairgeadh:

1823.924 /0.7 = 2605.606 millitin kg, ata thart ar
2.6 millitn tona.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Da ndéanfd dearmad ar an toradh riofa a
choinbhéartti 6 chileagram go tona b’amhlaidh a
bheadh 2.6 millitn kg (rogha A) mar fhreagra agat.
Agus da dteipfeadh ort méid iomldn na mairteola
agus laofheola a caitheadh a roinnt ar 0.7,
b’amhlaidh a bheadh 1.8 millian tona (rogha D) mar
fhreagra agat, n6 1.8 millian kg (rogha C) da ndéanfa
dearmad ar an toradh a choinbhéartt go tona chomh
maith.

TACAR 8, C2. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Laghdoéfai caitheamh iomlan feola faoin gcéatadan
céanna is a laghdoéfai caitheamh iomlan feola in
aghaidh an duine, mar sin ni ga dainn bacadh leis an
gcéad cheann acu siad. Is ionann caitheamh iomlan
feola in aghaidh an duine agus suim iomlan na
sonrai i r6 na Brasaile sa tabla. Ansin is féidir linn an
laghdu a thiocfadh ar chaitheamh feola a riomh, agus
an céatadan a bheadh sa mhéid sin a dhéanamh
amach.

Riomh

[sé265+11.8+39.9+04=78.6kg
caitheamh iomlén feola in aghaidh an duine.

Is é (26.5 + 39.9) * 0.2 =13.28 an laghd.

Mas ionann 13.28 agus X% de 78.6 mar sin is ionann
78.6 * (X / 100) = 13.28.

X = (13.28 / 78.6) * 100
X~16.9%

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Leis an bhfadhb seo ni moér duit cinntia nach
gecuirtear seachmall ort de bharr na sonrai agus
riomhanna nach bhfuil ga leo da réir a dhéanambh. I
dtastalacha réastinaiochta uimhritila EPSO bainfear
usaid as seachranaitheoiri trina bhféadfar an iomarca
sonrai a thabhairt duit agus cuma nios casta a chur
ar an bhfadhb na mar até i ndairire. Mar a luadh, sa
cheist seo nil aon gha caitheamh feola na Brasaile a
riomh. Agus is scéal thairis an tagairt sa cheist do
dhaonra na Brasaile mar nach bhfuil an t-eolas sin ag
teastail uait.

Is féidir leat dul amd ma thugann ta faoin rata
laghdaithe a rfomh trid an gcaitheamh tosaigh a
roinnt ar an gcaitheamh laghdaithe. Bheadh 78.6 /
(78.6 - 13.28) -1 = 20.3% (rogha D) mar thoradh air
seo.
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TACAR 8, C3. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Is ionann an méid iomlan muiceola a caitheadh sa tir
in 2017 agus an daonra iolraithe faoin muiceoil a
caitheadh in aghaidh an duine. Ni mér ddinn an t-
iomlan seo a choinbhéartd go céatadan den
mheédchan conablaigh ata riachtanach d’fhonn an
céimheas coinbhéartaithe le haghaidh muiceola a
dhéanamh amach.

Riomh

An méid iomlan muiceola a caitheadh: 24.6 millitn *
20.7 kg = 509.22 millitn kg.

Is ionann an méid seo agus (509.22 / 652.85) * 100 =
78% den mheadchan iomlan conablaigh, rud a
fhagann céimheas 1 le 0.78.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Da ndéanfé an c6imheas a riomh go micheart trid an
medchan conablaigh a roinnt ar an meéchan
miondiola, is é sin 1- (652.85/509.22-1) ~ 0.72,
b’amhlaidh a gheofa 1 le 0.72 (rogha B).

TACAR9, C1. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Ni mér dainn an praghas ar a cheannaiomar 1 sciar
a rfomh, an t-iomlan le haghaidh 2000 sciar a
dhéanamh amach agus ansin an costas tradala a chur
leis.

Riomh

Is mar 2.37 a thugtar praghas scoir an Luain agus
ceannaimid ag rata ata 1.4% faoi bhun seo mar sin ni
mor duinn iolra faoi (1-0.014) n6 0.986. Is amhlaidh
an scéal mar gurb ionann 100% agus 1, mar sin de
caithfidh gurbh ionann 1.4% agus 0.014. M4 t4 an
praghas 1.4% faoi bhun luach eile, bealach eile leis an
méid sin a ré is ea go raibh an praghas 98.6% de sin:

2.37 x 0.986 = 2.33682

Mar sin de is ionann an costas iomlan agus lion na
scaireanna iolraithe faoin bpraghas:

2000 x 2.33682 = 4673.64
Ni mér diinn an costas tradala a ioc chomh maith:

4673.64 +15.95 = 4689.59

Aicearrai/ Tuisli Féideartha

T4 an fiorphraghas 1.4% faoi bhun phraghas an lae
inné. Fagann an méid sin gurbh éigean duainn
praghas scoir an lae inné a iolrt faoi 1 - 0.014. Ma bhi
an fiorphraghas 1.4% os cionn phraghas scoir an lae
inné, b’amhlaidh a dhéanfaimis iolra faoi 1 + 0.014 -
is difear tdbhachtach é seo nar chéir ddinn a thogail
in ainriocht.

TACAR 9, C2. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Ni mér dainn an praghas ar a dhiolamar na
scaireanna a riomh agus mar sin an méadu 6
phraghas scoir an lae inné. D’fhonn an praghas diola
a riomh, ni moér dainn an costas tradéla a shuimia
lenar bhfaltais.

Riomh

Insitear duinn an méid a fuaireamar 6 dhiol na
scaireanna, ach ni mér ddinn cuimhneamh air gur
laghdaiodh an tsuim sin cheana féin de bharr an
chostais tradéla de 15.95. Ciallaionn an méid go raibh
an fiorphraghas diola ni ba mho na an figiar a tugadh
i dtéacs na ceiste:

4664.05 +15.95 = 4680

Ba é sin an méid a fuaireamar ar 2000 scair a dhiol,
mar sin ba é seo a leanas an tsuim in aghaidh na
scaire:

4680 / 2000 = 2.34

Inné, ba é 2.25 an praghas scoir agus mar sin is
ionann an t-arda céatadain agus an difear roinnte ar
an luach tosaigh agus ansin ¢é iolraithe faoi 100:

2.34-225=0.09
100 x (0.09 / 2.25) = 4%

Aicearrai / Tuisli Féideartha
I dtas baire, ta ctpla ceist bheag ach ata tdbhachtach
le tabhairt faoi deara:

Déantar tracht ar an Aoine sa cheist ach ni mér dainn
ar bpraghas diola a chur i gcomparaid le praghsanna
an Déardaoin.

T4 catht ann a rd nach bhfuil le déanamh againn
d’fhonn an t-arda praghais a riomh ach praghas
diola an Déardaoin a chur i gcomparaid le praghas
diola na hAoine. Bheadh an méid sin contrailte mar
nar dhiolamar ar phraghas scoir na hAoine ach ar
phraghas eile nach mér dainn a riomh énar bhfaltais
iomlana.

Ba iad seo na tuisli. T4 aicearra ann chomh maith. Ba
chéir go mbeifed in ann an cheist seo a réiteach gan aon
direamhan.
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Agus ta ag roinnt ar 2000, biodh a fhios agat gurb
ionann seo agus roinnt ar 2 agus ansin roinnt ar 1000.
Is ionann roinnt ar 2 agus leath a dhéanamh den
uimhir. Is ionann roinnt ar 1000 agus an pointe
deachulach a bhogadh 3 ionad ar chlé.

Agus an céatadan a riomh agat, tabhair faoi deara gurb
ionann 2.25 agus 2% agus arb ionann sin agus 9/4 (2 =
8/4). Cuimhnigh gurb ionann roinnt ar chodan agus
iolrt faoi leagan inbhéartaithe an chodain chéanna,
mar sin is ionann 0.09 a roinnt ar 9/4 agus é a iolrd faoi
4/9:

(100 x 0.09 x 4) / 9

Nuair a dhéanann ta iolrt faoi 100 is féidir leat an
pointe deachtlach a bhogadh dha ionad ar dheis mar
sin athraitear 0.09 go 9 agus ansin cealaionn na naonna
a chéile, rud a fhagann 4:

9x4
9

TACAR 9, C3. An Freagra Ceart: E

Réastinaiocht

Ni moér dainn an leathadh do gach 14 a riomh mar
chéatadan den phraghas diola.

Riomh

Is fadhb an-éasca i seo go buntisach mar go bhfuil gach
uimhir an-chosail. Is féidir linn an difear idir an
praghas ceannaigh agus an praghas diola a fheiceail go
héasca trid an bpraghas diola a dhealtt 6 mheabhair 6n
bpraghas ceannaigh le teacht ar 0.05, 0.04, 0.05, 0.03
agus 0.05 faoi seach. Ansin is féidir linn an céatadan
den phraghas ceannaigh a riomh trid an leathadh a
roinnt ar an bpraghas ceannaigh agus a iolrt faoi 100:

Dé Luain: 100 x 0.05 / 2.37 =2.11%

Dé Mairt: 100 x 0.04 / 2.41 =1.66%

Dé Céadaoin: 100 x 0.05 / 2.39 =2.09%

Déardaoin: 100 x 0.03 / 2.28 =1.32%

De hAoine: 100 x 0.05 / 2.34 =2.14%

On méid sin is féidir linn a fheiceail go soiléir gur ar an
Aoine a bhionn an leathadh is mé.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

De bhri nach spéis linn a fhail amach ach cé acu an
leathadh is mé ni g4 ddinn suntas a thabhairt don luach
é féin, direach cibé acu atd nios mo né nios 1t né na cinn
eile. Ar an abhar sin, nil aon ghd leis na hoibriochtai ‘100
x" a dhéanamh a bhaineann le gach riomh.

Ar a bharr sin, mar go bhfuil na huimhreacha go 1éir
cosuil lena chéile, is amhlaidh a bhainfear an toradh
is mo6 as an uimhreoir is mo, is é sin le r4, an luach
leata is m6. Ta tri cinn ata cothrom le 0.05 agus mar
sin ni ga ach na cinn sin a chur san direamh. Ar an
dara dul sios, bainfear an toradh is moé as an
ainmneoir is 14. Cad chuige é sin?

Abraimis go bhfuil roinnt dll agat, itheann ta 5 cinn
acu agus is ail leat a dhéanamh amach cén céatadan
de lion iomlan na n-ull ata sa 5 cinn sin. Ma bhi 10 n-
all san iomlan agat, b’amhlaidh a d’ith ta a leath
(50%) de na halla. Ma bhi 100 all agat, b’amhlaidh a
d’ith ta 5% de na hdlla. Is léirit an méid sin da
laghad an t-iomlan (10 in ionad 100 sa chas seo), is ea
is mo6 an céatadan atd i lion socraithe all.

De réir an phrionsabail chéanna, de bhri gurbh é
praghas Ceannaigh na hAoine an praghas b’isle, is
amhlaidh gur céataddn nios airde nd a mhacasambhail
de phraghas Ceannaigh aon 14 eile a bheidh sa
leathadh socraithe.

Is féidir an méid sin a dhéanamh amach gan oiread agus
eochairbhuille amhdin den direamhdn!

TACAR 10, C1. An Freagra Ceart: E

Réastinaiocht

Ar an gcéad dul sios, ni mér ddainn a dhéanamh
amach conas an costas iomldn a bhaineann leis an
mbogearra a fhail agus a oibriti agus ansin an tsuim
sin maidir le gach rogha bogearra a riomh. Déantar
an costas iomlan a riomh trid an téille cheadtnais
don tréimhse airithe, an taille shuitedla aon uaire
agus na huaireanta oibre iomlan a chaitear ag oibria
an bhogearra a shuimit lena chéile agus an méid sin
a iolrd faoi thuarastal na foirne oibrithe in aghaidh
na huaire.

Riomh

Is féidir linn tosti ag scriobh amach na foirmle leis an
gcostas iomlan ar gach rogha a riomh.

Costas iomlan = Téille Shuiteéla + Taille
Cheadunais (Bliain 1) + T4ille Cheadunais (Bliain 2)
+ (Lion Foirne x Uaireanta Oibre

x Lion Mionna x Tuarastal in aghaidh na hUaire)

Anois déanaimis an méid sin a riomh do gach rogha.
Accounts Pro 10:

130 +4 500 + 4 500 + (4 x 20 x 24 x 20) =47 530
BSheet 12:

150 + 3 500 + 3 500 + (4 x 20 x 24 x 20) =45 550
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BSheet Lite:
200 + 8 000 + 8 000 + (3 x 25 x 24 x 20) =52 200

BookKeeper Standard (cuimhnigh go bhfuil taille
cheadtinais aon uaire ag an mbogearra nach bhfuil le
héireamh ach aon uair amhdin):

550 + 9 000 + (5 x 15 x 24 x 20) = 45 550

Anois is féidir linn BSheet 12 agus BookKeeper
Standard a roghnt mar an da rogha a bhfuil an
costas is I i gceist leo.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Tuisle follasach amhain ata le seachaint is ea taille
shuitedla aon uaire BookKeeper Standard a riomh
faoi dho (téille do gach bliain). Chomh maith leis sin,
ta roinnt deiseanna inar féidir linn am a shabhail.

Ma tsdideann tu aireamhadn, is fearr i bhfad tost ar
chostas iomlan na foirne oibrithe a riomh agus ansin
na tailli ceadtinais agus an taille shuiteala a chur leis.
Cad chuige? Mar gheall ar an ord tosaiochta i measc
na n-oibriochtai éagstla. Is é an costas foirne an t-aon
toisc a mbaineann iolrd 1éi. De bhri go bhfuil
“tosafocht ard” ag iolrd ar aireamhén i gcomparaid
le suimiu, is amhlaidh a bheadh earréid le réiteach
againn n6 bheadh orainn toradh eatramhach a nétail
- dhd rud a chuireann am amda orainn.

Cuirimis i gcas an riomh maidir le BookKeeper
Standard leis an méid sin a l1éirit. Thosaiomar leis an
taille cheadtnais agus an tdille shuitedla a shuimit
lena chéile:

550 + 9000

Ansin ni moér dainn stopadh, an toradh seo a chur de
ghlanmheabhair n6 a scriobh sios, an t-direamhan a
ghlanadh, na costais foirne a riomh agus ansin an
toradh thuas a shuimiu ar deireadh. Mar sin céard a
tharlaionn mura ndéanfaimid an méid sin, agus ma
leanaimid orainn leis na riomhanna?

550 +9000 + 5

Ar direamhdn simpli ni féidir fanacht le fail amach cé
acu oibriocht ata le teacht ina dhiaidh sin, na ni féidir
usaid a bhaint as laibini - ni dhéanfar ann ach 5 a
chur le 550 + 9000, agus na hiolruithe a dhéanamh
ansin, agus bheadh freagra follasach contrailte mar
thoradh air sin.

TACAR 10, C2. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Ni mér dainn na téilli ceadtnais san iomlan do 5
bliana a riomh agus an lascaine a dhealt ansin. Ansin
déanfaimid costas iomlan na foirne do 5 bliana a
riomh agus an da fhigiar seo a shuimit lena chéile.

Riomh

Déanaimis na tailli ceadtnais lascainithe do 5 bliana
a riomh ar dtds. Déanaimid an méid sin trid an taille
cheadtnais bhliantdil a iolra faoi lion na mblianta
agus ansin an figitr lascainithe a riomh. Is féidir
lascaine 15% a chur in itl trina rd gurb ionann an
praghas nua agus 85% den bhunphraghas:

3500 x5 x85% =3500 %5 x0.85=14 875

Anois déanaimid an costas foirne iomlan a riombh,
arb é lion na foirne ata ag teastdil iolraithe faoi na
huaireanta oibre miostla agus lion na mionna (5 x 12
= 60), iolraithe faoin tuarastal in aghaidh na huaire:

4 %20 x 60 x 20 =96 000

Is ionann an costas iomlan agus an da fhigiar thuas a
shuimid lena chéile:

96 000 + 14875 = 110 875 EUR

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Abhar tabhachtach le seachaint:

* na déan dearmad ar an laghda 15% ar chostais
cheadtnais (ma dhéanann, beidh rogha D agat)

¢ na déan dearmad nar iarradh an taille shuiteéala
(mé dhéanann, beidh rogha E agat)

* na déan dearmad ar na costais foirne a iolra faoi
lion na mionna (md dhéanann, beidh rogha A né
B agat, rud atd ag brath ar lascaine don taille
cheadtnais a bheith ligthe i ndearmad agat)

TACAR 10, C3. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Ni mér dainn an costas iomlan a bhaineann le gach
ceann den da rogha bhogearrai a thabhairt isteach
agus a oibrit ar feadh tri bliana a riomh agus ansin
an difear a riomh.

Riomh

Is é seo a leanas an costas iomlan a bhaineann le
ceann amhdin den da rogha bhogearrai a oibrit ar
feadh tri bliana:

(Foireann ata de dhith lena n-oibria x Uaireanta
oibre x Lion na Mionna x Tuarastal in aghaidh na
hUaire) + Tailli ceadtnais + Taille shuiteala

I gcas BookKeeper Standard, is éard ata ann:
(5 %15 x 36 x 20) + 9 000 + 550 = 63 550
I gcas Accounts Pro 10, is éard ata ann:

(4 x 20 x 36 x 20) + (4500 x 3) + 130 = 71 230
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De bhri gurb iad an coigilteas n6¢ na caillteanais a bheidh
ann ma thugann an gnélacht BookKeeper Standard isteach
in ionad Accounts Pro 10 is dbhar don cheist, is amhlaidh
gur chéir dainn na costais a bhaineann le BookKeeper
Standards a dhealtt 6 Accounts Pro 10, agus ni a mhalairt:

71 230 - 63 550 =7 680

De bhri gur It an costas iomlan a bhaineann le BookKeeper
Standard (t4 toradh an dealaithe thuas dearfach), is
coigilteas glan é seo, mar sin is é rogha C an freagra ceart.

TACAR 11, C1. An Freagra Ceart: A

Réastinaiocht

Déantar an méadu céatadain ar thairgeadh gach bairr a
riomh trid an difear tairgthe idir an d4 bhliain a thugtar a
dhéanamh amach agus ansin an méid sin a roinnt ar an
luach tosaigh (2010) agus an freagra a iolra faoi 100 ar
deireadh le céatadan a dhéanamh de.

Riomh

Arbhar: (12409 - 12211) / 12211 x 100 = 1.62%

Raib: (5801 - 5472) / 5472 x 100 = 6.01%

Sidcra: (2702 - 2920) / 2920 x 100 = -7.47%

Lusanna Gréine: (21199 - 19194) / 19194 x 100 = 10.45%
Cruithneacht: (7792 - 7719) / 7719 x 100 = 0.95%

Da bhri sin, is é Arbhar (A) an freagra ceart.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

M4 dhéanann tti na hoibriochtai go léir thuas ar aireamhan
is amhlaidh a uséidfidh ta breis is 100 eochairbhuille. Is
féidir an méid sin a ghiorrd go mor no fit a sheachaint go
hiomlan tri chapla néiméad a ghlacadh le smaoineamh ar
na sonrai.

larrtar an barr lair sa cheist mar sin nil figitr cruinn ag
teastdil wainn, nil wainn ach figiar coibhéiseach i
gcompardid leis na barra eile. Ma chaitear spléachadh ar
na sonrai is amhlaidh a thaispeantar go ndeachaigh
tairgeadh sidcra i laghad agus gan riomh ar bith ta a fhios
againn go mbeidh an méid sin ag bun an tabla nua. Ina
dhiaidh sin, tabhair faoi na figitiri go léir a shlana go dti
an céad is congarai. Anois is féidir linn a fheiceail go
dtagann méadu ar arbhar 6 2 go 122, tagann méad ar raib
63 go 55, tagann méadui ar lusanna gréine 6 20 go 192, agus
tagann méadd ar chruithneacht 6 1 go 77. On méid sin is
féidir linn a fheicedil gur thainig méadd ollmhér ar
lusanna gréine i gcomparaid leis na cinn eile agus go
mbeidh siad ag barr an tabla, agus raib go gearr ina
ndiaidh. T4 an da cheann atd fagtha rud beag nios
congarai, agus d’fhéadfd d’direamhan a dsaid ma ta
éiginnteacht ort, ach de bharr go ndéanfar rémheastachdn

ar an bhfas cruithneachta de bharr an tslanaithe is léir

go mbeidh an t-arbhar nios moé. Fagfaidh an méid go
mbeidh arbhar ar an triti ceann is mé agus i lar an tabla
da réir sin.

TACAR 11, C2. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Déantar an méada céatadain ar thairgeadh
cruithneachta a riomh trid an difear tairgthe idir an
da bhliain a thugtar a roinnt faoin luach tosaigh
(2005), agus an freagra a iolrt faoi 100 ar deireadh le
céatadan a dhéanamh de. Is féidir linn an préiseas
seo a mhalartd le haghaidh sitcra leis an luach ar
chéir dainn a usaid le haghaidh tairgeadh 2010
d’fhonn go dtiocfaimid ar an bhfigiar céanna. Ar
deireadh ni mér dainn an fiormhéid a tdirgeadh a
dhealt le teacht ar an difear.

Riomh

Cruithneacht: (7719 - 7422) / 7422 x 100 ~ 4.0016 %
Is féidir 4% go dti an pointe céataddin is congarai a
thabhairt air seo. Biodh X mar fhigitr 2010 le
haghaidh sitcra, ansin:

(X - 2814) / 2814 x 100 = 4.0%

X / 2814 - 2814 / 2814 = 4.0% / 100
X /2814 -1=0.04

X = (1 +0.04) x 2814 = 2926.56

Anois déan an fiorluach tdirgthe a dheald le teacht ar
an difear né méadu mar a luaitear sa cheist é.

2926.56 - 2920 ~ 6.56 ata sna milte tona.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Is féidir simplia suntasach a dhéanamh ar an
bhfadhb seo trid an da riomh a dhéanamh cothrom
lena chéile:

(X -2814) / 2814 = (7719 - 7422) / 7422

Is féidir linn an méid sin a shimplit a thuilleadh mar
go mbeidh 2814/2814 agus 7422 /7422 againn nuair
a dhéantar codanna na cothromoéide idir laibini a
fhorleathnt; ta an péire acu siid araon cothrom le
haon mar gheall go mbionn siad le feiceail ar gach
aon taobh den chothroméid agus ansin imionn siad
as amharc ar fad.

Anois is éard ata againn:
X/ 2814=7719 / 7422
Mar sin:

X=7719 x 2814 / 7422 = 2926.605
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Tabharfaidh ta faoi deara nach bhfuil an méid sin
mar a chéile leis an bhfreagra a thugtar mar gur
baineadh tséaid as figitr cruinn le haghaidh an
mhéadaithe chéatadain (7719/7422) a bheag né a
mhor sa mhodh seo. Le teacht timpeall air seo, déan
an chuid sin den riomh ar dtids agus ansin na htsaid
ach an chéad d4 ionad dheachilacha den fhreagra le
leantint ar aghaidh leis an gcuid eile den riomh.

Né& déan dearmad ar an bhfigiar tairgthe féin a
dheald le teacht ar an difear agus cuimhnigh gur sna
milte tona ata an figitr.

TACAR 11, C3. An Freagra Ceart: E

Réastinaiocht

Is ionann méid na taltn a tsdidtear le haghaidh
tairgeadh raibe agus an méid tona a tairgeadh
iolraithe faoin mbarr. Ni mor dainn an méid sin a
riomh do 2005 agus ansin is féidir linn an barr a
mhéadu faoi 6% agus an figilr seo a tsdid leis an
usaid talan in 2015 a riomh. Ansin is féidir linn an
méadu céatadain a riomh trid an difear a roinnt ar
fthigiar 2005.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, déan an méid taltin a tsaideadh
le haghaidh tdirgeadh raibe a riomh. Is ionann an
méid sin agus 4541 (mile) tona roinnte ar 3.1 tona in
aghaidh an heicteair:

4541 / 3.1 ~1464.84
Déan an barr seo a mhéadu 6%:
31x6% =3.1x1.06=23.286

Anois tsaid an barr seo leis an tsaid talan in 2015 a
riomh:

5801 / 3.286 =1765.37

Mar chéatadan d’aséid taltn 2005 le haghaidh raibe
is éard atd ann:

(1765.37 - 1464.84) / 1464.84 x 100 =~ 20.5%

Aicearrai / Tuisli Féideartha

T& rudafi &irithe ann atd sach follasach agus ta rudai
eile ann atd go moér i bhfolach. Ma scriobhaimid an
gnathamh iomlan amach mar aon chothromdid
amhain t4 cuma sach ciotach air...

(5801 / (3.1 x 1.06)) - (4541 / 3.1)) / (4531 / 3.1)

Mar sin féin, ta tri théarma sa chothromoéid i ndairire
mar atd (B — A) / A, agus is féidir leat a fheiceail go
bhfuil an barr (3.1) mar théarma coitianta iontu, mar
roinnteoir. Da thairbhe sin, déantar é seo a chealu
agus is féidir é a chur as an aireamh

sa chothroméid go huile agus go hiomlan. Mar sin, i gceist
a bhfuil an chosiilacht uirthi, ar dtis, go bhfuiltear ag diriti ar an

mbarr, tarlaionn sé nach bhfuil aon ghd leis in aon chor.

TACAR 12, C1. An Freagra Ceart: A

Réastinaiocht

Ni mér dainn tairgeadh iomlan tdirgi iascaigh de
chuid AE-28 in 2015 a riomh, agus ansin an tairgeadh
uisceshaothraithe a riomh trina sciar den iomlan a
aséid. Is féidir tairgeadh iomlan tairgi iascaigh de
chuid AE-28 a riomh tri thairgeadh do thir ar bith a
roinnt ar a sciar.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, ni mér ddinn tdirgeadh iomlan
tairgi iascaigh de chuid AE-28 in 2015 a riomh. Is
féidir linn dsaid a bhaint as tir ar bith leis an méid sin
a dhéanamh, mar sin bainimis tsdid as an
Danmbhairg agus a sciar mar ata 14.1%:

905 / 0.141 ~ 6418 mile tona

Ar an dara dul sfos, ni moér duainn tdirgeadh
uisceshaothraithe AE-28 in 2015 a riomh, sna
milligin, agus a shland go haon ionad deachdlach
amhain:

6418 / 1000 * 0.197 ~ 1.3 millitin tona

Tabhair faoi deara gur sna milte tona a thugtar
tairgeadh iomlan AE-28, agus gurbh éigean dainn é
a roinnt ar 1000 lena choinbhéartt go millitin tona.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Mura dtabharfa faoi deara gur sa mile tona a thugtar
tairgeadh iascaigh sa tabla, agus mura ndéanfa é a
choinbhéarti go milliin, b’amhlaidh a bheadh
1264.4 millitn tona (rogha C) mar fhreagra agat.
Mura ndéanfa ach na figidiri tairgthe do na 5 thir sa
tdbla a shuimia lena chéile, gan tairgeadh iomlan
AE-28 a riomh, b’amhlaidh a bheadh 0.8 millitin tona
(rogha E) mar fhreagra agat.

TACAR 12, C2. An Freagra Ceart: D

Réastinaiocht

Nimoér dainn tairgeadh uisceshaothraithe na Fraince
in 2015 a riomh, agus a dhéanamh amach ansin cén
céatadan de gach tairgeadh iascaigh de chuid AE-28
a bhi san fhigitr sin.

Riomh

Ni mér didinn tairgeadh uisceshaothraithe na Fraince
in 2015 a riomh ar dtds.
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Ta a fhios againn 6n tébla gur 661 (mile tona) an t-
iomlan a bhi ag tairgi iascaigh. Ta dhd ghné i gceist
leis an iomlan seo, mar ata uisceshaothrt agus clici
éisc. Insitear dainn i dtéacs na ceiste go raibh clice
éisc na Fraince 271 mile tona ni bA mhé nd a
tairgeadh uisceshaothraithe.

Mar sin de ba é tdirgeadh iomlan tairgi iascaigh in
2015:

(uisceshaothra) + (uisceshaothra+ 271)
Da réir sin, uisceshaothrt = (iomlan - 271) / 2
= (661 - 271) / 2 = 195 mile tona

Anois ni moér ddinn  sciar an  tairgthe
uisceshaothraithe de thairgeadh iomlan AE-28, ag
Gséid na faisnéise a thugtar sa tabla ina léiritear gurb
ionann tairgeadh iomlan na Fraince mar atd 661 mile
tona agus sciar 10.3% d'iomlan AE-28.

Sciar de thairgeadh uisceshaothraithe = 195 / 661 *
10.3 = 3%

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Ni mér duit a bheith ctiramach sa cheist seo le
tuiscint gurb éigean duit an figitr 271 mile a tséaid
faoi dho sa chéad riomh. Chomh maith leis sin, da
ndéanfa tairgeadh uisceshaothraithe na Fraince a
riomh go micheart, agus é a4 mhalarta le clici,
b’amhlaidh a bheadh 7% (rogha C) mar fhreagra
agat.

TACAR 12, C3. An Freagra Ceart: E

Réastinaiocht

Ni mér dainn an méada céataddin 6 2008 go 2016 ar
thairgeadh iomlan tairgi iascaigh don Riocht
Aontaithe agus don Spainn araon a riomh, agus
ansin an difear a riomh.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, ni mér ddainn an méada
céataddin ar thairgeadh iomlan tdirgi iascaigh don
Riocht Aontaithe 6 2008 go 2015 a riomh:

(913 / 768 - 1) * 100% ~ 18.88%
Anois an riomh coibhéiseach don Spainn:
(1195 / 1106 - 1) * 100% ~ 8.05%

Ar deireadh, déanaimid an difear amach agus a
shland go dti aon ionad deachudlach amhain:

Difear = 18.88 - 8.05~10.8%

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Is féidir leat dul amdt leis an gceist seo ma thugann
ta céatadin an mhéadaithe in ainriocht mhéid an
mhéadaithe. Ma tisdideann ti an méid is amhlaidh a
riomhfaidh ta figitr na Riochta Aontaithe mar 913 -
768 = 145 agus figiar na Spainne mar 1195 - 1106 =
89, riomh a mbeidh 145 - 189 = 56 mar thoradh air.
Seo é freagair-rogha D.

T4 aicearra ann ach na céimeanna go 1éir a
thaispeantar thuas a ghlacadh le chéile, agus an
riomh (913 / 768 - 1195 / 1106) * 100% a dhéanambh,
rud a laghdéidh go moér lion na n-eochairbhuilli agus
na n-oibriochtai uimhriochta.

TACAR 13, C1. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Déantar an méada céataddin ar ghiniaint cuamhachta
nuicléiche a riomh tri dhifear na bhfigiairi giniana
idir an d4 bhliain a thugtar a dhéanamh amach agus
ansin an méid sin a roinnt ar an luach tosaigh (2000),
agus ar deireadh an freagra a iolra faoi 100 le
céatadan a dhéanamh de. Mar sin féin ni mér dainn
figiar 2005 a mhéadu faoi 7.25% ar dtas leis an
méadd ar an méid iomlan fuinnimh ata a ghinitiint a
chur san aireamh.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, déan an méid iomlan
leictreachais a gineadh in 2005 a riomh. T4 an méid
sin 7.25% nios mé na mar a bhi in 2000. Glacaimis leis
gurbh é X an t-iomlan in 2000. Mar sin:

2005: Iomlan = X *1.0725
Mar sin is é an méadu:
(X*1.0725*12.4 - X *10.9) / X*10.9

Mar gheall go bhfuil téarma coitianta (X) i ngach gné
den riomh os cionn agus faoi bhun na line roinnte is
amhlaidh gur féidir linn é a chealt, rud a fhagann:

(1.0725*12.4-10.9) / 10.9 = 0.22

Déan an méid sin a iolra faoi 100 le céatadan
dhéanamh de:

0.22*100 =22%

Aicearrai / Tuisli Féideartha

T4 an cheist seo i bhfad nios simpli nd mar a
dhealraionn sé ar an gcéad spléachadh. Baineann an
phriomhfhadhb lena bhfuil le déanamh leis an
méadti 7.25% de bhri nach bhfuil aon fhigitr maidir
le ginitiint iomlan cumhachta le hiséaid. Mar sin féin,
fad is go bhfuil bunfhigitr coitianta ann (ginigint
iomlan cumhachta 2000) 6na bhfuiltear ag obair,
ansin déantar é a chealt i gcénai agus ni ga é a mheas
in aon chor.
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Cinntigh go gcuireann td an méadd i bhfeidhm ar
thigitr 2005 sula ndéanfaidh tt difear an mhéadaithe
a riomh seachas é a chur i bhfeidhm ar an méadu é
féin.

TACAR 13, C2. An Freagra Ceart: D

Réastinaiocht

Déantar an méadu céataddin ar ghinigint le
haghaidh gach cineél fuinnimh a riombh tri dhifear an
chéatadain a gineadh idir an da bhliain a thugtar a
dhéanamh amach agus ansin an méid sin a roinnt ar
an luach tosaigh (2010), agus an freagra a iolra faoi
100 ar deireadh le céataddn a dhéanamh de.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, déan an t-athra céataddin ar an
gcéatadan den fhuinneamh iomlan a gineadh le
haghaidh gach cineail.

Breosla lontaise: (53.0 - 66.4) / 66.4 * 100 =20.2%
Cumbhacht Ghaoithe: (15.4 - 9.8) / 9.8 *100 = 57.1%
Grianchumhacht: (123 -7.8) / 7.8 *100 =57.7%
Cumbhacht Taoide: (3.3-1.8) / 1.8 *100 = 83.3%
Cumbhacht Nuicléach: (9.8 - 10.4) / 10.4 * 100 = -5.8%
Eile: (6.2-3.8) /3.8*100 =63.2%

Is ¢ Cumhacht Taoide/Toinne (D) an freagra ceart.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Is féidir an fheidhm a bhaint de bheagnach gach
riomh tri n6iméad a ghlacadh leis na sonrai a scrada
agus rud beag meastachdin agus garmheastachéin a
dhéanamh. Ar an gecéad dul sios, iarrtar an méadii is
mo sa cheist, mar sin is féidir linn Breosla Iontaise
agus Cumbhacht Nuicléach a chur as an aireamh
laithreach bonn mar go ndeachaigh siadsan i laghad.

Té na cinn eile rud beag nios congarai ach ar an obair
eile nach ga a dhéanamh ta an t-iolra faoi 100 le
céatadain a dhéanamh. Nil uait ach luachanna
coibhéiseacha na bhfigitiri seo agus beidh an éifeacht
chéanna ag aon oibriocht chomhionann orthu go 1éir
agus ni dhéanfar aon difear d4 luachanna
coibhéiseacha.

Cuir i gcas Cumhacht Ghaoithe: tosaionn si ar
thuairim is 10% agus méadaitear go tuairim is 16% i
ar méadu tuairim is 60% é sin. Tagann méadu 4.5 ar
Ghrianchumhacht 6 luach tosaigh ata tuairim is 8. Is
léir go bhfuil an méid sin nios mé na 50% ach nios la
na 2/3. Tagann méadu 1.5 ar chumhacht taoide agus
toinne 6 bhunuimhir mar atd 1.8 arb ionann sin agus
5/6 — rud a fhagann an 2 bhealach roimhe sin go moér
ar geul. Ar deireadh, tagann méada 2.4 ar ‘Eile’ 6
bhunuimhir mar atéd 3.7 ata nios 1 nd %, mar sin is
léir gurb é Cumhacht Taoide/Toinne an ceann is mo.

TACAR 13, C3. An Freagra Ceart: E

Réastinaiocht

Ni mér dainn an céatadan den chumhacht iomlan a
gineadh de bharr bithmhaise in 2005 a riomh agus an
méid sin a mhéadt faoi 50%. Ansin ni mér dainn an
méid a gineadh de bharr “Eile’ in 2010 agus an sciar
de seo a gineadh de bharr bithmhaise a dhéanamh
amach.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, déanaimid an céatadan den
chumhacht iomlan a gineadh de bharr bithmhaise in
2005 a riomh. Ma thugaimid X ar an méid iomlén a
gineadh, mar sin is é an méid a ghintear de bharr
‘Eile”:

X*2.9% =0.029X

Is é an méid a gineadh de bharr bithmhaise:
0.029X * 20% = 0.029X * 0.2 = 0.0058X
Tagann an méadu seo a leanas air sin in 2010:
0.0058 *150% = 0.0058 * 1.5 = 0.0087X

In 2010 ta an chumhacht iomlan 10% nios mé6 na mar
a bhi in 2015, mar ata:

X*110% =1.1X

Mar sin, in 2010 is é an chumhacht iomlén a gineadh
de bharr “Eile”:

1.1X*3.8% =1.1X*0.038 = 0.0418X

Is é an céatadan den mhéid sin a gineadh de bharr
bithmhaise:

(0.0087X / 0.0418X) * 100 = 20.8%

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Mar is féidir leat a fheicedil sa riomh, ni shonraitear
an chumhacht iomlan a gineadh in 2005 (X) agus
cealaitear i mar sin ni ga i a mheas in aon chor.
Usaidtear 1 leis an bpréiseas a mhinit go priomha.
Mar sin féin, is féidir linn an riomh seo a ghiorra go
suntasach ma smaoinimid ar na sonrai atd i gceist
agus ar a bhfuilimid ag iarraidh a bhaint amach.

In 2010 is ionann ‘Eile' agus 3.8% den chumhacht
iomlan, a dtagann méada 10% air go tuairim is 4.2
nuair a chuirtear i bhfeidhm ar bhunfhigitar 2005 (X).
Mar sin méadaitear ‘Eile” 6 2.9 go 4.2. T4 an méid sin
an-chéngarach do 50%, arb é an méadu céanna a
bhain le bithmhais agus is beag go gcealaionn siad a
chéile mar sin.
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TACAR 14, C1. An Freagra Ceart: A

Réastinaiocht

Nil ga ach leis na sonrai ar an taobh clé den léaraid.
Ni moér dainn costais na diobhéla eacnamaiochta a
bhaineann le gach cineal tubaiste a shuimia lena
chéile ar dtus, agus diobhail de bharr stoirmeacha a
chomhaireamh faoi dho le teacht ar an iomlan nua.
Is féidir linn a dhéanamh amach ansin céard ata sa
mhéid duabailte de bharr stoirmeacha mar chéatadan
den iomlan nua seo.

Riomh
Ba éard a bheadh i gcostas na diobhala iomlaine:
763 + 662 + 119 +100 + (2 * 1011) = $3666 billitn

Ba éard a bheadh sa diobhail de bharr stoirmeacha: 2
*1011 = $2022 billian

Is ionann 2022 agus (2022 / 3666) * 100 ~ 55.2 faoin
geéad de 3666

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Mura ndéanfa ach an céatadan den diobhail de bharr
stoirmeacha, mar ata 38%, a dhublail, b’amhlaidh a
bheadh 76% (rogha D) mar fhreagra agat.

TACAR 14, C2. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Don cheist seo nil uainn ach faisnéis 6n taobh deas
den léaraid. Ar an gcéad dul sios, déanaimid costas
iomldn na diobhéla eacnamaiochta a riomh, ansin
céard is 45% den uimhir sin. Modh eile atd ann is ea
1% den diobhail eacnamaioch iomlan a riomh, agus
¢é a iolru faoi 45.

Riomh

Is é costas iomlan na diobhéala eacnamaiochta:

709 + 262 + 40 + 10 + 870 = $1891 billitin
45% de seo is ea 1891 * 0.45 ~ $851 billian

An réiteach ailtéarnach: Mas ionann 709 billitin
dollar agus 37 faoin gcéad den diobhail
eacnamaioch, mar sin is ionann 1% agus 709 / 37 =
19.16 billitn dollar. Ba é dearbhchaillteanas na hAise
19.16 * 45 = 862 billian dollar.

Tabhair faoi deara an chaoi a mbionn torthai éagstla
ar mhodhanna éagstla, cé go mbionn freagair-rogha
C mar thoradh orthu araon. Is amhlaidh an scéal mar
go ndéantar céatadain agus na luachanna dollar a
shland ina n-aonar. Tathar ag stil leis seo sna
freagair-roghanna a thagraionn do réimsi garbha
seachas d’uimhreacha sainitla.

TACAR 14, C3. An Freagra Ceart: E

Réastinaiocht

Ni féidir linn an riomh seo a dhéanamh mar nach
bhfuil déthain faisnéise ann. Cé go bhfuil figiar le
haghaidh na diobhala iomldine domhanda de bharr
stoirme againn sa léaraid ar an taobh clé ($1.011 bn),
agus figiar le haghaidh gach cineal diobhala i
gCriocha Mheiricea, nil aon fhaisnéis ann maidir le
sciar na diobhéala de bharr stoirmeacha a bhain le
Criocha Mheiriced. D’fhéadfadh sé gurbh é an
diobhail go 1éir né ceann ar bith, né rud ar bith idir
eatarthu.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

An baol a bhaineann leis an gceist seo is ea go
ndéanann ta talamh slan de gur féidir riomh a
dhéanambh i ndairire agus am a chur amt ag iarraidh
teacht ar bhealach lena dhéanamh. Da ndéanfa an
botan agus dsaid a bhaint as an scéal gur de bharr
stoirmeacha a rinneadh $1011 bn den diobhdil go
domhanda, agus an sciar céanna a chur i bhfeidhm
ar Chriocha Mheirice4, b’amhlaidh a dhéanfa 1101 *
0.45 = $455 billitn a rfomh agus an fhreagair-rogha
mhicheart, mar ata rogha D, a roghnu.

TACAR 15, C1. An Freagra Ceart: A

Réastinaiocht

Ni mér dainn luas an reathai a riomh agus ansin an
fad a chlidodh sé ar an luas sin sa difear ama idir an
bheirt reathaithe. Agus an luas 4 riomh againn ni
moér dainn a mheabhra gur rith Davies na 10 méadar
deiridh (nuair a socraiodh dédn an bhoinn chré-
umha) 8% ni ba thaptla na a mheénluas foriomlan.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, déanaimid meanluas foriomlan
Davies a riomh, arb é an fad a cliudaiodh roinnte ar
an am a tégadh:

100 m / 10.07 s =9.93m/s

Sna 10 méadar deiridh, bhi sé ag rith 8% ni ba
thaptla na seo i ndairire, arb é:

9.93 x 1.08 =10.72m/s

Thainig sé sa 4d hait, 0.04s i ndiaidh an reathai a
thainig sa 30 hait. Sna 0.04 soicind sin rith sé an fad
seo a leanas:

10.72*0.04 = 0.43m

arb ionann é agus 43cm.
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Aicearrai / Tuisli Féideartha

Baol a bhaineann leis an gceist seo is ea luachanna a
thégail in ainriocht amanna mar go bhfuil siad an-
chostil lena chéile ¢ thaobh luacha de. T4 reathai ag
a bhfuil 100m & gcludach in 10s ag gluaiseacht ar luas
10m/s. De bharr go bhfuil na hamanna roghnaithe
an-chéngarach do 10 is amhlaidh atd na luasanna
freisin, mar sin ni mor ciram a dhéanambh le cinntia
go geoinneoidh ta sail ar gach céim.

Rud eile nach mér ctram a dhéanamh de is ea gurb
éigean dainn oibrit leis an luas ata méadaithe 8% leis
an bhfad a cludaiodh sna 0.04 soicind a riomh mar
gurbh ¢é sin an luas a rith Davies sna 10 méadar
deiridh.

TACAR 15, C2. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Ni mér dainn luas gach reathai a riomh agus ansin
an difear céatadain idir na luasanna seo.

Riomh

Déantar luas an reathai a riomh trid an bhfad a
ritheadh a roinnt ar an am a tégadh. I gcds Adams is
éard ata ann:

100 / 9.95=10.05m/s
Agus i gcas Best is éard atd ann:
100 / 9.98 =10.02 m/s

Is é an difear céatadain an difear roinnte ar an luas
nios moille agus ansin iolraithe faoi 100 le céatadan
a dhéanamh de:

100 x (10.05 - 10.02) / 10.02 =0.3%

Aicearrai / Tuisli Féideartha
Da dtabharfa faoin méid sin a dhéanamh in aon
chéim amhain ba éard a bheadh agat:

100 / 9.95
100 / 9.98

Nuair a dhéanaimid roinnt ar chodén (ta codan san
ainmneoir againn freisin) déanaimid an codéan a
inbhéartt agus ansin iolrt ina ionad sin:

9.98

100

100

9.95

Anois is féidir linn a fheiceail go gcealaionn na céadta a
chéile agus is éard ata fagtha:

9.98 / 9.95 =1.003

Cuimhnigh nach méadd céataddin ar luas amhdin i
gcompardid le luas eile ata anseo ach a mhéad agus a bhi an
té a thdinig sa chéad ait ni ba thaptla na an té a thainig sa
dara hait. Leis an gcéataddn a dhéanamh amach, déanann ta
1 a dhealta agus iolra faoi 100. Ar an gcaoi sin, bionn an
freagra céanna agat mar ata 0.3%.

TACAR 15, C3. An Freagra Ceart: E

Réastinaiocht

Ni mor dainn luas an reathai sa rds ceannais a riomh agus
uaidh sin a luas sna rasai roimhe sin a riomh. Ansin
déanaimid a am sa réamhbhabhta (an chéad ras) a riomh
agus da bhri sin am an duine gan ainm sa dara hdit sa
réamhbhabhta céanna. Leis an gcéim dheiridh seo a riomh,
bainimid tisaid as an bhfaisnéis i dtéacs na ceiste.

Riomh

Ni mor duinn luas Carter sa rds ceannais a riomh ar dtus. Is
é seo an fad a ritheadh roinnte ar an am a tégadh:

100 / 10.03 =9.97m/s

Bhi an méid sin 1.3% ni ba thaptla na mar a bhi sa ras
leathcheannais. An chaoi is fusa le luas an réasa
leathcheannais a riomh 6n méid sin is ea cuimhneamh ar an
rud a dhéanfaimis da gcuirfi luas an rasa leathcheannais ar
fail dainn. Da mbeadh luas an rdsa leathcheannais ar eolas
againn agus go raibh Carter 1.3% ni ba thaptla sa ras
ceannais, b’amhlaidh a dhéanfaimis a luas sa ras ceannais a
riomh mar seo a leanas:

Luas sa ras leathcheannais x 1.013 = Luas sa ras ceannais

De bhri go bhfuil an luas sa rds ceannais againn cheana féin
agus go dteastaionn uainn luas an rasa leathcheannais a
riomh, is amhlaidh gur féidir linn oibrit siar:

Luas sa ras ceannais / 1.013 = Luas sa ras leathcheannais
Leis na huimhreacha:
9.97 / 1.013 =9.84m/s

A dhéla sin, t4 an méid sin 1.8% nios taptla sa réamhbhabhta
arbh é:

9.84 / 1.018 = 9.67m/s

Mar sin rith sé an réamhbhabhta ar luas 9.67m/s.
Thégfadh an méid sin:

100 / 9.67 =10.34s
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Né déan dearmad gur sharaigh sé an duine sa dara
hait faoi 0.03 soicind:

10.34 + 0.03 =10.37s.

TACAR 16, C1. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Ni moér dainn an t-athrd céatadain ar théirgeadh
iomlan ceimicedn AE a dioladh idir 2016 agus 2017 a
dhéanamh amach, ansin an t-athra a bhi ann idir
2014 agus 2015, agus ansin an céimheas a riomh.

Riomh

Is féidir an fhadhb seo a réiteach go han-fhurasta ma
thugann ta faoi deara go bhfuil tdirgeadh iomlan
ceimicean AE a dioladh mar a chéile in 2014 agus
2016 araon, i.e. 663, mar sin ta ainmneoir coitianta sa
mhéid sin. Mar sin de nil le déanamh againn ach an
t-ainmneoir a dhealt 6n uimhreoir.

Seo a leanas an t-athra ar thairgeadh iomlan
ceimicean AE a dioladh idir 2016 agus 2017:

674 - 663 =11
Agus seo a leanas é idir 2014 agus 2015:
680 - 663 =17

Is ionann an t-ainmneoir, mar ata 663, sa da chas mar
sinis é 11 : 17 an céimheas.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Ni moér duit a bheith ciramach anseo gan an
cOimheas a riomh san ord contrailte. Ma dhéanann
ta an méid sin is amhlaidh a bheidh freagra C agat,
mar ata 17 : 11.

TACAR 16, C2. An Freagra Ceart: E

Réastinaiocht

Ni moér dainn an méid tairgi leighis agus
cogaisiochta a dioladh in 2016 a riomh, agus ansin a
sciar sitd sa tairgeadh iomlan ceimicedn a dioladh in
2016 a riomh. Is ionann an méid tairgi leighis agus
cogaisiochta a dioladh in 2016 agus an méid faoi
seach in 2017, coigeartaithe ag an athrt céatadain a
bhi ann idir an da bhliain.

Riomh

Ar an gecéad dul sios, ni mér dainn an méid tairgi
leighis agus cégaisiochta a dioladh in 2016 a riomh
tri Gsaid a bhaint as an méid a dioladh in 2017 agus
as an méadu 5.2% a bhi ann idir 2016 agus 2017 (sna
billigin euro):

168 / (1 +0.052) = €159.7 billitin

Ar an dara dul sios, ni mér dainn an sciar de thairgi
leighis agus cégaisiochta san iomlan a bhi i
dtairgeadh ceimicean iomlan a dioladh in 2016 a
riomh, agus a shlant go haon ionad deachtlach
amhain:

159.7 / 663 *100% ~ 24.1%

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Da ndéanfa talamh slan de go contrailte gur thainig
an méadu céanna ar an tairgeadh iomlan ceimicean
a dioladh idir 2016 agus 2017 agus a thdinig ar thairgi
leighis agus cégaisiochta, b’amhlaidh a bheadh an
figitr micheart agat mar atd 24.9% (rogha B). Da
ndéanfa an méid tairgi leighis agus cégaisiochta a
dioladh in 2016 a riomh ambhail is gurb é an méid faoi
seach in 2017 roinnte ar (1 - 0.052) in ionad (1 +
0.052), agus mna céataddin mhéadaithe agus
laghdaithe 4 dtogéil in ainriocht da réir sin,
b’amhlaidh a bheadh an figitar micheart agat mar ata
26.7% (rogha C).

TACAR 16, C3. An Freagra Ceart: A

Réastinaiocht

Ni moér an sciar de cheimicedin orgénacha agus
neamhorganacha in easpoértilacha taobh istigh de
AE-28 i gcomhthéacs easpoértalacha iomldna taobh
istigh de AE-28 in 2017 a riomh, agus ansin an difear
eatarthu a riomh. Is ionann sciartha céatadain na
gceimicean organach agus neamhorganach agus a
méideanna easpoértala taobh istigh de AE-28 faoi
seach roinnte ar easpoértalacha iomldna ceimicean
taobh istigh de AE-28 in 2017.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, ni mér dainn an sciar de
cheimicedin orgdnacha in easpértalacha taobh istigh
de AE-28 i gcomhthéacs easportalacha iomlana
taobh istigh de AE-28 a riomh:

81 / 527 *100% ~15.37%

Ar an dara dul sios, déanaimid an sciar coibhéiseach de

cheimicedin neamhorgdnacha a riomh:
17 / 527 *100% ~ 3.23%

Ar deireadh, déanaimid an difear idir sciartha
organacha agus neamhorganacha a riomh, agus a
shland go dti aon ionad deachudlach amhain:

15.37% - 3.23% ~12.1%



TASTAIL CEISTEANNA MEASCTHA SA REASUNAIOCHT UIMHRIUIL

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Da ndéanfa an difear idir ceimicedin organacha agus
neamhorganacha in easportdlacha taobh istigh de
AE-28 a riomh, in ionad a sciartha faoi seach,
b’amhlaidh a bheadh an freagra micheart agat mar
ata 64.0% (rogha C).

Is féidir leat an riomh ar fad a dhéanamh nios
sciobtha foés trid an gcéim roinnte maidir le
heasportalacha iomlan ceimicean taobh istigh de AE-
28 a fhagail as an direamh, mar até: (81 - 17) / 527 *
100%

TACAR 17, C1. An Freagra Ceart: D

Réastinaiocht

Ni mér dainn lion na mbuidéal fiona dhearga a
caitheadh in 2015, arb é an caitheamh iomlan roinnte
ar mhéid buidéil. On méid sin is féidir linn an
caiteachas iomlan ar fhion dearg a oibriti amach, arb
¢ lion na mbuidéal iolraithe faoin gcostas. Ar
deireadh is féidir linn an caiteachas in aghaidh an
duine a riomh, arb é an caiteachas iomldn roinnte ar
an daonra.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, déanaimis lion iomlan na
mbuidéal a caitheadh a riomh (agus de bharr gur i
litir atd caitheamh fiona, ni moér dainn 75cl a
choinbhéartu go litir, arb é 0.75 é):

52/ 0.75 =69.333

Cuimhnigh gur sna milliain buidéal ata an figitr
seo. Mar sin de is é an caiteachas iomlan ar fhion
dearg in 2015: 69.333 * 6.63 = 459.678

Is sna milligin euro até an figitr seo.

Anois déan an caiteachas in aghaidh an duine a
riomh:

459.678 / 16714 = 0.0275

Anois ni moér ddainn cuimhneamh ar an ord
méadaiochta. Ba sna millitin a bhi an caiteachas
iomlan agus is sna milte ata an daonra, mar sin ni
moér dainn an freagra a iolra faoi 1000 le luach in
aghaidh an duine a dhéanamh amach:

0.0275 * 1000 = 27.50

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Is féidir cuma nios casta a bheith ar an bhfadhb seo
na mar atd i ndairire. Nil le déanamh agat ach a
bheith cérasach maidir le gach céim a leantint, litir a
choinbhéartt go buidéil, airgead, etc. agus ni mor
duit a bheith ctramach suil a choinneail ar
mhéadaiochtai éagstila na mireanna sonraf freisin.

TACAR 17, C2. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Ni mér dainn an t-athrt céataddin a thainig ar
chaitheamh fiona rosé idir 2010 agus 2015 a riomh
agus ansin an t-athra sin a chur i bhfeidhm ar an
bhfion ban leis an gcaitheamh a bheadh ann da
mbeadh an t-athrt céatadain céanna i geeist a riomh.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, déan an t-athrt a thainig ar
chaitheambh fiona rosé idir 2010 agus 2015 a riomh. Is
¢é sin an difear sa chaitheamh roinnte ar an luach
tosaigh (figitr 2010) agus ansin iolraithe faoi 100:

(31-38) /38 *100 =-18.42%

Anois cuirimid an t-athrda seo i bhfeidhm ar an bhfigiar

d’fhion ban:
74 % -18.42% =74 * -0.1842 = -13.63

Anois déan an méid sin a shuimia le bunfhigiar 2010
d’fhion ban:

74 +-13.63 = 60.37

De bharr gur sna millitin atd gach freagair-rogha is
amhlaidh gur féidir é seo a shlant go 60.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Sa cheist seo tugtar an deis duit meastachan sciobtha
a dhéanamh ar an bhfreagra. Ma bhreathnaionn tt ar
na sonrai is amhlaidh gur féidir leat a fheiceail go
bhfuil luach tosaigh d’fhion ban (74) beagnach a dha
oiread nios m6 na a mhacasamhail d’fhion rosé (38).
Mar sin, de bharr go ndeachaigh fion rosé i laghad
faoi 7 (millian litear), is amhlaidh a ghabhfaidh fion
ban i laghad faoina dhé oiread sin, ionann is, i.e. 14
(millitn litear), 6 74 go 60.

TACAR 17, C3. An Freagra Ceart: A

Réastinaiocht

Ni mor dainn caitheamh fiona dheirg in aghaidh an
duine in 2005 agus 2010 a riomh. Ansin is féidir linn
an t-athru céatadain a riomh, arb é an difear idir an
da fhigiar roinnte ar an luach tosaigh agus iolraithe
faoi 100 ina dhiaidh sin.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, déan an caitheamh in aghaidh an

duine in 2005 a riomh:
63 (millitn) / 16316 (mile) = 3.8612
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Seo a leanas caitheamh 2010 in aghaidh an duine:
61 (millin) / 16492 (mile) = 3.6988

Anois déan an t-athru céatadain ar chaitheamh a riomh:
(3.6988 - 3.8612) / 3.8612 * 100 = -4.2%

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Cé gur minic gur ga a bheith feasach ar dhifear
méadaiochta na mireanna sonrai éagstla, ni ga sa chas
airithe seo mar go geealaionn siad a chéile.

Mar sin féin, ta an duashlan romhainn suil a choinneail ar a
ndéthain digiti suntasacha i ngach ceann de na freagrai
idirmheanacha lena chinntitt go mbeidh déthain cruinnis
sa fhreagra deiridh. Mura bhfuil ta cruinn do dhéthain, is
amhlaidh gur féidir leat teacht ar fhreagrai idir 4.0% agus
5.1% fit agus an noés imeachta ceart a usdid agat, rud a
fhagann go bhféadfadh 3 cinn de na freagair-roghanna a
bheith ceart. Le teacht timpeall ar an dashlan seo, is féidir
leat an riomh a dhéanamh ar bhealach atd rud beag
difritil. Agus an t-athra céatadain & riomh agat is féidir
leat an chothroméid mar ata (luach deiridh / luach
tosaigh) - 1 a tisaid agus an méid sin a iolrta faoi 100. Nil
an modh seo chomh hiomasach céanna ach ta de
bhuntaiste aige gur féidir leat an riomh iomlan a
dhéanamh in aon iarraidh amhain. Cuimhnigh go
ndéanann tt an roinnteoir a inbhéartt agus iolrt ina ionad
sin agus ta ag roinnt ar chodan. Ta mar thoradh air sin:

61 / 16492 * 16316 / 63 * 100 = 95.8

Cuireann an méid sin deireadh leis an nga ata le
péairteanna d'fhreagrai a nétdil agus ta cruinneas iomlan
ann.

TACAR 18, C1. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Ni mér dainn, don Iodail agus do AE-28 araon, sciar na
ndaoine 6ga idir 20-24 bliain d’aois a bhi pairteach san
oideachas agus a raibh dh4 theanga iasachta n6 nios mé a
bhfoghlaim acu in 2015 a riomh, agus an difear a riomh
ansin. Is ionann an sciar agus toradh an da chéatadan, i.e.
sciar na ndaoine 6ga ata ag glacadh pdirt san oideachas,
agus sciar na ndaoine 6ga a bhfuil dhé theanga iasachta n6
nios mo6 & bhfoghlaim acu.

Riomh

Ar an geéad dul sios, ni mér dainn céatadan na ndaoine
6ga lodélacha idir 20-24 bliain d"aois a bhi ag glacadh pairt
san oideachas agus a raibh dha theanga iasachta n6é nios
mo & bhfoghlaim acu in 2015 a riomh:

0.338 *0.958 = 0.323804
Ar an gcaoi chéanna, céatadan AE-28:
0.414 * 0.588 = 0.243432

Ar deireadh, déanaimid an c6imheas a riomh, agus a
shimpliti sna téarmai is isle:

0.323804 : 0.243432~32:24=4:3

Cé gurb é 32 : 24 an céimheas tosaigh, is féidir é a
shimplitt mar gur iolrai de 8 iad an da thaobh de. Tri
gach téarma sa chéimheas tosaigh, 32 : 24, a roinnt ar
8, is amhlaidh a laghdaimid an céimheas go dti na
téarmai is isle, i.e. go 4 : 3.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Baol anseo is ea a thabhairt faoin gcéimheas a riomh
gan ach luachanna 6n mbarrachairt a dsaid, i.e. 95.8
agus 58.8. Da ndéanfa amhlaidh, b’amhlaidh a
roghnofa 8 : 5 (freagair-rogha A) n6 96 : 59 (rogha E)
mar fhreagra.

Mar a bhionn i gcénai i geds sonrai 6 thablai agus 6
bharrachairteacha a tsaid, ni moér duit a bheith
caramach agus ta ag dul anonn is anall idir an da
cheann acu d’fhonn nach dtégfaidh tt sonrai 6n
tabla, on r6, 6n geoltin, né 6n mbarra contrailte de
thimpiste. Is bottin é seo ata éasca a dhéanamh nuair
a bhionn tt ag obair go sciobtha.

TACAR 18, C2. An Freagra Ceart: A

Réastinaiocht

Ni mér dainn lion na ndaoine 6ga Francacha idir 20-
24 bliain d’aois a raibh dha theanga iasachta n6 nios
mo & bhfoghlaim acu in 2010 agus 2015 a riomh, agus
an difear a riomh ansin.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, ni mér dainn lion na ndaoine
6ga Francacha idir 20-24 bliain d’aois a raibh dha
theanga iasachta né nios mé a bhfoghlaim acu in
2010 (sna milte) a riomh:

1.365 * 1000 * 0.518 = 707.07 mile.

Tabhair faoi deara gur sna milte a thugtar lion na
ndaoine 6ga sa cheist, mar sin ni mér ddinn é a iolra
faoi 1000 le hoibrit sna milte.

Ar an dara dul sios, déanaimid lion na ndaoine 6ga
Francacha idir 20-24 bliain d’aois a bhi ag glacadh
péirt san oideachas in 2015 (sna milte) a riomh:

1.365 * 1000 * (1 + 0.036) = 1414.14 mile
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Ar an trit dul sios, déanaimid lion na ndaoine 6ga
Francacha idir 20-24 bliain d’aois a raibh dha theanga
iasachta né nios mé & bhfoghlaim acu in 2015 (sna
milte) a riomh:

1414.14 * 0.567 = 801.81738 mile

Ar deireadh, déanaimid an difear idir 2015 agus 2010
a riomh, agus a shlant go dti na milte:

801.81738 - 707.07 ~ 95 mile

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Da dtabharfa neamhaird ar an méada a thainig ar
lion na ndaoine 6ga a bhi ag glacadh pairt san
oideachas idir 2010 agus 2015, agus an uimhir
chéanna mar ata 1.365 millitn a asdid don déa bhliain
araon da réir sin, b’amhlaidh a bheadh an figitr
micheart mar ata 67 mile mar fhreagra agat, a thugtar
mar rogha B.

Da ndéanfa dearmad gur sna millitiin a chuirtear an
uimhir ar fail sa cheist, b’amhlaidh a bheadh an
figitr micheart mar ata 94747 mile (rogha C) mar
fhreagra agat. O cheart, thuigfed go gcaithfeadh go
mbeadh an freagra sin contrailte mar go bhfuil 94747
mile nios mo6 na daonra iomlan na Fraince, ach nuair
ata deifir ort le linn tastala réastnaiochta uimhriula
is amhlaidh a d'fhéadfa do chuid riomhanna a
leandint go mistuama gan seasamh siar agus
smaoineamh an bhfuil ciall leis an bhfreagra n6é nach
bhfuil.

TACAR 18, C3. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Ni mér ddinn an céimheas idir daonra na Gearmdine
agus na hlodaile dé6ibh sitid a bhi idir 15-29 bliain
d’aois in 2015 a dsaid le sciartha na ndaoine 6ga
Gearmanacha agus Iodélacha idir 15-29 bliain d’aois
a bhi ag glacadh pdirt san oideachas in 2015 a riomh.
Ansin déanaimid an céimheas a choinbhéarti go
céatadan an mhéadaithe.

Riomh

Insitear dtinn i dtéacs na ceiste go raibh daonra na
Gearmaine ata 15-29 bliain d’aois in 2015 23% ni ba
mho nd macasamhail na hlodaile: Mar sin de ba é
1.23 : 1 an céimheas.

Ni mér dainn an da thaobh den chéimheas a iolra
faoi na sciartha faoi seach de dhaoine o6ga
Gearmanacha agus Iodalacha ata 15-29 bliain d’aois
a bhi ag glacadh pairt san oideachas in 2015:

1.23%0.502:1*0.411 =0.61746 : 0.411

Ar deireadh, ni moér dainn an céimheas a
choinbhéarti go céatadan, agus an uimhir sin a
shland go dti aon ionad deachudlach amhain:

(0.61746 / 0.411 - 1) *100% ~ 50.2%

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Da dtabharfd neamhaird ar an bhfiric go bhfuil
daonra na Gearmadine ata 15-29 bliain d’aois nios mé
na macasamhail na hlodaile, agus mura ndéanfa ach
an difear idir daoine 6ga atd ag glacadh pairt san
oideachas a riomh, b’amhlaidh a bheadh an figitr
micheart agat mar atd 9.1% (rogha A).

TACAR 19, C1. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Ni moér dainn céimheas na dramhaiola bithmhaise le
bithbhreoslai le hadhmad a tisaid mar gurbh iad sitd
na foinsi fuinnimh a chuirtear san &ireamh i
bhfuinneamh bithmhaise. Agus an céimheas seo a
asédid againn is amhlaidh gur féidir linn sciar na
mbithbhreoslai a riomh mar chéatadan.

Riomh

Insitear dtinn sa léardid gurb é 4 le 21 le 19 c6imheas
na dramhaiola bithmhaise le bithbhreoslai Ie
hadhmad. Ciallaionn an méid sin, as gach 4 + 21 + 19
= 44 cuaidrillitin TAB d’fhuinneamh bithmhaise, gur
solathraiodh 21 cuaidrillitn TAB de bharr
bithbhreoslai.

Trid an gcéatadan atd ag 21 de 44 a riombh, is
amhlaidh a dhéanfaimid amach an céatadan
d’fhuinneamh bithmhaise a solathraiodh de bharr
bithbhreoslai. Is ionann 21 a chur in ial mar
chéatadan de 44 agus:

(21 / 44) * 100 = 47.72 ~ 48%, rud a thugann freagra C
dainn.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Da n-tsaidfed céataddn fuinnimh bithbhreosla
d’fhuinneamh in-athnuaite direach mar atd sa
léardid mar fhreagra, b’amhlaidh a bheadh 21%
(rogha A) mar fhreagra agat.

TACAR 19, C2. An Freagra Ceart: D

Réastinaiocht

Ar an gcéad dul sios, déanaimid méid an fhuinnimh
in-athnuaite a bheadh ann a riomh tri 2 (cuaidrilliin
TAB), an tsuim a thugtar sa cheist, a roinnt ar an
gcéatadan d’fhuinneamh in-athnuaite a thairgtear de
bharr hidrileictreachais (25%). Ansin déanaimid
amach an méid iomlin de gach cinedl fuinnimh tri
iomldn an fhuinnimh in-athnuaite a roinnt ar an
gcéatadan (11%) a thagann ¢ fhuinneamh in-
athnuaite.

Riomh

Ba é 2 / 0.25= 8 cuaidrilliun TAB an méid fuinnimh
in-athnuaite a tairgeadh
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Ba é8 / 0.11 = 72.7 cuaidrillian TAB an méid iomlan
de gach cinedl fuinnimh a tairgeadh

Mar sin de is é D an freagra ceart.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Bi ctiramach gan an chéad chéim den riomh a
chailleadh. D4 ndéanfa amhlaidh, b’amhlaidh a
dhéanfa an riomh mar atd 2 / 0.11 = 18.2 cuaidrillitn
TAB (rogha A).

TACAR 19, C3. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Ni moér dainn an méid fuinnimh a tdirgeadh i
ndairire de bharr peitriliam trid an méid iomlan de
gach cinedl fuinnimh a iolrd faoin sciar de
pheitriliam mar atd 37 %. Ni mér dainn an méid sina
laghdt 10% ansin. D’fhonn go bhfanfadh an méid
iomlan fuinnimh a tairgeadh mar a chéile, ni mor
dainn an laghda seo a chditeamh tri na ceithre
fhoinse eile a mhéadu faoi shuimeanna cothroma,
mar sin déanaimid an toradh roimhe seo a roinnt ar
4 leis na suimeanna sin a dhéanamh amach. Ansin ni
mor diinn an uimhir sin a chur leis an mbunmhéid
fuinnimh a tairgeadh de bharr guail, ar féidir linn a
riomh trid an iomlan a iolrt faoi 0.14.

Riomh

An méid fuinnimh a tairgeadh de bharr peitriliam ar
dtas: 97.7*0.3 7 = 36.15

Mar sinis € 10% den uimhir seo an laghdt arb ¢ 36.15
*0.1~3.62

Ciallaionn an méid sin nach mér go méadéfar an
fuinnimh 6 fhoinsi eile 3.62 / 4~ 0.9 an ceann

Is € 97.7 * 0.14 ~ 13.68 an méid fuinnimh a tairgeadh
de bharr guail ar dtus

Is freagra na ceiste mar sin 13.68 + 0.9 = 14.58
cuaidrilliun TAB

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Féadtar cuma sach casta a bheith ar an gceist seo
agus ni mor i a léamh go ctramach. Ciallaionn an
frdsa “méadt comhionann ar fhuinneamh 6 fhoinsi
eile” gur méadaiodh an fuinneamh 6 gach foinse eile
faoi mhéid iomlin mar atd 3.64 agus mar sin
méadaiodh gach foinse faoi 3.62 / 4 ~0.9. D4 ndéanfa
méada faoi 3.62 a riomh go hearrdideach,
b’amhlaidh a bheadh 4* 3.62 mar mhéadd iomlan
agat, a bheadh 97.7 * 0.14 - 3.62 = 17.3 cuaidrillitin
TAB (rogha E) mar thoradh air sin.

Baol breise is ea d4 dtuigfed an cheist sa chaoi agus
go ndéanfa an fuinneamh a téirgeadh de bharr gach
foinse a mhéadu faoi chéatadin cothrom seachas faoi
mhéid cothrom. Bheadh mar thoradh air seo an figitr
micheart mar ata (97.7 + 3.62) * 014 = 142
cuaidrilliin TAB (rogha B).

TACAR 20, C1. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Is ionann lion na leabhar a bhaineann le dha
fhochatagéir agus suim na leabhar i ngach
fochatagoir ldide lion iomlan na leabhar sa chatagéir
mar atd leabhair do Dhéagéiri & d'aosaigh 6ga. A
thiisce agus a bheidh an figitr againn, is amhlaidh
gur féidir linn an céatadan a dhéanamh amach.

Riomh

Is é lion na leabhar a bhaineann le dha fhochatagoéir:

10096 + 390686 + 371140 + 310547 +15387 + 81644 =
1179500

Anois déanaimid an figiar do lion iomlan na leabhar
sa chatagéir mar atd leabhair do Dhéagoéiri &
d'aosaigh 6ga a dhealu:

1179500 —1017540 = 161960
Mas é X céatadan na huimhreach seo, mar sin

1017540 * (X / 100) = 161960
X = (161960 / 1017540) * 100

Ar réiteach na cothroméide duinn, faighimid X ~
15.9%, ar freagra B é.

TACAR 20, C2. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Ni mor dainn lion na leabhar a bhaineann le tagair
ghinearalta a riomh, agus sonrai én tabla agus 6n
bpichairt araon a tisaid. Ansin is féidir linn an uimhir
seo a choinbhéartti go céataddn de lion iomlan na
leabhar do dhéagéiri agus d'aosaigh 6ga.

Riomh

Ta 15387 leabhar ghinearélta ann, a bhaineann 54%
diobh leis an bhfochatagéir mar atd tagairt
ghinearalta. Mar sin is é lion na leabhar san
fhochatagéir mar até tagairt ghinearalta:

15387 * 0.54 =~ 8309
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Mas ionann 8309 agus X faoin gcéad de 1017540 (lion
iomlan na leabhar sa chatagéir mar atd leabhair do
Dhéagoiri & d'aosaigh 6ga) is amhlaidh gurb é seo a
leanas an chothroméid:

1017540 * (X / 100) = 8309
X = (8309 / 1017540) * 100

Agus X 4 réiteach is amhlaidh go mbeidh X = 0.82%
mar thoradh againn, rud a thugann freagair-rogha C
dainn.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Cé nach bhfuil an fior-riomh rédhushlanach anseo,
ta sé an-fhurasta na catagéiri agus na fochatagéiri a
thogail in ainriocht agus na luachanna contrailte a
riomh da réir. D4 n-tsaidfed suim na leabhar i ngach
fochatagdir, 1179500, in ionad lion iomlan na leabhar
do Dhéagoéiri & d'aosaigh 6ga, b’amhlaidh a bheadh
0.7% (rogha B) mar fhreagra agat. N6 da n-tuséaidfea
lion na leabhar san fhochatagéir tagartha, 15387, in
ionad lion iomlan na leabhar san fhochatagéir mar
atd tagairt ghineardlta (leibhéal amhain nios faide
sios), b’amhlaidh a bheadh 1.51% (rogha D) mar
fhreagra agat.

TACAR 20, C3. An Freagra Ceart: D

Réastinaiocht

Ni mér dainn lion na bhfocléiri a riomh ar dtias agus
ansin céatadan na leabhar tagartha atd sa mhéid sin
tar éis 1000 atlas a chur leis a dhéanamh amach.

Riomh
Is ionann lion na bhfocléiri agus 15387 * 0.21 ~ 3231

Is é lion na leabhar tagartha tar éis 1000 atlas a chur
leis:

15387 + 1000 = 16387
Is é an céatadan ata sna focléiri tar éis an tsuimithe:

(3231 / 16387) * 100 = 19.72%

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Aris eile, is féidir leat dul amu tri bhithin na sonrai a
thabhairt in ainriocht a chéile. Cuir i gcas, da ndéanfa
méadu faoi 1000 ar lion na bhfocl6iri, in ionad lion
na n-atlas, b’amhlaidh a bheadh 25.82% (rogha E)
agat.

TACAR 21, C1. An Freagra Ceart: D

Réastinaiocht

Ni mor dainn meanluas foriomlan na traenach a riomh. Is
ionann luas agus fad roinnte ar am. A thtisce agus a bheidh
an mednluas againn, is amhlaidh gur féidir linn an luas
carsala a riomh go furasta tri 15% a chur leis an luach seo.

Riomh

T4 an riomh maidir le luas (fad / am) sach simpli, ach sa
chas seo nil an t-am i riocht ata éasca a usaid. Ta an chuid
den turas a bhaineann le huaireanta sach simpli: 3 uair an
chloig. Is leis na n6iméid a bhaineann an fhadhb, mar nach
geuirimid an t-am in il leis an gcéras deachtlach. Fagann
sin nach bhfuil 45 néiméad cothrom le 0.45 uair, mar sin ni
mér dainn na néiméid a choinbhéart go luach deachdlach.

Leis an méid sin a dhéanamh déan na néiméid a roinnt ar
60 (n6iméid san uair) agus ansin déan na huaireanta a
shuimiu leo:

45 / 60 =0.75
0.75+3=3.75

Anois déan an meédnluas a riomh:
435 / 3.75 =116

T4 an luas carsala 15% nios sciobtha na sin i ndairire.
Cuimhnigh ar an gcaoi a ndéanaimid méadu 15% a
choinbhéarti go 1.15:

116 x 1.15=133.4

Arb ionann sin, slanaithe go dti an tslanuimhir is congarai,
133 km/u.

Aicearrai / Tuisli Féideartha
Is féidir an chéad chuid den fhadhb seo a dhéanamh nios
sciobtha na sin gan direamhdn a tsaid.

Is é 3:45 an t-am a tégadh, atad cothrom le 3 uair an chloig
agus 3 cheathrt uaire. Is ionann sin agus iomlan mar ata 15
cheathrt uaire (3 x 4 = 12, méide 3 cheathrt), mar sin nuair
a dhéanaimid an meénluas a riomh is amhlaidh gur féidir
linn an méid seo a leanas a tsaid:

435/ (15 / 4)

Ach cuimhnigh, mas ag roinnt ar chodan atdimid is
amhlaidh a dhéanaimid é a inbhéartii agus a iolrii ina ionad
sin:

435 % (4 / 15)

Ta an chéad chéim eile seo dtushlanach le tabhairt faoi deara
ach md thugann ta faoi deara é, is amhlaidh gur féidir leat
go leor ama a shabhail. Is ionann 45 agus 3x15, mar sin is
ionann 450 agus 30x15. Nach cuma? Bhuel, tabhair faoi
deara gur ionann 435 agus 15 nios 1t na 450. Os ionann 450
agus 30x15, caithfidh gur ionann 435 agus 29x15 mar sin. Ta
an chuma seo a leanas ar an roinnt:
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29 x15x4) / 15

Tabhair faoi deara an chaoi a bhfuil 15 san uimhreoir
agus san ainmneoir araon - ciallaionn an méid sin go
geealdidh siad a chéile, rud a fhagann gurb é seo an
leanas an riomh:

29 x4 =116

T4 rud amhdin eile nar choir dainn a ligean i
ndearmad maidir le déileail le n6iméid. Is ionann 45
néiméad agus tri cheathri uaire. Taimid ag iarraidh
an méid sin a choinbhéartd go dti an céras
deachulach, mar sin céard é tri cheathra de chéad?
Ar ndéigh is é 75 an freagra, a dhul i muinin
aireamhain n6 gan dul ina mhuinin.

TACAR 21, C2. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Ni mér dainn meanluas na traenach de ghnath a
riomh. Nuair a bheidh an figiar sin againn, is
amhlaidh gur féidir linn meédnluas na traenach i
ndairire a riomh agus ansin an mhoill a bhi ann mar
gheall ar an moillit.

Riomh

Ni mér dainn an t-am a choinbhéartt go formaid
intséidte ar dtus. Leis an méid sin a dhéanamh, déan
na néiméid a roinnt ar 60 agus ansin déan na
huaireanta a shuimit leo:

35/ 60 =0.583
0.583 +1 =1.583

Anois déan an gnath-mheénluas a riomh:
220 / 1.583 = 138.98

De bharr na drochaimsire, ni raibh an fior-
mheanluas ach 90% de sin (ar bhealach eile é lena ra
go raibh sé 10% ni ba mhoille):

138.98 x 0.9 =125.1

Mar sin, da ngluaisfimis an 200km uile ar an luas seo,
b’amhlaidh a thégfadh sé:

220 / 125.1 =1.7586

Is san fhormaid dheachdlach ata an freagra seo, nach
moér dainn a choinbhéartd go huaireanta agus
n6iméid. Déan na slanuaireanta a dheald agus ansin
déan an chuid dheachdlach a iolra faoi 60:

0.7586 x 60 = 45.516

Is éard ata ar eolas againn go dti seo: 1 uair agus
45.5.16 ndéiméad a thég an turas. Nil leor an méid sin,
mar gurb iad na néiméid atd san fhormaid
dheachualach.

Anois déan na n6éiméid a dhealt agus tabhair faoin
gcéim thuas an athuair leis na soicindi a dhéanamh
amach:

0.516 x 60 = 30.96s

1:45:31 ata sa mhéid sin arb ionann é agus 10n 31s mall.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

D’fhéadadh sé go mbeadh an cathd ann an t-am mar
atd 1 uair agus 35 ndéiméad a choinbhéarta go
n6iméid. 95 néiméad a bheadh ansin. Dhéanfadh
roinnt iarrthéiri 10% de sin a riomh agus an toradh a
chur leis an

95 néiméad leis an moill a riomh. Bheadh moill 9n30s
mar fhreagra air seo, freagra ata contrailte. Is éard a
riomhtar anseo i nddirire cé chomh fada agus a bheifed 6
do cheann scribe ag an ngndtham teachta, da leanfé le do
thuras ar an ngnath-mheénluas.

Aicearra is ea seicedil a dhéanamh ar an méid cruinnis
atd ag teastdil leis an geeist a fhreagairt. Riomhamar
ar dtas gurbh é 1 uair agus 45.516 néiméad am an
turais nua. Is féidir linn a fheicedil 6 na sonrai sa tabla
go bhfuil 1 uair agus 45.516 néiméad 10 néiméid
agus X soicind nios faide n4 an gnatham turais. Mar
ata an scéal, td an méid cruinnis seo leordhéthanach,
mar gurb i rogha C an t-aon rogha a thosaionn le 10
néiméad - mar sin ni ga dainn 0.516 de néiméad a
choinbhéartu go soicindi i ndairire.

TACAR 21, C3. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Ni mér dainn lion na dtraenacha a ngabhfaimid
tharstu a dhéanamh amach. An bealach is fusa leis
an méid sin a dhéanamh amach is ea an t-am a n-
imimid agus an t-am a sroichimid ceann scribe a
noétail agus ansin lion na dtraenacha (1) a thagann i
ndiaidh ar n-ama imeachta né (2) a n-imionn roimh
ar am teachta a riomh.

Riomh

Lenar n-am teachta a riomh:
08:00 + 5:20 = 13:20

Imionn an chéad traein ata ag fagail Bheirlin ag 05:00
agus mar sin bainfidh si ceann scribe amach ag;:

05:00 + 5:20 = 10:20

Mar sin, beidh chéad traein an lae 6 Bheirlin go dti
an Bhruiséil f6s ar an mbealach nuair a imeoimid.
Ciallaionn an méid sin go ngabhfaimid thar gach
traein ata ag fagail i ndiaidh 05:00 agus roimh 13:20,
nuair a bhainfimid Beirlin amach.
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O tharla go bhfagann traenacha 6 Bheirlin gach dha
uair, 5 thraein an toradh a bheidh ar an suimit sin.

05:00, 07:00, 09:00, 11:00 agus 13:00, 5 san iomlan.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

D’fhéadfadh an cathd a bheith ann a ra go bhfuil an
turas 5 uair agus 20 néiméad ar fthad agus go n-
imionn na traenacha gach dha uair, mar sin caithfidh
nach dtéimid thar ach dha thraein (ceann amhdin i
ndiaidh 2 uair an chloig, an dara ceann i ndiaidh 4
uair an chloig). Niorbh fhior sin ach amhdin sa chas
go suifimis i dtraein ata ina stad ar feadh 5 uair agus
20 néiméad! Ag leandint an chur chuige mhicheart
seo duinn is amhlaidh a dhéantar neamhshuim den
scéal go bhfuil ar dtraein ag gluaiseacht sa treo
contrartha freisin.

TACAR 22, C1. An Freagra Ceart: D

Réastinaiocht

Is ionann lion na ndaoine difhostaithe agus an
daonra iolraithe faoi mhéid an fhoérsa saothair mar
chéatadan den daonra, iolraithe faoi chéatadan an
fhorsa saothair ata difhostaithe. Ni moér duainn an
méid sin do 2015 a riomh, 10000 a dhealt uaidh, na
céataddin a choigeartt i bhfianaise na luachanna a
thugtar agus daonra na hEireann in 2010 a riomh.
Ansin is féidir linn an t-athra céataddin ar an daonra
a riomh.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, déan lion na ndaoine
difhostaithe in 2015 a riomh:

4606 * 0.485 * 0.059 = 131.8

T4 an uimhir seo sna milte mar gur sna milte a
thugtar an daonra. Mar sin de sula ndéanfaimid
10000 a dheald ni moér dainn an uimhir a
choinbhéartt go dti na haonaid chéanna. Is féidir leat
an freagra thuas a iolrt faoi 1000 né an t-athrt ar
thigitr na ndaoine difhostaithe a roinnt ar 1000:

131.8 - 10000 / 1000 = 121.8

Thainig méadu 0.1 pointe céatadain (ni 0.1%) ar
chéatadan an fhorsa saothair ata difhostaithe agus is
éard a bheadh ann in 2010 mar sin:

59-01=58

Mar sin, is é an daonra ina mbeadh an leibhéal seo
de dhaoine difhostaithe:

121.8 / (0.058 * 0.487) = 4312.12

Ciallaionn an méid sin gurb é seo a leanas an méada
céataddin ar an daonra:

(4606 - 4312.12) / 4312.12 * 100 = 6.8%

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Téa an méid sin sach simpli ach ta céimeanna go leor
i geeist leis. Chomh maith leis sin, t4 roinnt aonad
nach dtagann le chéile go furasta. Tar éis duit lion na
ndaoine difhostaithe in 2015 a riomh, ni féidir leat
iolra faoi athrt céatadain mar gur i ndearbhfhigitir
seachas in athrt céatadain a thugtar an t-athrd ar lion
na ndaoine difhostaithe. Chomh maith leis sin tugtar
an t-athra sa chéatadan den fhorsa saothair ata
difhostaithe mar athra san fhigiar seachas mar athra
céataddin cé gur céatadan atd sa mhir sonrai féin. Is
minic gur tdar mearbhaill a leithéid.

TACAR 22, C2. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Is ionann lion na ndaoine difhostaithe agus an
daonra iolraithe faoi mhéid an fhoérsa saothair mar
chéatadan den daonra, iolraithe faoi chéatadédn an
fhorsa saothair atd difhostaithe. Ni moér dainn an
riomh seo a dhéanamh don Ungéir agus don
Phortaingéil araon agus ansin céatadan na hUngdire
den Phortaingéil a dhéanamh amach.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, déan lion na ndaoine
difhostaithe san Ungair a riomh:

11086 * 0.467 * 0.076 = 393.5
Anois déan amhlaidh don Phortaingéil:
11602 * 0.421 * 0.087 = 425

Anois déan céatadan na hUngdire den Phortaingéil a
riomh:

393.5 / 425 %100 = 92.6%

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Déan cinnte de go mbeidh an codan don chéatadan
deiridh sa treo ceart agat agus nach n-aséidfidh ti an
bhliain chontréilte don fhigiar a bhaineann Ie
céataddn den daonra.

TACAR 22, C3. An Freagra Ceart: E

Réastinaiocht

Is ionann lion na ndaoine difhostaithe agus an daonra
iolraithe faoi mhéid an fhoérsa saothair mar chéatadan den

daonra, iolraithe faoi chéatadan an fhorsa saothair ata
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difhostaithe. Ni mér dainn an méid sin a dhéanamh
amach don Chréit in 2015, agus ansin coigeartd a
dhéanamh ar na figidiri a bhaineann leis an daonra
agus céatadan an fhorsa saothair ata difhostaithe
mar a léiritear iad agus lion na ndaoine difhostaithe
in 2010 a riomh. Ar deireadh thiar, is féidir linn an
difear idir an péire a riomh.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, déan lion na ndaoine
difhostaithe sa Chréit in 2015 a riomh:

4887 * 0.421 * 0.074 = 152.25

Thainig méadu 5% ar chéatadan an fhorsa saothair
ata difhostaithe 6 2010 go 2015, mar sin ba é figitr
2010:

0.074 / 1.05 = 0.0705 n6 7.048%

Thainig méadti 3.3.% ar dhaonra na Créite agus ba é
daonra 2010 mar sin:

4887 / 1.033 = 4730.88
Ba é lion na ndaoine difhostaithe in 2010:
4730.88 * 0.419 * 0.07048 = 139.708

Mar sin is é an difear idir lion na ndaoine
difhostaithe:

152.25 - 139.708 = 12.542

T4 an méid sin sna milte mar sin is é 12542 an freagra.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Déan iarracht an iomarca torthai idirmhednacha a
sheachaint mar go bhféadfadh earraidi slanaithe a
bheith mar thoradh orthu sitid mura n-uséaidfi
déthain digiti suntasacha. Tabhair faoi deara freisin,
cé gur céatadan (7.4%) é céatadan an fhérsa saothair
ata difhostaithe, nuair a thagann athra air seo ar
bhonn céataddin ni moér duit caitheamh leis an
bhfigitr seo amhail is gur aon mhir sonrai eile agus
¢ aiolrt nd a roinnt mar is cui. Is cuma gur céatadan
é. Na déan ach direach 5 phointe céatadain a chur leis
no a dheald uaidh.

TACAR 23, C1. An Freagra Ceart: D

Réastinaiocht

Do gach bliain ni mér ddinn lion na ndaoine
difhostaithe atd in aois oibre a dhéanamh amach.
Déanaimid lion na ndaoine atd in aois oibre do
bhliain airithe a riomh trid an daonra a iolra faoin
gcéatadan de dhaoine ata in aois oibre. Ansin
déanaimid an toradh a iolrt faoi

rata difhostaiochta na bliana sin le teacht ar lion na
ndaoine difhostaithe ata in aois oibre.

Riomh

Is féidir linn céimeanna an riofa a thabhairt in
éineacht mar seo a leanas:

Do 2007: 10023887 *0.66 * 0.07 ~ 463104
Do 2008: 9991201 *0.66 * 0.08 ~ 527535

Do 2009: 9958942 *0.66 * 0.098 ~ 644144
Do 2010: 9927840 *0.66 *0.118 ~ 773180

Ni g& ddinn aon riomh a dhéanamh do 2011. O tharla
go raibh an rata difhostaiochta in 2010 mar a chéile
in 2011, is amhlaidh go mbeidh nios mé daoine
difhostaithe sa bhliain sin ina bhfuil an daonra nios
mo. Insitear dainn sa chairt gur mhé an daonra in
2010 na mar a bhi in 2011, mar sin is € 2010 an freagra
ceart.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Cuimhnigh nach dearbhuimhir ata a lorg againn ach
an uimbhir is mé i réimse ar leith a dhéanamh amach.
De bhri go n-insitear dainn go bhfuil 66% den daonra
in aois oibre i ngach bliain, ni g& dtinn an figiar seo
66% a tisaid ar chor ar bith sa riomh, mar go mbeidh
a éifeacht chomhréireach mar an gcéanna gach
bliain.

TACAR 23, C2. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Is iad na daoine atd nios sine na 74 bliain d'aois in
2020 iad sitd ata 74, 73 né 72 bliain d’aois in 2017. De
bharr go bhfuil ionadaiocht chothrom ar gach
aoisghrapa, is amhlaidh gurb ionann lion na ndaoine
difhostaithe in aon aoisghripa airithe agus aon
seascadd de lion na ndaoine difhostaithe in aois oibre
in 2017. Leis an dara figiar a riomh ni mér ddinn an
daonra a iolrt faoi chéataddn na ndaoine in aois
oibre agus céatadan na ndaoine difhostaithe in aois
oibre.

Riomh
Lion na ndaoine difhostaithe in aois oibre in 2017:
9721559 * 0.66 * 0.045 ~ 288730.3

Lion na ndaoine difhostaithe ata idir 15 agus 74
bliain d"aois:

288730.3 / 60 ~4812.2
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Lion na ndaoine difhostaithe ata 74, 73 n6 72 bliain
d’aois:

3*4812.2 =14436.6

Niiarrtar figitiri beachta sna freagair-roghanna, mar
sin baineann 14436.6 le freagair-rogha B, tuairim is
14500.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Mura gcuirfed an fachtéir scala mar ata 0.66 i
bhfeidhm, b’amhlaidh a bheadh an figitr micheart
agat mar ata 21900 (rogha E).

Is féidir leat gach riomh thuas a dhéanamh in
éineacht, ag cuimhneamh gurb ionann go cruinn 3
bliana as 60 (i.e. iad sitd ata idir 15 agus 74 bliain
d’aois) agus aon fhichiti den daonra faoi seach:

9721559 * 0.66 * 0.045 / 20 = 14436.6

TACAR 23, C3. An Freagra Ceart: E

Réastinaiocht

Le lion na ndaoine d’aois ar bith nach bhfuil ag obair
in 2007 a riomh, ni moér ddinn lion na ndaoine
difhostaithe in aois oibre, agus lion na ndaoine nach
bhfuil in aois oibre a riomh, agus an da fhigitr sin a
shuimia lena chéile. Beidh orainn déanamh
amhlaidh i gcéds 2017. Leis an rata athraithe a riombh,
ni mér dainn lion na ndaoine nach bhfuil ag obair in
2017 a roinnt ar lion na ndaoine nach bhfuil ag obair
in 2007.

Riomh
Lion na ndaoine difhostaithe in aois oibre in 2007:
10023887 * 0.66 * 0.07 ~ 463104

Lion na ndaoine difhostaithe nach bhfuil in aois
oibre in 2007:

10023887 * (1 — 0.66) ~ 3408122
Anois lion na ndaoine nach bhfuil ag obair in 2007:
463104 + 3408122 = 3871226

Ach riomh eile atd costil leis a dhéanamh, is
amhlaidh a dhéanfaimid amach lion na ndaoine nach
bhfuil ag obair in 2017:

9721559 * 0.66 * 0.045 ~ 288730
9721559 * (1 — 0.66) ~ 3305331
288730 + 3305331 = 3594061

Mas ionann 3594061 agus X% de 3871226, mar sin
3871226 * (X / 100) = 3594060

X = (3594060 / 3871226) * 100
X '=92.84%, rud a chiallaionn (100 —92.84) = 7.16%
de laghdu.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Da ndéanfa an rata athraithe a bhaineann le daoine
difhostaithe ata idir 15-74 bliain d’aois a riomh, in
ionad lion iomlan na ndaoine nach bhfuil ag obair a
aséid, b’amhlaidh a riomhfa laghda ata tuairim is
38% (rogha D).

Is féidir céimeanna deiridh an riofa a ghiorrd mar seo
a leanas:

3871226 - 3594061 = 277165
277165 / 3871226 = 7.16%, arb é an rata laghdaithe é

TACAR 24, C1. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Ni moér dainn tsaid iomlan uisce na hearnéla intire
sa Laitvia agus sa Liotudin araon in 2015 a riombh,
agus an difear céatadain idir an da thir a riomh ina
dhiaidh sin. Is ionann tisaid iomlan uisce na hearnéla
intire i ngach tir agus an tsaid uisce in aghaidh an
aitritheora iolraithe faoin daonra in 2015.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, ni mor dainn tsaid iomlan
uisce na hearnala intire sa Laitvia in 2015 a riomh:

56.8 *1.986 = 112.8048

Tabhair faoi deara nach ga dainn ach difear céataddin
idir an d4 uimhir a riomh ag tsaid an aonaid
chéanna tomhais, ni ga dainn na fioraonaid a
dhéanamh amach.

Anois, déanaimid an riomh céanna don Liotudin in
2015:

50.9 *2.921 ~ 148.6789

Ar deireadh, ni mér dainn an céatadan a riomh, agus
a shlant go dti aon ionad deachtlach amhain:

112.8048 / 148.6789 * 100% ~ 75.9%

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Da ngabhfa amu agus an difear céatadain idir an
aséid uisce in aghaidh an ditritheora de réir na n-
earnalacha intire sa Laitvia agus sa Liotuain in 2015
a riomh seachas an tsaid iomlin uisce, b’amhlaidh a
bheadh an céatadan micheart mar ata 111.6% (rogha
D) mar fhreagra agat.



TASTAIL CEISTEANNA MEASCTHA SA REASUNAIOCHT UIMHRIUIL

Da ndéanfd an difear céataddin idir daonra na
Laitvia agus na Liotudine in 2015 a riomh seachas an
usaid iomlan uisce, b’amhlaidh a bheadh 68.0%
(rogha A) mar fhreagra agat.

TACAR 24, C2. An Freagra Ceart: A

Réastinaiocht

Ni mér dainn an mheédntsaid uisce in aghaidh an
aitritheora do gach ceann de na ctig thir in 2015 agus
2010 araon a riomh, agus ansin an difear eatarthu a
riomh. Is ionann meédnusaid uisce in aghaidh an
aitritheora do gach tir agus suim na mednusaide
uisce in aghaidh an duine i ngach ceann de na 5 thir
roinnte ar 5.

Riomh

Ar an gcéad dul sios ni mér dainn an mheandasaid
uisce in aghaidh an aitritheora i ngach ceann de na
ctig thir in 2015 (in ms) a riomh:

(471 +43.0+38.9+56.8+50.9)/5=47.34 ms
Ni moér dainn déanamh amhlaidh do 2010:
(447 +444+389+574+345) / 5=43.98 ms

Ar deireadh, ni mér dainn an difear idir 2015 agus
2010 a riomh, agus é a shland go haon aonad
deachtlach amhéin:

47.34 - 43.98 ~ 3.4 mile ms

Aicearrai / Tuisli Féideartha
Da ndéanfa an difear idir iomldin na husaide uisce in
ionad na medniisdide uisce, b’amhlaidh a bheadh 16.8
m3 (rogha D) mar fhreagra agat.

Aicearra beag is ea an tsdid uisce uile in aghaidh an
aitritheora a shuimid lena chéile agus an difear a
roinnt ar 5 ansin:

(471 +43.0+38.9+56.8+509-44.7-444-389 -
57.4-345) /5

TACAR 24, C3. An Freagra Ceart: E

Réastunaiocht

Ni mér dainn an tséid iomlan uisce sa Liotudin in
2011 a riomh, agus ansin i a roinnt ar an dsaid uisce
in aghaidh an &iritheora leis an daonra in 2011 a
dhéanamh amach. Leis an dsaid iomladn uisce sa
Liotuain in 2011 a dhéanamh amach ni mér ddainn an
méid a bhi ann in 2015 a riomh trid an tséid uisce in
aghaidh an airitheora a iolrti faoin daonra, agus

ansin é a laghda faoin méid a luaitear sa cheist.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, ni mér ddinn tsaid iomlan
uisce na hearnala intire sa Liotudin in 2015 a riomh:

50.9 *2.921 = 148.6789 millitin ms

Tabhair faoi deara gur sna milligin a thugtar figiar
dhaonra na Liotuaine, mar sin ni ga dainn scalt a
dhéanambh ar an toradh.

Anois déanaimid an figitar coibhéiseach do 2011 a
riomh:

148.6789 - 40.3 = 108.3789 millitn ms

Ar deireadh, déanaimid daonra na Liotudine in 2011
a riomh, sna millitin, agus é a shland go dti aon
ionad deachdlach amhain:

108.3789 / 35.5 ~ 3.1 milliun

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Da dtabharfd neamhaird ar an méadd ar an usaid
iomlan uisce sa Liotudin, agus scalt a dhéanamh ar
a daonra de réir na hasaide iomlaine uisce in 2015,
b’amhlaidh a bheadh an figiar micheart mar ata 4.2
millian mar fhreagra agat (rogha A).

TACAR 25, C1. An Freagra Ceart: A

Réastinaiocht

Ni moér dainn lion na mbreitheanna sa Chroéit in 2005
agus in 2015 a dhéanamh amach agus an difear a
riomh ansin. Is ionann lion na mbreitheanna agus an
daonra iolraithe faoin rata breithe. Mar sin féin, sular
féidir linn lion na mbreitheanna in 2015 a riomh, ni
moér dainn an daonra a riomh 6 tharla go bhfuil
méadt tar éis teacht ar an daonra 6 2005.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, déan an daonra in 2015 a riomh
i bhfianaise gurb é 7.5% an méadu 6 2005:

Daonra = 4443 *1.075 = 4776.225
Anois déan lion na mbreitheanna in 2015 a riomh:

4776.225 *16.8 = 80241

Tabhair faoi deara gur sna milte ata an daonra agus gur
in aghaidh an mhile atd an rata breithe mar sin
cealaionn an da rud seo a chéile. Chomh maith leis sin,
is féidir linn slant go huimhir chruinn mar gur lion
breitheanna atd i gceist agus nach féidir breith
chodanach a bheith ann.
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Anois déan lion na mbreitheanna in 2005 a riomh:
4443 *16.5 = 73310
Is é an difear:

80241 - 73310 = 6931

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Ni moér duit cuimhneamh ar scédla na n-aonad sna
tablai sonrai a chur san direamh. Cealaionn siad a
chéile an iarraidh seo ach ni hamhlaidh an scéal i
gconai.

Chomh maith leis sin, is féidir leat na céimeanna go
léir thuas a thabhairt in éineacht tri (16.8 * 1.075 -
16.5) * 4443 a dhéanamh. Nil an méid sin baileach
chomh hiomasach ach laghdaionn sé lion na n-
eochairbhuilli agus ni ga torthai neamhiomldna a
choinneail i dtaisce, rud a d'fhéadfadh earraidi a
chruthu.

TACAR 25, C2. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Ni mér dainn lion iomlan na mbreitheanna do gach
tir a riomh, iad sitd a shuimit lena chéile agus roinnt
ar 4 ansin, arb é sin lion na dtiortha é.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, déan lion na mbreitheanna do
gach tir a riomh (ag slant gach lion breitheanna go dti
an tslanuimhir is congarai):

An Chréit: 4443 *16.5 = 73310
An Danmhairg: 5417 *11.9 = 64462
An Phortaingéil: 10547 * 14.4 = 151877
An tSualainn: 9293 *11.2 = 104082

Anois déan an méid sin uile a shuimit le chéile:
73310 + 64462 + 151877 + 104082 = 393731

Agus ansin déan an méid sin a roinnt ar lion na
dtiortha leis an mean a dhéanamh amach:

393731 / 4 = 98433

Aicearrai / Tuisli Féideartha

T4 sé tabhachtach a thuiscint gurb ionann an meéan
de rud agus iomldn na rudai roinnte ar lion na
mireanna sonrai. Sa chas seo is iad breitheanna agus
tiortha ata i gceist. Ni hionann sin agus na daonrai
go léir a shuimid lena chéile, an toradh a roinnt ar 4

(an meédndaonra) agus an toradh sin a iolrt faoi shuim
iomlan na ratai breithe roinnte ar 4 (an meanrata breithe).
Bheadh an figitir micheart mar ata 100238 mar thoradh ar
an méid sin, agus de bharr go dtugtar mar cheann de na
freagair-roghanna é seo b’amhlaidh a cheapfa go raibh an
riomh déanta i gceart agat.

TACAR 25, C3. An Freagra Ceart: E

Réastinaiocht

Ni mér dainn lion na mbreitheanna sa Phortaingéil
in 2015 a riomh agus an méadu ar bhreitheanna do
2015 a chur leis an riomh sin. On méid sin is féidir
linn daonra na Portaingéile in 2015 a riomh agus an
méadu ar dhaonra 6 2005 i leith da réir sin.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, déan lion iomlan na mbreitheanna
in 2005 a riomh:

10547 * 14.4 = 151877
Mar sin de is é lion iomlan na mbreitheanna in 2015:
151877 + 4 = 151881

Anois déan an daonra in 2015 a riomh a thabharfadh
an méadu seo ar lion na mbreitheanna le fios:

Daonra *13.9 = 151881
Daonra = 151881 / 13.9 = 10927

Anois déan an t-athra céataddin ar dhaonra a riomh:

Athra = (10927 - 10547) / 10547 *100 = 3.6%

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Is follasach go bhfuil an méadd ar lion na
mbreitheanna beag bideach (4 bhreith bhreise as
150,000 ar an iomlan né mar sin). Mar sin féin, ta an
méadu beag seo ann in ainneoin titim a bheith ar an
rata breithe idir 2005 agus 2015, agus fagann an méid
sin gurb éigean gur thainig fs ar an daonra. Mar sin
de is féidir leat 3 cinn de na freagrai féideartha a chur as
an direamh ldithreach bonn, mar go bhfuil an daonra ag
dulilaghad iontu. Rud eile de, de bharr gur ar éigean
ata fas ar lion na mbreitheanna is ambhlaidh a
fhéadann tt a dhéanamh amach go bhfuil an titim ar
an rata breithe ionann is cothrom leis an méadu ar an
daonra. Mar sin, trid an titim ar an rata breithe a
riomh, mar atd (139 — 14.4) / 144 = -3.6%, is
amhlaidh gurb eol ddinn gur thainig an méada seo
ar an daonra.
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TACAR 26, C1. An Freagra Ceart: E

Réastinaiocht

Ni moér dainn na figitiri do lion na mbad san
Atlantach Theas agus an sciar a léirionn sé seo den
iomlan a tisaid le méid iomlan an chabhlaigh in 2013
a dhéanamh amach. Nuair a dhéanfaimid sin,
déanaimid an méadd a thainig ar mhéid an
chabhlaigh in 2014 a riomh, agus, uaidh sin,
déanaimid lion na mbad a lonnaiodh san Aigéan
Atlantach an bhliain sin a riomh.

Riomh

T4 a fhios againn on gceist go raibh 42 bad
iascaireachta san Atlantach Theas ag an ngndlacht in
2103, agus de réir na cairte b’ionann sin agus 15% da
chabhlach iomlan.

Tugaimis C ar an méid iomlan chabhlach in 2013:
42=0.15xC

Teastaionn uainn go mbeidh C leis féin ar thaobh
amhdin den chothroméid, agus gach rud eile ar an
taobh eile di. Bainimid an méid sin amach tri na
hoibriochtai céanna a dhéanamh ar an da thaobh den
chothromoéid. Sa chas seo, d4 ndéanfaimis an da
thaobh a roinnt ar 0.15, b’amhlaidh a dhéanfaimis an
méid sin in aon chéim amhadin:

C=42/015=280

Anois is féidir linn méid chabhlaigh 2014 a riomh tri
mhéid 2013 a méadd faoi 15%:

280 x 1.15 =322

Ta a fhios againn go bhfuil 40% den chabhlach san
Atlantach Theas in 2014 agus go bhfuil 10% de san
Atlantach Thuaidh, mar sin t4 50% den chabhlach
san Aigéan Atlantach:

322 x0.5=161

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Cupla rud le sail a choinneail orthu:

* déan cinnte de go léann tt na sonrai sa phichairt i
gceart, mar gur fusa rudai a thégail in ainriocht
anseo na mar atd i gcas tabla

* nd déan dearmad ar an méadda 15% ar an
gcabhlach: roghnofai Rogha D da ndéanfai
neamhshuim de sin

TACAR 26, C2. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Ni insitear ddinn sa chairt lion na mbad iascaireachta
ata ag an ngnoélacht in 2013, ni insitear ach na sciartha
ingach aigéan. Mar sin féin, ni ga fiormhéid chabhlach
2013 a bheith ar eolas againn leis an gceist a
fhreagairt.

0.2875 Cabhlach - 0.3 Cabhlach

Cuirimid an sciar den chabhlach atd san Aigéan
Citiin in 2013 (10% an tAigéan Ciain Theas + 20 % an
tAigéan Cidin Thuaidh = 30%) i gcomparaid leis an
sciar atd aige in 2014 agus méadu 15% tagtha ar an
gcabhlach iascaireachta foriomlan.

Riomh

Fia nuair nach eol dainn méid chabhlach 2013, is
féidir linn lion na mbad a bhi ag an ngnélacht san
Aigéan Citin an bhliain sin a shloinneadh:

30% x Cabhlach = 0.3 x Cabhlach

Anois déanaimis amhlaidh do 2014. T4 a thios againn
gur thainig méadt 15% ar mhéid an chabhlaigh:

Cabhlach in 2014 = 1.15 x Cabhlach

T4 a thios againn freisin gurb é 25% sciar an Aigéin
Chitin den iomlan seo:

25% % 1.15 Cabhlach = 0.25 x 1.15 x Cabhlach = 0.2875
x Cabhlach

Mar sin de ta luachanna mar até 0.3 Cabhlach in 2013
agus 0.2875 Cabhlach in 2014 againn. Is féidir linn an
difear a riomh ar an ngnathbhealach, trid an difear
idir an d4 luach a dhéanamh amach agus roinnt ar an
luach tosaigh (2013):

-0.0125 Cabhlach

0.3 Cabhlach 0.3 Cabhlach

Tabhair faoi deara go bhfuil an méid chabhlaigh
anaithnid san uimhreoir agus san ainmneoir araon.
Ciallaionn an méid sin go gcealaionn siad a chéile,
rud a fhagann go bhfuil riomh nios simpli le
déanamh againn:

-0.0125 / 0.3 = -0.0417 (slanaithe)

Déan an méid sin a iolri faoi 100 le céataddn a
dhéanamh de:

-0.0417 x 100 =-4.17%

Aicearrai / Tuisli Féideartha

An tuisle is m6 anseo is ea an fhéidearthacht dul in
abar sa cheist maidir leis an riomh a leagan amach
nuair nach bhfuil figidiri ar bith agat le haghaidh lion
na mbéd, nil agat ach sciartha.

Bottn eile is ea an t-athra céatadain a thégail in
ainriocht athrd pointe céatadain. D4 ndéanfd an
difear idir 30% agus 28.75% a riomh tri cheann
amhéin a dheald 6n gceann eile, b’amhlaidh a
bheadh 1.25% mar thoradh air sin, ata contrailte —
ach de bhri gur ceann amhdin de na freagair-

roghanna ¢é, is furasta a cheapadh go bhfuil an
freagra ceart.
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an difear céataddin a dhéanamh amach, ni mér ddinn an
luach tosaigh a dheald, arb é méid an Aigéin Indiaigh sa
chés seo, rud a shloinneamar le 1 - n6, ar bhealach eile lena

TACAR 26, C3. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

De bhri go bhfuil 25% den chabhlach iascaireachta ar
an da aigéan in 2014 agus go bhfuil an lion céanna
bad orthu da& réir sin, is ionann difear lion na mbad
in aghaidh an chiliméadair chearnaigh agus difear i
méid an aigéin.

Riomh

Le difear i méid an aigéin a riomh, déanaimid méid
an aigéin nios la (an tAigéan Indiach) a dheald 6
mhéid an aigéin nios mo (an tAigéan Citin) agus
roinnt ar mhéid an aigéin nios l4.

De bhri nach eol dtiinn an mhéid atd ag ceachtar den
da aigéan i ndairire, ach amhdin go bhfuil an tAigéan
Citiin a 2.3 oiread nios moé na an tAigéan Indiach, is
amhlaidh gur féidir linn 1 a lua le méid an Aigéin
Indiaigh. Ta de bhuntéiste ag an gcur chuige sin gurb
¢ 2.3 a bheidh i méid an Aigéin Chitin.

Bunaithe air sin, is amhlaidh at4d an riomh mar seo a
leanas:

23-1)/1=13

Leis an méid sin a choinbhéartd go céatadan,
déanaimid iolra faoi 100:

1.3 x 100 =130%

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Sé chas seo ta sé riachtanach a thuiscint gur féidir leat
an riomh a dhéanamh gan plé ach le méideanna na
n-aigéan, gan fiorlion na mbad a bheith ar eolas agat.
Mas é nach follasach an méid sin laithreach bonn,
d’fhéadfadh sé go mbeifea meallta i dtreo freagair-
rogha E, “ni féidir a ra”.

Pointe tdbhachtach eile le cuimhneamh air is ea go
ndeirtear i dtéacs na ceiste go bhfuil an tAigéan
Citiin a 2.3 oiread nios moé nd an tAigéan Indiach (i.e.
2.3 oiread nios mo) - ni hionann sin agus a ra go
bhfuil an tAigéan Citin 230% nios mé6 na an tAigéan
Indiach.

Tugtar léargas maith ar an idirdheal seo tri aséid a
bhaint as modh malartach i leith méadu céatadain a
riomh. I mir riofa de chaibidil 6, rinneamar an difear
sa mhéid a roinnt ar an achar nios la. Maidir le difir
chéatadain, is féidir linn an fhoirmle ina ndéanaimid
an luach nios mo a roinnt ar an luach nios 14 a tsaid,
mar ata sa chas seo:

23/1=23

M4 dhéanaimid an méid sin a iolra faoi 100, is
amhlaidh a bheidh céatadan againn. Sa chas seo,
afach, ni mér duainn cuimhneamh nach bhfuil ach
coimheas an da luacha sa mhéid sin. Leis

léirit, 100%:
230 -100 =130%

Fiti nuair a bhionn na luachanna éagstil, oibrionn an
riomh thuas agus ansin 1 n6 100% a dhealt uaidh,
agus ta daoine airithe ann arbh fhearr leo an modh
sin.

TACAR 27, C1. An Freagra Ceart: A

Réastinaiocht

Ar an gcéad dul sios, ni moér dainn 5% den tairgeadh
iomlan leictreachais in R1 2014 a riomh, agus an
tairgeadh in aghaidh na feirme gaoithe a dhéanamh
amach ansin. Ansin déanaimid an tairgeadh iomlan
feirme gaoithe in R2 2014 a riomh agus uaidh sin,
lion na bhfeirmeacha gaoithe a bhi ag feidhmit sa
raithe sin.

Riomh

Is ionann 5% de thairgeadh iomlan R1 2014 agus an
tairgeadh 6 na feirmeacha gaoithe:

12.5 x 0.05 = 0.625 GWh

Bhi 50 feirm ghaoithe ag feidhmiu sa rdithe sin, mar
sin is é an tairgeadh de bharr aon fheirm ghaoithe
amhadin:

0.625 / 50 = 0.0125 GWh

Anois déanaimis tairgeadh iomlan feirme gaoithe in
R2 2014 a riomh:

10.5 x 0.05 = 0.525 GWh

Is eol dtinn an téirgeadh iomlan fuinnimh ghaoithe
sa raithe seo agus an luach tairgthe do 1 fheirm
ghaoithe, mar sin is féidir linn lion na bhfeirmeacha
gaoithe a bhi ag feidhmit sa raithe seo a riomh:

0.525 / 0.0125 =42

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Ar an gcéad dul sios, ta sé tabhachtach a chinntit
gurb iad figitiri tairgthe a usaidtear 6n gcairt,
seachas na figiairi idithe.

Ar an dara dul sios, dd ndéanfai machnamh ar feadh
n6iméid, b’amhlaidh a thaispeanfai nach bhfuil aon
riomh ceart ag teastail in aon chor sa chas seo.
Insitear duinn i dtéacs na ceiste go dtairgeann gach
feirm ghaoithe atd ag feidhmit an méid céanna
leictreachais i ngach raithe. Ciallajonn an méid sin
gur féidir linn Freagra E a chur as an aireamh
laithreach bonn, mar go bhfuil gach sonra againn ata
ag teastail uainn leis an gceist a fhreagairt.
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Ta a fhios againn 6n gceairt freisin go ndeachaigh an
tdirgeadh i laghad idir an da raithe, rud a fhagann
mar sin nach moér gur thit lion iomldn na
bhfeirmeacha gaoithe ata ag feidhmiti chomh maith
-rud a chuireann Freagra C agus D as an aireambh. Is
léir go bhfuil méid an laghdaithe, 6 12.5 go 10.5 Gwh,
nios mo nd mar ata i gcas laghdt 6 50 go 48 (freagra
B), rud a fhagann gurb é freagra A an t-aon rogha
fhéideartha.

TACAR 27, C2. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Tugtar an sainmhinid ar ré-acmhainneacht mar ata
tairgeadh ltide idia sa chairt. Ag tsaid sin, ni mér
duainn an ré-acmhainneacht do 2014 a riomh ar dtus,
agus uaidh sin an méid a easpodrtaladh a riomh.

Déanaimid an ré-acmhainneacht sa chéad leath de
2015 a riomh ansin agus uaidh sin an méid a
easportaladh.

Ar deireadh, déanaimid an difear idir an da mhéid
easpoértala a riomh leis an méid breise leictreachais a
fhail amach ata le heaspértail ag an Ungair sa dara
leath de 2015 le teacht le méid easportala 2014.

Riomh

Is ionann ré-acmhainneacht iomlan do 2014 agus
suim na ré-acmhainneachtai do na 4 raithe:

125-98+105-10.1+13.6 -121+145-115=
7.6 GWh

Is € 79% de sin an méid easportala:

7.6 x 0.79 = 6.004 GWh

Ba é an r6-acmhainneacht sa chéad leath de 2015:
10.8 -10.7 +15.1 - 13.4 =1.8 GWh

Rinneadh 50% de sin a easportail:

1.8x0.5=0.9 GWh

D’fhonn go ndéanfaidh an tir an méid easpoértala
agus a rinne si in 2014, ni moér di 6.004 GWh ar an
iomlan a easportail. Leis an méid sin a bhaint amach,
ni mér di an ré-acmhainneacht seo a leanas a
ghinitint:

6.004 - 0.9 =5.104 GWh

Arb é Freagra B (slanaithe) é.
Aicearrai / Tuisli Féideartha

T4 an cheist seo sich simpli ach td inti sraith
riomhanna a chaithfidh tt a dhéanamh go cérasach

le nach ngabhfaidh tG amu: ré-acmhainneacht ar
dtas, ansin an méid easpoértala, ansin an difear idir
an da bhliain, agus mar sin de. Déantar na freagair-
roghanna a dhearadh d’aon turas sa chas go
ndéanann ta dearmad ar cheann ar bith de na
céimeanna thuas, go bhféadfadh sé go dtiocfaidh do
thoradh micheart le ceann amhain de na freagair-
roghanna michearta.

TACAR 27, C3. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Ar an gcéad dul sios, ni mér dainn figiar tairgthe
Paks in aghaidh na réithe a riomh. Ansin déanaimid
30% de gach luach tairgthe raithitil a riomh agus
ansin lion na réithi ina raibh figitr tairgthe Paks ni
ba mho a chomhaireamh.

Riomh
Is é figitr tairgthe raithidil le haghaidh Paks:
14.8 / 4=3.7 GWh

Anois déanaimid 30% de na figitiri iomlana tairgthe
raithitil a riomh:

R1 2014:12.5x 0.3 = 3.75 GWh

R22014:10.5 x 0.3 = 3.15 GWh

R3 2014:13.6 x 0.3 = 4.08 GWh

R4 2014: 14.5 x 0.3 = 4.35 GWh

R12015:10.8 x 0.3 = 3.24 GWh

R22015:15.1 x 0.3 = 4.53 GWh

Is féidir linn a fheicedil go bhfuil figiar tairgthe Paks
mar ata 3.7 GWh nios mé na 30% i gcas dha cheann
de na figitiri tairgthe raithitla.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Nil aon ghé le 30% de gach figiar tairgthe raithidil a
riomh. T4 a fhios againn go dtdirgeann Paks 3.7 GWh
in aghaidh na raithe i gcénai. Mar sin de, tairgfidh sé
nios m6 nd 30% den iomlan i rdithe ar bith ina bhfuil
an tairgeadh iomlan nios lana 3.7 / (100 / 30) =12.33
GWh. Ma chaitear spléachadh ar an gcairt is
amhlaidh a thaispeantar gurb amhlaidh an scéal in
dha raithe. Taimid tar éis aon riomh amhain a chur
in ionad 6 riomh.

TACAR 28, C1. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Ni mor dainn lion iomlan na ndaoine i dteaghlaigh
phriobhaideacha na Fraince in 2007 agus in 2017
araon a riomh agus an difear idir an da fhigitr a
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riomh ansin. Is ionann lion iomlan na ndaoine agus
lion na dteaghlach iolraithe faoi meanlion na
ndaoine in aghaidh an teaghlaigh gach bliain.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, ni mér dainn lion iomlan na
ndaoine i dteaghlaigh phriobhaideacha na Fraince in
2017 a riomh (sna milte):

29314.4 * 2.2 = 64491.68 mile
Anois, déanaimid an riomh céanna do 2007:
26456.5 * 2.3 = 60849.95 mile

Ar deireadh, ni mér dainn an difear a riomh, sna
millidin, agus é a shland go haon aonad deachtlach
amhain:

64491.68 - 60849.95 ~ 3.6 millitn

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Mura ndéanfa ach an difear idir lion na dteaghlach
sa Fhrainc in 2017 agus in 2007 a riomh, ag déanamh
dearmad ar an difear i lion na ndaoine in aghaidh an
teaghlaigh, b’amhlaidh a bheadh 2.9 millian (rogha
A) mar fhreagra agat. Da n-tsaidfea lion na ndaoine
in aghaidh an teaghlaigh in 2017, 2.2, agus mura
ndéanfa coigeartd le haghaidh fhigiar 2007,
b’amhlaidh a bheadh 6.3 milliin (rogha D) mar
fhreagra agat. Ar deireadh, ma t4 lion na ndaoine in
aghaidh an teaghlaigh in 2017 agus in 2007 ar
mhalairt sli agat, b’amhlaidh a bheadh 9.2 millitn
(rogha C) mar fhreagra agat.

TACAR 28, C2. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Ni mér dtinn lion na lantineacha Iodalacha a bhfuil
clann orthu in 2007 agus in 2017 a riomh, agus an
difear céataddin idir 2007 agus 2017 a riomh ansin. Is
ionann lion na lantineacha Iodalacha a bhfuil clann
orthu do bhliain faoi leith agus lion iomldn na
dteaghlach priobhaideach sa bhliain sin iolraithe faoi
chéatadan na lantineacha a bhfuil clann orthu.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, ni mér dainn lion na
lantineacha lIodalacha a bhfuil clann orthu in 2017 a
riomh i bhfianaise a sciar mar ata 20.9%:

25864.7 * 0.209 = 5405.7223 mile

Ansin, ni mor diinn lion na lantineacha Iodalacha a
bhfuil clann orthu in 2007 a riomh i bhfianaise a sciar
mar atd 23.5%:

23710.7 * 0.235 = 5572.0145 mile

Ar deireadh, déanaimid an difear céatadain idir 2007
agus 2017 a rfomh, agus a shlant go dha aonad
dheachulacha:

([5405.7223 — 5572.0145] / 5572.0145) * 100 ~ -2.98 %

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Da ndéanfa an méadu céataddin idir lion iomlan na
dteaghlach in ionad lion iomlan na landineacha a
bhfuil clann orthu a riomh b’amhlaidh a bheadh
9.08% (rogha B) mar fhreagra agat. Mura ndéanfa
ach an laghdu céatadain a riomh mar dhifear idir na
sciartha in 2017 agus 2007, agus neamhaird 4 tabhairt
ar an difear i lion iomlan na dteaghlach, b’amhlaidh
a bheadh 2.60% (rogha D) mar fhreagra agat.

TACAR 28, C3. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Ni moér ddainn lion iomlan na dteaghlach
priobhéideach sa AE-28 in 2018 a riomh, agus ansin
é sin a iolrd faoin sciar céataddin dubailte de
lantineacha nach bhfuil clann orthu. Is féidir lion
iomlan na dteaghlach priobhdideach sa AE-28 in
2018 a riomh tri uimhir 2017 agus an céatadan
méadaithe a tsaid.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, ni mér dainn lion iomlan na
dteaghlach priobhdideach sa AE-28 in 2018 a riomh:

221326.2 * (1 + 0.0065) = 222764.820 mile:

Ar an dara dul sios, ni moér dainn lion lantineacha
AE-28 nach bhfuil clann orthu in 2018 a riomh, agus
é sin a iolra faoi 2 ansin le lion na ndaoine a
dhéanamh amach, agus an freagra a shlant go dti an
millian is congarat:

Lion iomlén na ndaoine nach bhfuil clann orthu in 2018:

222764.820 * 0.249 * 2 =110.936880 mile ~ 111 millian

Cuimhnigh nach mér dainn lion na lantineacha a
iolrt faoi 2 mas ail linn lion na ndaoine a dhéanamh
amach, mar gur follasach gurb ionann ldndin agus
beirt.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

An bottn ba dhéchtla sa cheist seo ba ea gan lion na
lantineacha a iolrd faoi 2, agus dearmad a
dhéanamh air go mbionn beirt i ngach lantin.
Bhainfi an figiar micheart as an méid sin, mar atd 55
millian (rogha B).



TASTAIL CEISTEANNA MEASCTHA SA REASUNAIOCHT UIMHRIUIL

Da dtabharfa neamhaird ar an geéatadan méadaithe
idir 2017 agus 2018, b’amhlaidh a bheadh an figitr
micheart mar atd 110 millitin (rogha A) mar fhreagra
agat.

TACAR 29, C1. An Freagra Ceart: D

Réastinaiocht

T4 an luas cothrom leis an bhfad a ghluaistear
roinnte ar an am a thégtar. Agus an toradh deiridh a
dhéanamh amach, ni moér dainn ord méadaiochta an
fhaid agus an t-aonad ama a thugtar sa tabla a chur
sa mhea.

Riomh

T4 an Domhan 150 millitn km én nGrian agus
insitear dainn sa cheist gurb é an fad timpeall a
fhithise 6.3 a oiread sin, arb é:

150 m x 6.3 = 945m km

Ansin déantar an luas a riomh mar fhad roinnte ar
am:

945m / 365.25 = 2.587 m km/14

Is é seo an fad a ghluaiseann an Domhan in 1 la
amhdin. Chun criche luas in aghaidh na huaire a
riomh, ansin in aghaidh an néiméid, ansin in
aghaidh an soicind, cuirimis isteach na naideanna a
léirionn an millian:

2,587,000 km/1a

Déan an méid sin a roinnt ar 24 lena luas in aghaidh
na huaire a riomh:

2,587,000 / 24 =107,791.67 km/1a

Ansin déan an méid sin a roinnt ar lion na soicindi in
aon uair amhain (60 néiméad x 60 soicind = 3600):

107,791.67 / 3600 = 29.94 km/soic.

Arb é sin thart ar 30 km/soic.

TACAR 29, C2. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Ni mér dainn meanluas gach plainéid a riomh, arb é
sin an fad a ghluaistear roinnte ar an am a thogtar.
Ansin, ni mér dainn an difear céatadain a riomh.

Riomh

T4 an luas cothrom leis an bhfad a ghluaistear
roinnte ar an am a thégtar. Is ionann an fad a
ghluaistear agus fad an phlainéid 6n nGrian iolraithe
faoi 6.3.

Mearcair = 365.4 milliun
Véineas = 636.3 millitin

Is ionann an t-am a thégann sé na turais seo a
dhéanamh agus an tréimhse fhithiseach. On méid
sin, is féidir linn luas an da phlainéad a riomh.

Luas Mhearcair = 365.4 millitn / 8814 = 4.152 m
km / 1a
Luas Véineas = 636.3 millitn / 224.7 14 = 2.832 m
km / la

De bhri go bhfuilimid leis an difear céataddin idir an
déa luas seo a riomh, is cuma linn cén t-aonad ata i
geeist leo, mar sin is féidir linn iad a fhagail san
fhormaid neamhghnach mar ata millian km / 1a.

Cé mhéad nios sciobtha atda Mearcair na Véineas is ea
an cheist, mar sin is éard a bheidh sa difear céatadain
difear na luasanna roinnte ar luas Véineas, iolraithe
faoi 100:

(4.152 - 2.832) / 2.832 x 100 = 46.61 %, no6 cca. 47%.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Is modh an-fhénta é an riomh thuas le teacht ar an
bhfreagra ceart, ach is é go ndearnamar ctpla riomh
nach raibh ga ar bith leo. Scriobhaimis amach gach
riomh a rinneamar in aon fhoirmle lena bhfuil i gceist
agam a fheicedil.

Riomh luas Mhearcair:
Riomh luas Véineas:

58 x 6.3 / 88
101 x 6.3 / 224.7

Céard a thugaimid faoi deara? T4 x 6.3 le sonrti sa da
riomh. De bhri go mbeimid ag tdsaid thorthai na
riomhanna sin i roinnt, is amhlaidh gur féidir linn an
x 6.3 a fhagail ar lar inar bprdiseas. Cuirimis i gcas:
58 x 63 / 88
101 x 63 / 224.7

Céard is ciall leis seo? Is éard is ciall leis nach gd diiinn
dr geuid ama a chur amii ag riomh fiorluasanna nuair
nach bhfuil ag teastail uainn do dhifear céatadain ach
a luasanna coibhneasta agus iad sna haonaid chéanna.

Is é luas coibhneasta Mhearcair: 58 / 88 = 0.66
Is é luas coibhneasta Véineas: 101 / 224.7 = 0.45

Anois is féidir linn an difear céatadain a riomh trid
an difear féin a riomh:
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0.66 - 0.45=0.21

Is é an méadu céatadain an difear roinnte ar an
bpointe tosaigh agus iolraithe faoi 100:

100 x 0.21 / 0.45=47%

TACAR 29, C3. An Freagra Ceart: E

Réastinaiocht

Ni mér ddinn an fad idir Mars agus an Domhan a
riomh agus ansin luas na dteachtaireachtai ata a
ngluaiseacht eatarthu.

Riomh

Insitear dainn gurb é 8n 40s ar a laghad an mhoill a
bhionn ar fhreagra agus go dtarlaionn sin nuair is lta
an fad eatarthu. Insitear ddinn freisin conas an fad
iosta seo a riomh, mar atéd fad idir an Domhan - an
Ghrian a dhealt 6n bhfad idir Mars - an Ghrian. Is
éard ata ansin:

228m - 150m = 78 millitin km

Mar sin, bionn turas 78km 6 Mhars go dti an
Domhan le déanamh ag gach teachtaireacht. Ach
cuimhnigh, ni hé an méid ama a thégann sé ar
theachtaireacht a chur 6 Mhars go dti an Domhan is
abhar don cheist ach an méid ama a thégann sé
freagra a fhail. Ma dhéanaimid talamh slan de go
dtosaionn an Domhan ar fhreagra a thabhairt
laithreach bonn, ni mér go mbeidh an fad céanna i
geeist leis an bhfreagra sin freisin, mar sin ta an fad
iomlan a ghluaistear a dha oiread nios mé né an fad
idir an Domhan - Mars:

78m x 2 =156m km

Tégann sé 8n 40s leis an turas seo a dhéanamh. Ni
moér dainn an méid sin a choinbhéartt go soicindi
arb é sin:

8 x 60 soicind + 40 soicind = 520 soicind

Mar sin déantar an luas a riomh anois mar fhad
roinnte ar am:

156 millian / 520 = 300,000 km/soic

Ar ndéigh ma chuimhnionn ta ar do cheachtanna
scoile, is amhlaidh a bheidh a fhios agat gurb é luas
an tsolais é seo.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

B’théidir go mbeidh a fhios agat cheana féin gur ar
luas an tsolais a ghluaiseann comharthai raidi6 agus
an rud is luas an tsolais ann - NIOR choir duit, 4fach,
é sin a mharcail mar fhreagra ceart gan na riomhanna
a dhéanamh mar nach bhfuil aon dualgas ar
dhearthoéir na tastdla sonrai réalaiocha a dsaid (cé
gurb amhlaidh an scéal é ar an morgoir).

TACAR 30, C1. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Déantar an lion is ld comhad ata saor 6 earraidi a
riomh tri na comhaid earrdideacha a dheala 6 lion
iomlan na gcomhad a dinadh do gach foireann agus
an uimbhir is 14 a roghna.

Riomh

Tugtar le tuiscint leis an rita earrdide céatadan na
gcomhad a danadh le hearraidi, mar sin d’fhonn lion
na gcomhad atd saor 6 earraidi a riomh, is amhlaidh
nach moér dainn an céatadan seo a dheala 6 100%
agus riomh a dhéanambh leis na figitiri sin.

Seo a leanas lion na gcomhad até saor 6 earraidi do
na ctig fhoireann:

Foireann A:

4 500 x (100% - 5%) =4 500 x 95% =4 500 x 0.95 =
4275

Foireann B:

4 500 x (100% - 7%) =4 500 x 93% =4 500 x 0.93 =
4185

Foireann C:

5000 x (100% -11%) = 5000 x 89% =5 000 x 0.89 =
4450

Foireann D:

6000 x (100% - 8%) =6 000 x 92% =6 000 x 0.92 =
5520

Foireann E:

6500 x (100% - 9%) =6 500 x 91% =6 500 x 0.91 =
5915

Is féidir linn a fheiceail go soiléir gur dhiin Foireann
B an lion comhad ba 1t gan earraidi.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Ma ghlacann tt néiméad leis an da chairt a mheas, is
ambhlaidh gur féidir leat an freagra ceart a dhéanamh
amach go héasca gan riomh ar bith a dhéanambh. Is é
an chéad rud ata le tabhairt faoi deara gur dhin
Foireann A agus B an lion ba Itt comhad (le hearréidi
né gan earrdidi). An t-aon bhealach nar dhan
foireann amhdin acu an lion ba 1t comhad a bhi saor
6 earraidi is ea d4 mba é go raibh a rata earraide an-
iseal agus go raibh rata earraide na tri fhoireann eile
ni b’airde ar bhonn diréireach. Ni costil gurb
amhlaidh an scéal é.



TASTAIL CEISTEANNA MEASCTHA SA REASUNAIOCHT UIMHRIUIL

Dhtn Foireann D agus E i bhfad ni ba mhé comhad
agus nil a ratai earrdide ach beagan nios mo, mar sin
is féidir linn neamhshuim a dhéanamh diobh siad.
Nior dhtn Foireann C ach beagén ni ba mhé comhad
agus ta a rata earraide i bhfad nios mo, mar sin is fia
breathn air.

Dhun Foireann C 500 comhad ni ba mhoé na Foireann
A na Foireann B, agus is 11% a rata earraide i
gcompardid le 5% ata ag Foireann A agus 7% ata ag
Foireann B. An t-aon bhealach ar féidir le Foireann C
a bheidh nios measa nd A n6 B is ea mds é gurb é an
difear i ratai earraide is ctiis le nios m6 comhad na an
difear sa lion iomlan comhad - aris eile, is costiil nach
amhlaidh an scéal é.

Isidir Foireann A (7% de 4 500) agus Foireann C (11%
de 5 000) an difear uasta i gcomhaid earraideacha. 4
phointe céataddin ata ansin, agus ni bheidh 4 phointe
céataddin ina chtiteamh go deo ar dhifear 500
comhad idir Foireann A agus B ar lamh amhdin, agus
Foireann C ar an lambh eile.

Fagtar Foireann A agus B mar sin. De bhri gur dhiin
siad an lion céanna comhad, is ionann an freagra
ceart agus an Fhoireann ag a bhfuil an rata earraide
nios mo, mar ata Foireann B.

TACAR 30, C2. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Ni mér dtinn lion na gcomhad até saor 6 earraidi a
dhtn Foireann B agus Foireann C a riomh ar dtus,
agus an difear idir an da luach a riomh ansin.

Riomh

Lion na gcomhad até saor 6 earrdidi a dhin
Foireann B:

4 500 x (100% -2%) =4 500 x 98% =4 500 x 0.98 =
4410

Lion na gcomhad até saor 6 earrdidi a dhin
Foireann C:

5000 x (100% -17%) = 5000 x 83% =5 000 x 0.83 =
4150

Is é an difear idir an da fhigitr:
4410 - 4150 = 260

Is é rogha C an freagra ceart.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

De bharr go bhfuil na freagair-roghanna an-
chongarach da chéile, nil méran saoirse ann maidir
le haicearrai agus meastachdin sa chleachtadh seo.
Ar an lamh eile de, ni moér duit a bheith caramach
agus na hathruithe ar na rataf earraide 4 léirmhinia
agat: i gcontrarthacht leis an gcaoi a mbionn an

fhoclaiocht i gceisteanna réastnaiochta uimhridla, ni
hé an t-athri ar ratai earraide a thugtar, ach na fior-
ratai earrdide nua - agus sdbhalann an méid sin
sraith riomhanna nach ga duit a dhéanamh.

TACAR 30, C3. An Freagra Ceart: D

Réastinaiocht

Ni mér dainn lion iomladn na gcomhad a dhtn na
ctaig fhoireann i gcaitheamh na bliana a riomh ar
dtas, agus ansin an sciar den iomlan sin a bhi dunta
faoi dheireadh Mhedn Fomhair a riomh.

Riomh

Is ionann lion iomlan na gcomhad a dunadh agus
suim lion na gcomhad a dhtin gach foireann:

Iomlan =4 500 + 4 500 + 5 000 + 6 000 + 6 500 = 26 500

De bhri go n-oibrionn foirne tri chomhaid ar bhonn
rialta 6 mhi go mi, is amhlaidh gur féidir linn lion na
gcomhad a dhinann siad in aon mhi amhdin a
riomh:

26 500 / 12 =2208.33

De bhri gurb é Mean Fomhair an 9G mi sa bhliain, is
féidir linn an luach thuas a iolrt faoi 9 le lion na
gcomhad a bhi dinta faoi dheireadh na miosa sin a
dhéanamh amach:

2208.33 x 9 =19 875 (slanaithe suas)

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Ta bealach eile ann leis an méid sin a riomh a
d’fhéadfadh a bheith ni ba sciobtha agus toradh ni ba
chruinne f6s a bheith air.

Maé chuimhnimid ar Mhean Fémhair mar an 9a mi i
mbliain 12 mhi, is amhlaidh gur féidir linn a ra gur
dhdn na foirne 9/12 de na comhaid. Ansin is féidir
linn an codan seo a leanas a tisaid inar riomhanna:

26500 x 9 / 12 =19875

Mar ata an scéal, baintear 19 875 go baileach as an
modh seo agus ni raibh aon gha lena shlant le teacht
le rogha D.

TACAR 31, C1. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Is féidir linn an chain iomlan ata dlite ar 55 000 EUR
d’ioncam a dhéanamh amach trid an gcdin até dlite i
ngach réim chénach a riomh agus an chain arachais
iomlan do 12 mhi a shuimit ansin.
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Riomh

Ar an gcéad dul sios, déanaimis an chdin até dlite ar
55000 EUR i ngach ceann de na tri chéras a riomh.

Coras 1
An chéad 10 000 EUR: saor 6 chain

10 001 - 30 000 EUR: Is ionann an chain agus an méid
ioncaim a bhaineann leis an réimse sin iolraithe faoin
gcéatadan. De bhri go bhfuil ioncam an duine nios
mo nd 30 000 EUR, ni mér ddinn an chain don réimse
iomlan a riomh. Déantar an méid sin tri bharr na
réimse roimhe sin a dheald 6 bharr na réimse reatha:

30 000 - 10 000 = 20 000

Mar sin is € an chéin:

20000 x 15% =20 000 x 0.15 = 3000
30001 - 50 000 EUR:

Ag tsaid na foirmle céanna mar atd thuas, is é an
chain:

20000 x 0.25 = 5000

T4 5 000 EUR fagtha fés agus le cur san direamh
againn. Baineann sin leis an réimse 50 001+.

50 001+ EUR:
5000 x 0.31 =1550

Ni mér dainn gan dearmad a dhéanamh ar an gcdin
arachais, arb é muirear seasta mar atd 100 EUR / mi:

100 x 12 =1200
An chéin iomlan até dlite mar sin:
3000 + 5000 + 1550 + 1200 = 10 750 EUR

Ni mér dainn na riomhanna don da choéras eile a
dhéanamh anois chomh maith.

Coras 2

Nil aon litintas saor ¢ chéin ag Céras 2.
0 - 30000 EUR: 4500 EUR céin

30 001+ EUR: 5250 EUR cain

Cain arachais: 600 EUR

Tomlan: 10 350 EUR

Coras 3
Téa liantas saor 6 chain mar ata 15 000 EUR ag Céras 3.

15 001 - 30 000 EUR: 2 550 EUR cain

30 001+ EUR: 5 500 EUR cain
Cain arachais: 2400 EUR
Iomléan: 10 450 EUR

On méid thuas, is féidir linn a fheiceail gur faoi
Choras 2 atd an méid canach is 1a dlite ag an duine.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Faraor nil aon aicearra ann ar féidir tsaid a bhaint as
don cheist seo. Mar sin féin ta roinnt tuisli féideartha
ann ar choéir duit a bheith san airdeall orthu. Ni mér
duit seiceail an bhfuil litintas saor 6 chdin sa choéras
n6 nach bhfuil, agus t4 sé rithabhachtach an cur sios
ar an rata canach imeallai a 1éamh agus a thuiscint -
is é sin narbh éigean cain ar an rata airithe a
ghearradh ach ar an méid a bhaineann leis an réimse.

Cuir i gcas, ma bhreathnaionn tt ar an tébla do
Choras 3 agus ma thagann ta ar an tuairim nach moér
céin 28% a ghearradh ar 62 000 EUR, agus mas é 28%
a usaideann ta leis an gcdin a riomh don mhéid
iomlan, is amhlaidh a bheidh toradh micheart agat.

TACAR 31, C2. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Ar an gcéad dul sios, ni mér dainn an chain iomlan
ata dlite ar 62 000 EUR a riomh, agus ansin
déanfaimid an méid sin a roinnt ar an ioncam agus
iolrt faoi 100 le céatadan a dhéanamh amach.

Riomh

Le teacht ar an loighic ghinearalta maidir le déileail
le réimeanna canach, féach an minia thuas.

Déanaimis an chain ata dlite i ngach réim a riomh.
0 - 15 000 EUR: gan chain
15 001 - 30 000 EUR: 2 550 EUR

30 001 - 60 000 EUR: 6 600 EUR

60 001+ EUR:

T4 2000 EUR fagtha le cdin a ghearradh air ag an rata
seo, mar sin is é an chain:

2000 EUR % 28% =2 000 x 0.28 = 560
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Ni mor dainn gan dearmad a dhéanamh ar an gcéin
arachais, arb é 200 EUR / mi, mar sin:

200 x 12 = 2400 EUR / bliain
An chéain iomlan mar sin:
2550 + 6 600 + 560 + 2400 =12 110 EUR

Anois tabharfaimid aghaidh ar an rata canach glan,
a dhéantar a riomh trid an luach thuas a roinnt ar
ioncam an duine agus € sin a iolra faoi 100:

12110 / 62 000 x 100 = 19.53%

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Earraid amhain a dhéanann daoine ar uairibh is ea
an rata canach glan a riomh tri na ratai canach sna
réimeanna canach éagsula a shuimid lena chéile agus
ansin an t-iomldn a roinnt ar lion na réimeanna
canach: is follasach go bhfuil an méid sin contrailte
mar gheall ar ualai éagstla na réimeanna.

TACAR 31, C3. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Ni mér dainn ar dtas an chain atd dlite faoi gach
ceann den dé chéras a riomh ag tsaid an mhodha a
bhfuil taithi againn air cheana féin. Ansin is féidir
linn an difear san ioncam iarchanach faoin dé chéras
a rfomh agus an difear a roinnt ar an luach faoi
Choras 3.

Riomh

Déanaimis an chain até dlite faoi Chéras 1 a riomh ar
dtas.

Céras 1

0 -10 000 EUR: gan chain

10 001 - 30 000 EUR: 3 000 EUR cain

30001 - 50 000 EUR: 5 000 EUR céin

50 001+ EUR: 7 750 EUR cain

Cain drachais: 1200 EUR

Céin iomlan:

3000 +5 000+ 7750 + 1200 =16 950 EUR
Mar sin is é an t-ioncam iarchanach:
75000 - 16 950 = 58 050 EUR

Anois faoi Choras 3.

Coras 3
0 -15 000 EUR: gan chéain
15 001 - 30 000 EUR: 2 550 EUR

30001 - 60 000 EUR: 6 600 EUR

60 001+ EUR: 4 200 EUR

Céin drachais: 2 400 EUR

Cain iomlan:

2550 + 6 600 + 4 200 + 2400 = 15 750 EUR
Is é an t-ioncam iarchanach:

75 000 - 15 750 = 59 250 EUR

Ni mér ddinn a bheith ciramach anseo agus ar gecuid
figitiri a bheith san ord ceart. Fiafraitear sa cheist “cé
mhéad nios mé né nios 1a ata céatadan a (h)ioncaim
iarchanach faoi Chéras 1 na mar ata faoi Choéras 3”.
Ma bhreathnaionn ta ar na figitiri do Chéras 1 agus
3, inseofar duit go bhfuil an t-ioncam iarchanach nios
It faoi Chéras 1 mar sin tdimid ag plé le figitr
dialtach:

58 050 (Céras 1) - 59 250 (Céras 3) = -1 200 EUR

Ni mér dainn an méid sin a roinnt ar an ioncam
iarchanach do Chéras 3 anois, de bhri go gcuirtear
Coras 1 i gcompardid le Coras 3 sa cheist, agus é sin
a iolrd faoi 100 le céataddn a dhéanamh amach:

-1200 / 59 250 = -2% (slanaithe)

Baineann seo le freagair-rogha B.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

An baol anseo is ea ma ta an chomparaid ar mhalairt

sli agat, is amhlaidh a dhéanfaidh ta an méid seo a
leanas a riomh:

1200 / 59 250 = 2% (slénaithe)

Beidh “cuma cheart” air seo mar gur ceann de na
freagair-roghanna é, mar ata C.

TACAR 32, C1. An Freagra Ceart: E

Réastinaiocht

Ni moér dainn an céatadan a léirionn tdirgeadh
leictreachais gach staisitiin chumhachta den iomlan
don tir sin a riomh agus feicedil cé acu ceann ata sa
lar.

Riomh

Leis an sciar de thairgeadh staisitiin chumhachta a
léirionn idit iomlan
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na tire sin a riomh, déanaimid a tdirgeadh a roinnt ar
iditi na tire.

De bhri gur rannta iad na hoibriochtai uile a
dhéanfaimid, agus go bhfuil ctig naid ag deireadh
beagnach gach ceann de na figidiri idithe, is
amhlaidh gur féidir linn neamhshuim a dhéanamh
diobh sitd. I gcas Veiniséala de, fagann an méid sin
go ndéanfaimid roinnt ar 858.5.

Damba Itaipu / an Bhrasail:
98.3 / 4557 =0.02157121
Damba Three Gorges / an tSin:
98.5 / 53 223 = 0.001850704
Krasnoyarsk / an Rdis:

20.4 / 10 165 = 0.002006886
Grand Coulee / SAM:

20 / 38 864 = 0.0005146151
Guri / Veiniséala

53.41 / 858.5 = 0.06221316

T4 sé rud beag doiligh na huimhreacha thuas a chur
i gcomparaid lena chéile mar go bhfuil siad chomh
beag sin, ach le piosa beag faichille is féidir
comparaid a dhéanambh. Is féidir linn a fheicedil gurb
¢ Grand Coulee an t-aon cheann a bhfuil 3 naid i
ndiaidh an phointe dheachtlaigh, mar sin is é sin an
sciar is 1. Chomh maith leis sin, nil ach aon naid
amhdin i ndiaidh an phointe dheachtulaigh ag Guri
agus Damba Itaipu, agus ta an chéad uimhir eile nios
mo (6 i gcomparaid le 2) i gcas Guri de, mar sin is é
sin an sciar is mo, agus Damba Itaipu ina dhiaidh sin.

Is éard ata againn go dti seo, 6n sciar is la go dti an
sciar is mo:

Grand Coulee / SAM

?

?

Damba Itaipu / an Bhrasail

Guri / Veiniséala

Fagann sin Damba Three Gorges / an tSin agus
Krasnoyarsk / an Rais mar sin - beidh ceann acu sa
lar. T4 dha naid i ndiaidh an phointe dheachulaigh
ag an da cheann acu, mar sin ta an chéad uimbhir eile
nios mo i gcas na Ruise de (2 i gcomparaid le 1), mar
sin td an t-ord deiridh againn:

Grand Coulee / SAM

Damba Three Gorges / an tSin

Krasnoyarsk / an Ruis

Damba Itaipu / an Bhrasail
Guri / Veiniséala

Is 1éir go bhfuil Krasnoyarsk sa lar.

Aicearrai / Tuisli Féideartha
Ta an-deis anseo le meastachan a dhéanamh.

Is féidir linn a fheicedil go furasta go bhfuil Guri ar
bharr an liosta maidir leis an sciar is mo leictreachais
a ghintear da thir. Gineann staisitin cumhachta Guri
nios mé na a leath de leictreachas staisitin
chumhachta na Brasaile n6é na Sine, ach ta idia
Veiniséala i bhfad nios Iti nd macasamhail na Brasaile
na na Sine.

Is ag an mBrasail atd an chéad fhigitr idithe eile nios
It , ach baineann an dara tairgeadh is mé le Damba
Itaipu, mar sin caithfidh go dtiocfaidh sé sa dara hait
(cé go dtiirgeann Damba Itaipu beagnach a dha
oiread nios mo leictreachais agus a thairgeann Guri
Veiniséala, t4 iditi na Brasaile thart ar a 5 oiread nios
mo na macasamhail Veiniséala).

M4 chuirimid idia SAM i gcompardid Ile
macasamhail na Sine, feicimid go bhfuil siad sach
inchompardide (3.9 i gcomparaid le 5.3) ach ni
ghineann Grand Coulee ach aon chuigia den
leictreachas a gineadh de bharr Dhamba Three
Gorges, mar sin caithfidh go bhfuil sé san ionad
deiridh.

Fagann sin an Ruis agus an tSin aris, ach gan riomh
ar bith a bheith déanta againn. An bealach le stdisitin
chumhachta na Rdaise agus na Sine a chur i
gcompardid is ea breathnd ar an ngaol idir a gcuid
tairgthe agus a gcuid idithe naisitinta.

Is ionann Krasnoyarsk le Damba Three Gorges agus
1 le beagan nios It na 5.

Mar sin féin, is ionann an Ruis leis an tSin agus 1 le
beagan nios mé na 5.

Ciallaionn an méid sin go mbeidh céataddn Dhamba
Three Gorges nios 14, mar sin beidh sé ar an gceathrt
ceann ar an liosta, rud a fhagann Krasnoyarsk sa lar.

TACAR 32, C2. An Freagra Ceart: E

Réastinaiocht

Ni mér dainn an méid leictreachais a thairgtear faoi
lathair in Veiniséala a riomh 6n idit iomlan ar dtas
agus ansin an céataddn a chuireann an tairgeadh
reatha leis sin. Ansin déanfaimid acmhainneacht an
stdisitin chumhachta nua a shuimit leis an iomlan
sin agus idit iomlan Veiniséala a dheald le feiceail cé
mhéad ata fagtha le haghaidh easpoértéla.

Riomh

Leis an tairgeadh iomlan reatha a dhéanamh amach,
déanaimid 78% d’idit iomlan Veiniséala a riomh. Le
carsai a choinnedil seasmhach, ba choir diinn a
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mheas an ndéanfaimid na riomhanna go 1éir in TWh
n6 MWh. Uséidfimid TWh an iarraidh seo.

Is é idit leictreachais Veiniséala mar sin:
85 850 000 MWh / 1 000 000 = 85.85 TWh

Tairgeann na stdisitiin chumhachta reatha 78% de
sin:

85.85 x 78% = 85.85 x 0.78 = 66.963 TWh

Tar éis an stdisiin cumhachta nua a thégail (ag a
bhfuil an acmhainn chéanna agus atd ag
macasamhail Guri), is éard a bheidh sa tairgeadh
iomldn nua:

66.963 TWh + 53.41 TWh = 120.373 TWh

Maé dhéanaimid an t-iditi iomlan reatha a dhealt 6n
bhfigiar thuas, is amhlaidh a dhéanaimid amach an
méid ata ar fail le haghaidh easpoértéla:

120.23 TWh - 85.85 TWh = 34.523 TWh

De bhri nach bhfuil sé seo i measc na bhfreagair-
roghanna, ni mér ddinn an méid sin a choinbhéarta
go MWh agus seicedil an bhfuil sé ceart:

34.523 TWh x 1 000 000 = 34 523 000 MWh

arb é freagair-rogha E é.

Aicearrai / Tuisli Féideartha
Ta dhd mhorcheist ann nach mér a bheith caramach
leo.

Ar an gcéad dul sios, ni mér ddinn na hoird
mhéadaiochta éagstila atd sa dd aonad tomhais
éagsula, faoi mar a shainmhinitear é i bhfonéta leis
an tabla, a thabhairt faoi deara agus gan iad a
thabhairt in ainriocht a chéile. I gcdinsi mar seo,
moltar cinneadh a dhéanamh faoin gceann a
tsaidfidh ta agus ansin déan na luachanna go léir a
choinbhéarti go seasmhach go dti an t-aonad sin
sula ndéanfar na riomhanna féin.

Chomh maith leis sin, td& an cathi ann acmhainn
stdisiain cumhachta Guri a dhubailt (6 tharla go
bhfuil an acmhainn chéanna ag an gceann nua) agus
an toradh a chur i gcomparaid le hidit Veiniséala.
Mar sin féin, da ndéanfai sin b’amhlaidh a ndéanfai
neamhshuim den fhaisnéis a thugtar i dtéacs na
ceiste, is é sin gurb ionann an tairgeadh reatha agus
78% den iditi iomlan (rud a chiallaionn gurb éigean

TACAR 32, C3. An Freagra Ceart: D

Réastinaiocht

Ni heol dainn idita leictreachais AE ag tas an
chleachtaidh seo, ach is eol dainn go bhfuil
acmhainn Dhamba Three Gorges cothrom le 3.24%

de sin, 6nar féidir linn an t-iomlan (100%) a riomh.
Nuair a bheidh an méid sin déanta amach againn,
déanaimid 30% den iomlan seo a riomh leis an méid
a gineadh de bharr cumhacht naicléach a dhéanamh
amach.

Riomh

De bhri nach eol duinn idit iomlén leictreachais AE,
tugaimis X air. Is eol duinn go bhfuil 3.24% de sin
cothrom le hacmhainn Dhamba Three Gorges, agus
gurb eol an luach sin:

3.24% x X =985 TWh
Déanaimis 3.24% a choinbhéartti go deachil:
0.0324 x X =98.5 TWh

Is éard is cuspéir linn idit iomlan AE, n6 X, a
dhéanamh amach. Cuimhnigh, i gcothroméidi mar
seo, is ail linn go mbeidh 1 X leis féin ar thaobh
amhdin, agus bainimid an méid sin amach tri na
hoibriochtai céanna a dhéanamh ar an da thaobh. Nil
le déanamh againn anseo ach roinnt ar 0.0324:

X=98.5/0.0324 = 3 040.12346 TWh

Is é sin iditi iomlan AE, 30% de a thairgtear de bharr
cumhacht naicléach:

3040.12346 x 30% = 3 040.12346 x 0.3 = 912.04 TWh
(sldnaithe)

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Ta go leor rudai le bheith san airdeall orthu sa cheist

seo.

* ndstop tar éis duit an chothroméid a réiteach - sin
é idit iomlan AE, ni an sciar de chumhacht
nuicléach

* nd slanaigh réluath: da ndéanfé an t-iditi iomléan a
shlana go dti an tslanuimbhir is congarai agus da
ndéanfa 30% de sin a riomh, b’amhlaidh a
mharcalfA rogha C mar fhreagra ceart go
hearraideach.

* bi ag faire amach do na haonaid tombhais: i
gcaitheamh na riomhanna go 1éir, nior phléamar
ach le TWh, mar sin bi ciramach leis na freagair-
roghanna a shloinntear in MWh

TACAR 33, C1. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Ni mér dainn an céataddn de na meaisini niochdin
uile atd tiosach ar fhuinneamh a riomh, agus ansin
an céatadan a léirionn sé seo de gach fearas ti.
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Riomh

Leis an gcéatadan de mheaisini niochdin até tiosach
ar fhuinneamh a dhéanamh amach, ni dhéanaimid
ach na céatadain de mheaisini niochdin A+/A agus
B-ratailte a shuimit lena chéile:

45% +35% = 80%

T4 a fhios againn gurb ionann meaisini niochdin
(cinn atd tiosach ar fhuinneamh agus cinn nach
bhfuil in éineacht) agus 20% den iomlan d’fhearais ti

go léir, agus go bhfuil 80% diobh sitd tiosach ar
fhuinneamh:

80% x20% =0.8%0.2=0.16=16%

TACAR 33, C2. An Freagra Ceart: D

Réastinaiocht

Ni mér dainn lion reatha na gcuisneoiri agus na n-
aerchoiritheoiri ata tiosach ar fhuinneamh a riomh
6na sciar céataddin de gach cuisneoir agus
aerchéiritheoir, agus ansin an uimhir sin a mhéada
faoi 20%.

Riomh

Is é sciar reatha na n-aerchdiritheoiri ata tiosach ar
fhuinneambh:

40% +25% =65%

Agus is € sciar reatha na gcuisneoiri ata tiosach ar
fhuinneamh:

10% + 45% =55%

Anois is féidir linn lion na n-aonad ata tiosach ar
fhuinneamh a riomh.

Cuisneoiri:

9000 x 65% =9 000 x 0.65 =5 850
Aerchoiritheoirt:

3400 x 55% =3400 x 0.55=1 870

Is é an méid iomlan reatha d’aonaid atéa tiosach ar
fhuinneambh:

5850 +1870=7720

Ma thagann méadu 20% air seo, is éard a bheidh
againn:

7720 +20% =7720 x120% =7720 x 1.2 =9 264

Aicearrai / Tuisli Féideartha

An t-dbhar is tdbhachtai anseo is ea gan an rud
atathar a iarraidh sa cheist a thégail in ainriocht agus
méadu 20 pointe céatadain a riomh seachas méadu
20% a riomh. Cuimhnigh: mas ionann do sciar de

chéca agus aon leath amhdin agus ma thagann méada 20%
ar do sciar is amhlaidh a bheidh 60% den chaca agat, agus
ni 70%.

Ma dhéanann ta an bottn seo déanfaidh td an riomh
seo a leanas: Cuisneoiri:

9000 x 85% =9 000 x 0.85 =7 650

Aerchoiritheoiri:

3400 x 75% = 3400 x 0.75 =2 550

Is é an méid iomlan a bheidh agat mar ata (7650 +
2550) de 10200, agus de bhri gur ceann amhain de na
freagair-roghanna é seo ceapfaidh ta go bhfuil an
freagra ceart agat.

TACAR 33, C3. An Freagra Ceart: D

Réastinaiocht

Ni mér dainn lion na n-aonad D-ratailte do gach
ceann de na ceithre fhearas a riomh, agus féachaint
cé acu an lion is mé ansin.

Riomh

Is ionann lion na n-aonad D-ratailte agus iomlan na
bhfearas iolraithe faoin sciar céataddin ata D-ratailte.

Aerchoiritheoiri:

25% x 3400 = 0.25 x 3 400 = 850

Meaisini niochain:

10% * 5500 = 550

Triomadéiri:

15% % 2 000 = 300

Cuisneoirt:

10% x 9000 =900

On méid thuas, is féidir linn a fheiceail go mbeidh

cuisneoiri D-ratailte ar bharr an liosta seo.

Aicearrai / Tuisli Féideartha
Is furasta an cheist seo a réiteach gan aireamhan a
Gséid in aon chor - déanaimis amhlaidh.

10%

Ta dhé luach ann ar g4 10% a riomh - is féidir linn an
méid sin a dhéanamh tri aon 0 amhdin a bhaint de
dheireadh an fhigitir.

15%
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Déanaimid 10% a riomh ar dtds. Ansin tégaimid
leath den luach sin agus cuirimid leis an 10% é. Mar
sin sonraitear 15% de 2000 mar

200 + 100 = 300.

25%

Is costil gurb é 25% de 3400 an riomh is doili as na
ceithre riomh, ach mé smaoinionn tt ar 25% mar aon
cheathrt amhain, bionn sé nios simpli. Ach cé mhéad
é aon cheathru de 3 400? Aris eile, md smaoinionn ti
ar 3400 mar 3200 + 200, is amhlaidh gur féidir leat
aon cheathrti a dhéanamh den d4 uimhir araon agus
an da uimhir seo a shuimiu lena chéile.

Is ionann aon cheathrt de 3200 agus a cheathrt de 32
(moide na naideanna). De bharr gurb ionann 32 agus
8 x 4, is é 800 atd sa mhéid seo. Is ionann aon
cheathra de 200 agus 50, mar sin is é 850 an toradh
anseo.

TACAR 34, C1. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Ni mér dainn lion na ndaoine san lorua a bhi idir 0-
14 bliana d’aois in 2007 agus in 2017 a riomh, agus an
difear a dhéanamh amach ansin. Is ionann lion na
ndaoine até 0-14 bliana d’aois agus iomlan dhaonra
na hlorua iolraithe faoin sciar ata 0-14 bliana d’aois.
Is féidir daonra na hlorua in 2007 a riomh trid an
daonra a bhi ann in 2007 agus an méada a bhi ann
idir 2007 agus 2017 a Gsaid.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, ni mér ddinn lion na ndaoine
san lorua a bhi 0-14 bliana d’aois in 2017 (sna milte)
a riomh:

5.258 *1000 * 0.178 = 935.924 mile

Tabhair faoi deara gur sna millitin a thugtar daonra
na hlorua sa léaraid, mar sin de ni mér dainn é a
iolra faoi 1000 le go mbeidh &r dtorthai sna milte.

Ar an dara dul sios, ni mér dainn daonra na hlorua
in 2007 a riomh:

5.258 * 1000 - 577 = 4681 mile

Ar an triti dul sios, ni mér dainn lion na ndaoine san
Iorua a bhi 0-14 bliana d’aois in 2007 a riomh:

4681 * 0.194 = 908.114 mile

Ar deireadh, ni mér dainn an difear a riomh, agus é
a shlant go dti an mile is congarai:

935.924 - 908.114 ~ 28 mile

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Da ndéanfa an difear idir lion na ndaoine ata 0-14
bliana d’aois sa d4 bhliain a riomh, agus da dtabharfa
neamhaird ar an athrt sciar 6 19.4% in 2007 go 17.8%
in 2017, b’amhlaidh a bheadh an figitir micheart mar
ata 103 mile (ag usaid sciar 2017, rogha D) mar
fhreagra agat, né bheadh 122 mile agat (ag tusaid
sciar 2007, rogha E). Da ndéanfa an difear a riomh
agus neamhaird a tabhairt ar an méadu ar dhaonra
iomlan na hlorua a dtagraitear d¢ i dtéacs na ceiste,
b’amhlaidh a bheadh -84 mile (rogha B) mar
fhreagra agat.

Ta aicearra ann ma thugtar na céimeanna go léir a
thaispeantar thuas in éineacht, agus daonra na
hlorua in 2017 a thagéil as an aireamh:

577 *0.194 - 5258 * (0.194 - 0.178)

Dhéanfai laghdu ar lion na n-eochairbhuilli agus na
n-oibriochtai uimhriochta de bharr an mhéid sin.

TACAR 34, C2. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Ni mér dainn lion na ndaoine ata 15 bliana d’aois né
os a chionn sa Danmhairg agus san Fhionlainn araon
in 2017 a riomh, agus ansin an difear céatadain idir
an da uimhir seo. Is ionann lion na ndaoine atd 15
bliana d’aois n6 os a chionn agus an daonra iomlan
iolraithe faoin toradh atd ar sciartha an da
aoisghruapa, 15-64 bliain d’aois agus 65 bliain d’aois
no os a chionn, curtha le chéile.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, ni mér dainn lion na ndaoine
ata 15 bliana d’aois n6 os a chionn sa Danmhairg in
2007 (sna millitiin) a riomh:

5.77 * (0.643 + 0.191) = 4.81218 millitn

Anois déanaimid
Fhionlainn a riomh:

an figiar

5.503 * (0.628 + 0.209) = 4.606011 millitin

Ar deireadh, déanaimid an difear idir an Danmhairg
agus an Fhionlainn a riomh, agus a shlant go dha
aonad dheachulacha:

(4.81218 / 4.606011 - 1) * 100% ~ 4.48%

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Aicearra déchdil ba ea an figiar déibh sitd atd 15-64
bliain d’aois a tisaid, seachas aoisghrtapa ata 65+ a
shuimit. Bheadh 7.36% (rogha C) mar thoradh ar an
méid sin.

coibhéiseach don
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Da ndéanfa na riomhanna amhail is narbh é a bhi san
athru céatadain ach an difear idir sciartha airithe na
bpriomhghripai, ag déanamh neamhaird ar
dhaonra na dtiortha, b’amhlaidh a bheadh -0.30%
(rogha E) mar fhreagra agat.

TACAR 34, C3. An Freagra Ceart: A

Réastinaiocht

Ni mér ddinn an t-athra ar sciar na ndaoine ata 15-
64 bliain d’aois do gach ceann de na cuig thir a
thaispeantar sa tabla a rfomh, agus ansin an meéan a
riomh mar an tsuim roinnte ar a ctig. Is ionann an t-
athrd ar sciar tire agus an difear idir na sciartha faoi
seach in 2017 agus 2007.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, ni moér dainn an t-athra ar sciar
na ndaoine ata 15-64 bliain d’aois go gach ceann de
na cuig thir a thaispeantar sa tabla (i gcéatadan) a
riomh:

An Danmhairg = 64.3 - 66.1 = -1.8
An Fhionlainn = 62.8 - 66.5 = -3.7
An loslainn = 66.2 - 67.1 = -0.9
An lorua = 65.5 - 66.0 =-0.5

An tSualainn = 62.6 - 65.6 = -3.0

Ar an dara dul sios, ni moér dainn meéan na luachanna
riofa sna céimeanna roimhe seo a riomh:

An Mean =(-1.8-3.7-09-05-3.0) / 5=-1.98

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Mura ndéanfa ach na hathruithe céatadain éagstla a
shuimit lena chéile agus da ndéanfa dearmad an
medn a fhail, b’amhlaidh a bheadh an figitir micheart
mar atd -9.90 (rogha B) mar fhreagra agat.

Is féidir leat na céimeanna go 1éir a thaispeantar
thuas a thabhairt in éineacht le lion na n-
eochairbhuilli a laghd:

(64.3-66.1+62.8-665+66.2-67.1+655-66.0 +
62.6 -65.6) / 5

TACAR 35, C1. An Freagra Ceart: E

Réastinaiocht

Déantar tairgitlacht na bhfostaithe a riomh trid an
méid tairgthe a roinnt ar lion na bhfostaithe.
Riomh

Coillearnacha Craybourne: 8 000 / 50 =160 tona
Foraois Stirling: 14 000 / 80 =175 tona

Coillte Chnocain Woodcombe: 3000 / 30 = 100 tona
Foraois Hampton: 3000 / 30 = 100 tona
Faiche Frasier: 8000 / 40 = 200 tona

Mar sin, is é Faiche Frasier (E) an freagra ceart.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Téa na riomhanna thuas simpli a ndéthain ach is féidir
linn lion na rfomhanna a laghdd a thuilleadh. Tri
bhreathnt ar chéimheas an tairgthe le lion na
bhfostaithe is amhlaidh gur féidir linn a fheicedil
laithreach bonn go ndéanann fostaithe Fhoraois
Hampton agus Choillte Chnocdin Woodcombe a
leath oiread céanna agus a dhéanann fostaithe
Fhaiche Frasier (30:3 i gcomparaid le 80:4). Chomh
maith leis sin, is léir go dtairgeann fostaithe
Choillearnacha Craybourne nios It nd mar a
thairgeann Faiche Frasier mar go bhfuil an tairgeadh
iomlan mar a chéile ach ta lion na bhfostaithe nios
mo.

Bi caramach anseo go ndéanfaidh tt na riomhanna
maidir le méid tdirgthe, seachas na riomhanna
maidir leis an méid a tsaideadh i ndairire.

TACAR 35, C2. An Freagra Ceart: E

Réastinaiocht

Ar an gcéad dul sios, déanaimid lion na lastas
troscdin faoin aer a tdirgeadh i ndairire a riomh.
Ansin, déanaimid an méid iomlan tairgthe Ile
haghaidh dionadédireachta a riomh, glacaimid 10%
de, agus déanaimid lion na lastas troscain faoin aer a
bheadh sa mhéid sin a riomh ansin. Déanaimid an t-
iomlan amach trid an da uimhir a shuimia lena
chéile.

Riomh

An méid iomlan a tsaideadh le haghaidh troscain faoin

aer:
4 000 + 5900 + 1200 + 1300 + 2800 =15 200

An méid iomlan a tsaideadh le haghaidh
dionadodireachta:

2000 + 3800 + 1600 + 1600 + 4000 =13 000
Is € 10% den fhigitr dionadodireachta:
13 000 / 10 = 1300

An méid iomlan nua atd le husaid le haghaidh
troscéin faoin aer:

15200 + 1300 = 16 500

Agus 50 tona in aghaidh an lastais i gceist, is amhlaidh
gurb é an toradh ar an suimid seo:

16 500 / 50 = 330 lastas, arb é Freagra E é.
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Aicearrai / Tuisli Féideartha

Tabhair faoi deara an chaoi ar shabhalamar am tri
lion na lastas a riomh (4 roinnt ar 50 tona) ag tsaid
an mhoriomléin, i.e. ni faoi dhoé, uair amhéin don
bhunmhéid agus uair amhéin don mhéid foriomlan.

TACAR 35, C3. An Freagra Ceart: A

Réastinaiocht

Ar an mbonn agus a rinneamar tairgialacht a riomh,
ni moér ddinn an tairgeadh iomldn a tsaideadh le
haghaidh dionadéireachta a roinnt ar lion iomlan na
bhfostaithe ar fud gach foraoiseachta.

Riomh

Is é an tairgeadh iomldn a tsaidtear le haghaidh
dionadéireachta:

2000 + 3800+ 1600 + 1600 +4 000 =13 000
Is é lion iomlan na bhfostaithe:
50 +80 + 30 + 30 + 40 =230

Is é tairgeadh dionadoéireachta aon fhostai amhain, ar
an mean, mar sin:

13 000 / 230 = 56.52 tona (slanaithe)

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Rud tédbhachtach ata le tabhairt faoi deara is ea go
ndearnamar an medn a riomh tri na méideanna
tairgthe go léir a shuimit lena chéile agus rinneamar
toradh an tsuimithe sin a roinnt ar lion iomlan na
bhfostaithe.

Ba ghnathbhottn é gach méid tairgthe a roinnt ar an
lion comhfhreagrach fostaithe. Ta an méid sin
micheart mar nach gcuirtear san direamh ann ualach
coibhneasta gach foraoiseachta ar an mean. Cuir i
gcas, tairgeann Faiche Frasier a dhd oiread adhmaid
dionadoéireachta agus a thdirgeann Coillearnacha
Craybourne ach le nios 1 fostaithe aici.

TACAR 36, C1. An Freagra Ceart: A

Réastinaiocht

Ni mér dainn an difear ioncaim idir 5 ghloine fiona
agus buidéal iomlan fiona a riomh.

Riomh

Déan praghas 5 ghloine den da fhion a riomh agus
déan praghas buidéil iomlain a dhealt uaidh:

Chablis - 5 x 8.95 - 31.95 = 12.80
Chardonnay - 5 x 7.50 - 28.50 = 9.00
Margaux - 5 x 7.15 - 27.00 = 8.75
Sancerre - 5 x 9.20 - 34.80 = 11.20
Tavel -5 x 7.95 - 29.50 = 10.25

On méid sin is féidir linn a fheiceail gur 1éir gurb é
Chablis an ceann is mé6.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Murab ionann agus ceisteanna go leor den chineal
seo, ni féidir leat an ‘5 x” ata le feicedil ar gach line a
fhagail ar lar mar nach gcuirtear i bhfeidhm ar
phraghas an bhuidéil é. Da ndéanfai praghas an
bhuidéil a iolrt né a roinnt ar phraghas na gloine
(cuir i gcas da mba é an céatadin ba mhoé de bhrabus
breise b'abhar don cheist), b’amhlaidh a bheadh an
‘5 x" i geoiteann ag gach téarma agus d’fhéadfai é a
fhagail ar lar.

TACAR 36, C2. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Ni mér didinn an brabus ar 1 bhuidéal Sancerre a
riomh agus lion na mbuidéal a dioladh a dhéanamh
amach ansin trid an mbrabus iomlan a roinnt ar an
mbrabus ar aon bhuidéal amhain.

Riomh

An chéad rud ata le déanamh is ea an rud nach eol
duinn sa cheist a dhéanamh amach. Is féidir linn
socrt gurb é an brabds ar aon bhuidéal amhain é seo
nd an praghas ar bhuidéal sula ndéantar brabus. Cibé
cé acu siad a roghnaimid, is amhlaidh a bheimid in
ann an brabus ar aon bhuidéal Sancerre a dhéanamh
amach.

Mas é B an costas ar bhuidéal Sancerre sula ndéantar
brabts is amhlaidh gur:

B + Brabts = 34.80

Ta a fhios againn gurb é 220% an rata brabtis. Céard
is ciall leis seo? Is éard is ciall leis go bhfuil an brabts
a 2.2 oiread nios mo6 na an costas ar bhuidéal sula
ndéantar brabus, mar sin:

B+22xB=234.80

Anois is féidir linn oibriochtai éagstla a dhéanamh
le teacht ar 1 B (an praghas ar bhuidéal roimh
bhrabdus) ar thaobh amhain:

32xB=34.8
B=34.80/3.2=10.875
Is é seo an costas ar bhuidéal sula ndéantar brabts,

agus mar sin de is ionann an brabus ar gach buidéal
agus an costas diola ltide an costphraghas seo:

34.8 -10.875 = 23.925
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Mas é 23.925 an brabus ar aon bhuidéal amhain is
amhlaidh gurb é an lion buidéal ata de dhith le
brabus 287.10 a dhéanamh:

287.1 /23.925=12

Aicearrai / Tuisli Féideartha

D’fhéadfadh sé go bhfuil cuma nios dishlanai ar an
gceist seo nd mar até si i ndairire de bharr go bhfuil
an brabus nios mé na 100%. Caith 1éi ar an gcaoi
chéanna agus a gcaithfea le haon chorrlach brabtis
eile. An &it a d'fhéadfa dul amu is ea an chaoi a
ndéanann ta sainmhinid ar an bpraghas atd ar an
mbuidéal roimh bhrabts: da ndéarfd gurb é an
praghas diola roinnte ar 2.2, t4 an méid sin micheart:
ni bheadh sé ceart ach amhain da mba é 120% an rata
brabdis.

TACAR 36, C3. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Ni moér dainn an t-ioncam a bhionn ann ¢ aon
bhuidéal fiona nuair a dhioltar in aghaidh na gloine
¢ a riomh agus an difear céatadain a riomh ansin 6
thaobh an ioncaim nuair a dhioltar in aghaidh an
bhuidéil é.

Riomh

Ni mér dainn lion na ngloini in aon bhuidéal amhéain
a riomh ar dtas:

750 / 1875 =4
Is é an t-ioncam a bheidh ann 6 4 ghloine:
4 x7.95=231.80

Is ionann an méadu céatadain ar ioncam agus an
difear in ioncam nuair a dhioltar in aghaidh na
gloine é i gcompardid lena mhacasamhail nuair a
dhioltar in aghaidh an bhuidéil é, roinnte ar an
ioncam nuair a dhioltar in aghaidh an bhuidéil é
agus iolraithe faoi 100:

100 % (31.80 - 29.50) / 29.50 =7.8%

Aicearrai / Tuisli Féideartha

D’fhéadfai a fhormhér de seo a dhéanamh le
meabhairuimhriocht ar mhaithe le luas. Feicimis an
chaoi ar féidir an méid sin a dhéanamh.

750 / 187.5 - t4 an chuma air seo go bhfuil sé an-
chostil le 800 / 200, arb é 4 é - mar sin déanaimis
talamh slan de gur 4 é seo chomh maith.

4 x 795 - is beag gurb ionann seo agus 4 x 8, mar sin
oibrimis leis sin - is é 32 an toradh. Ni g4 dtinn ach
4 x 0.05 a dheala leis an toradh cruinn a bhaint
amach, arb é 31.8 é.

Is € 29.50 an t-ioncam 6 bhuidéal. Ba é 2.30 an difear
ioncaim agus is féidir an difear céataddin

a riomh tri direamhén a tsaid.

Le roinnt cleachtaidh agus muinine, ba sciobtha i bhfad an
modh seo gan gach rud a chloscriobh.

TACAR 37, C1. An Freagra Ceart: A

Réastinaiocht

Déantar luas a riomh mar fhad roinnte ar am. De
bharr gur i méadair / soicind atd na freagair-
roghanna, agus gur i méadair a thugtar an fad
cheana féin, is é an rud is fusa ata le déanamh an t-
am buaite a choinbhéartt go soicindi.

Riomh

Ba é 3 néiméad and 48.7 soicind an t-am iomldn a
tégadh don rdasa meascra, nach moér dainn a
choinbhéart go soicindi sula bhféadfaimid é a
tsaid. Leis an méid sin a dhéanamh, déan na
n6iméid a iolrd faoi 60 agus ansin déan na soicindi a
shuimiu leo:

(3 x 60) +48.7 =228.7

Chaith an buaiteoir 26.2% den am iomlan ar an gcuid
den ras a bhain leis an snambh féileacdin, arb é:

228.7 x 0.262 = 59.92s

Mar sin, ghluais sé 100m (aon cheathrti den fhad
iomlan de 400 méadar) in 59.92 soicind, agus is é an
meanluas até le baint as sin:

100m / 59.92s =1.67 m/s

TACAR 37, C2. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Déantar an luas a riomh trid an bhfad a cladaiodh a
roinnt ar an am a tégadh. Mar sin, is ionann an difear
céataddin agus an difear roinnte ar an luas nios moille
(de bhri go mbaineann an cheist le cé mhéad ni ba
thaptla agus a bhi an buaiteoir boinn 6ir) agus an
méid sin iolraithe faoi 100 ansin.

Riomh

Sula bhféadaimid na luasanna a riomh, ni mér dainn
na hamanna a choinbhéartd go soicindi ar dtas.
Déantar amhlaidh trf na néiméid a iolra faoi 60 agus
ansin na soicindi a shuimit leo:

1In 58.31s = 60 + 58.31 = 118.31
1n 59.88s = 60 + 59.88 = 119.88
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Is é luas an bhuaiteora mar sin:

200 / 118.31 =1.6905 m/s

Agus is é luas bhuaiteoir an bhoinn chré-umha:
200 / 119.88 =1.6683 m/s

Is é an difear céatadain:

100 % (1.6905 - 1.6683) / 1.6683 =1.3%

Aicearrai / Tuisli Féideartha

De bharr go bhfuil na fir ag rasaiocht thar an bhfad
céanna (200 méadar), ni g4 dtinn a gcuid luasanna a
riomh i ndéirire - beidh an difear céataddin sna
hamanna a thég sé an fad a shndamh mar a chéile leis
an difear céataddin a bheadh idir a gcuid luasanna.

De réir na loighce seo, is féidir linn ar riomh a
shimplitt mar seo a leanas:

119.88 0118.31
119.88 *100=1.3%

Tabhair faoi deara go ndearnamar an difear a roinnt
ar an uimhir ba mhé. Cad chuige? Is ionann an
uimhir nios mé agus am an tsnamhai nios moille
(buaiteoir an bhoinn chré-umha). De bharr gur
fiafraiodh sa cheist cé mhéad ni ba thaptla agus a bhi
an buaiteoir boinn 6ir nd an buaiteoir boinn chré-
umha, ni mér dainn an méadu céatadain a riomh i
bhfianaise am an tsnamhai nios moille.

TACAR 37, C3. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

An riomh do luas is ea fad roinnte ar am agus an
riomh don fad is ea luas iolraithe faoi am.
Usaidfimid an chéad fhoirmle le luas bhuaiteoir an
bhoinn airgid i gcuid dheiridh an rasa a riomh, agus
an dara foirmle leis an bhfad a chladaigh sé tar éis
do bhuaiteoir an bhoinn 6ir an rds a chriochnt a
riomh.

Riomh

Déantar meanluas foriomlan bhuaiteoir an bhoinn
airgid a riomh trid an bhfad a ritheadh a roinnt ar an
am a tégadh:

100m / 50.99s =1.96 m/s

I méadair dheiridh an rasa bhi sé ag gluaiseacht 10%
ni ba thaptla na seo:

1.96 x1.1 =216 m/s

Is é an difear ama idir buaiteoir an bhoinn 6ir agus
buaiteoir an bhoinn airgid:

50.99 - 50.91 = 0.08s

Mar sin, bhi sé ag snamh ag luas 2.16 m/s ar feadh
0.08 soicind; mar sin le linn an ama sin ghluais sé:

216 m/s x 0.08s = 0.173m

arb é 17 ¢, slanaithe go dti an ceintiméadar is congarai.

TACAR 38, C1. An Freagra Ceart: E

Réastinaiocht

Is mar thairgeadh ldide easpoértalacha moide
iompértalacha a shainmhinitear caitheamh intire sa
noéta leis an tabla mar sin ni mér dinn a dhéanamh
amach an méid da thairgeadh féin a d"asaid na SA
iad féin agus an méid a cuireadh leis seo de bharr
iompértalacha.

On tabla ta a fhios againn céard atd in 27% de
thairgeadh SA, mar sin is féidir linn an chainnfocht
nach n-easpértalann na SA a riomh, arb é 100% - 27 %
=73% da dtairgeadh:

23.8 / 27 x 73 = 64.35 millian tona

Is féidir linn lion na n-iompértalacha chuig SAM 6n
tSin a dhéanamh amach. Is eol dainn cainniocht
easportala na Sine, 279.5 milliin tona, agus is eol
dainn freisin gurb ionann sin agus 34% de
thairgeadh na Sine. Rud eile de, insitear dadinn i
dtéacs na ceiste go ndéantar 30% de thairgeadh na
Sine a easpo6rtdil chuig na SA:

279.5 / 34 x 30 = 246.62 millitn tona

Anois t4 iomlan againn mar atd 64.35 +246.62 = 310.97
millitn tona

Ag an bpointe seo, 4fach, t4 fadhb ann mar nach
bhfuil sonrai ar bith againn maidir le sciar na n-
easportalacha 6 cheann ar bith eile de na réigitin a
cuireadh chuig SAM. D’uireasa na faisnéise seo ni
féidir linn an riomh a chriochnt agus ni moér dainn
Freagair-rogha E “Ni féidir a ra” a roghnu.

Riomh

De réir na loighce thuas, ni féidir linn an riomh seo a
dhéanambh.
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Aicearrai / Tuisli Féideartha

Is é baol na ceiste seo go ndéanann td talamh slan de
gurb éigean gur féidir an chainniocht a dhéanamh
amach agus am luachmhar a chur amu ag iarraidh
teacht ar na sonrai leis an méid sin a dhéanamh.

Baol faoi leith is ea go n-éireoidh leat an méid de
thairgeadh SA a tGsaidtear sa tir agus cainniocht na
n-iompértalacha 6n tSin a riomh, mar ata thuas, ach
go ndéanfaidh tt dearmad ar an easpa sonrai maidir
le hiompértalacha 6 réigiain eile. Ma dhéanann ta
an méid sin is amhlaidh a roghnéidh ta Freagra C,
arb é 310.97 millitn tona.

TACAR 38, C2. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Ni mér dainn méid easpoértala 2013 don tSeapdin
agus do AE araon a riomh trid an athra % idir 2013
agus 2014 a thaispeantar sa tébla a tsaid.

Riomh

Téa méid easportala 2013 do AE direach mar a chéile
le méid easpoértdla 2014: 55.9 millian tona.

Le méid easpoértdla 2013 don tSeapdin a riomh, ni
mor dainn an t-athrt % 6 2013 go 2014 a mheas. Ma
chuimhnimid ar mhéid easpértdla 2013 mar X, is
amhlaidh gur féidir linn an chothroméid seo a leanas
a scriobh:

méid easportala 2013 (X) - 2% = méid easpoértéla
2014 = 21 millitin tona

I dtéarmai nios indsaidte:
98% de mhéid easportala 2013 = 21 millitn tona

On méid sin, is furasta méid easpértala 2013 a riomh
tri roinnt ar 98 agus iolra faoi 100:

21 / 98 x 100 = 21.43 millidn tona (slanaithe)

Anois is féidir linn an difear idir méideanna
easportala AE agus na Seapdine a riomh:

55.9 - 21.43 =34.47
Agus 6n méid sin, an difear céataddin a riomh:
34.47 / 21.43 =1.6085 x 100 = 160.85%

Arna shland, is é 161% an méid sin.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Bi ciramacha leis na sonrai a shloinntear mar athra
céataddin idir dha bhliain. Sambhlaigh gurb eol
dtinn gurb é 50 luach do 2014 agus go bhfuil sé sin
20% nios mé na an figitr do 2013.

Té an catha ann 20% a dheald 6 luach 2014 le luach
2013 a dhéanamh amach. M4 dhéanaimid amhlaidh
faighimid 40 mar luach do 2013, rud atd micheart.
Cuimhnigh ar an bhfadhb sa chaoi agus go bhfuil
uimhir nach eol ddinn inti (X = luach 2013), a
mhéadaitear faoi 20% agus a bhionn an luach is eol
dainn (50) mar thoradh. Mar sin de déanaimid X +
20% =50 a riomh, a athraitear go 50/120 x 100, rud a
thugann 41.66 (slanaithe) dainn. M4 thugann ta
faoin bhfadhb ar an gcaoi sin, is amhlaidh gur féidir
leat a bheith cinntia de go ndéanfaidh ta an riomh
ceart.

TACAR 38, C3. An Freagra Ceart: C

Réastinaiocht

Ag tséid sonrai 6n gcairt agus 6n tébla araon, agus
raiteas na ceiste ina ndeirtear go raibh an tairgeadh i
ngach réigitn in 2013 mar a chéile lena
mhacasamhail in 2014, ni mér dainn sciar
easportalacha 2013 a riomh 6 thairgeadh na réigitin
éagsuil in 2013 agus an t-iomlan céatadain ata sa
tairgeadh domhanda iomlan a riomh ansin.

Riomh

Le sciar 2013 d’easpértalacha sna réigiain éagstla a
riomh, ni mér ddinn na hathruithe céatadain a chur
san aireamh. Leis an méid sin a dhéanambh, is é an
rud is fusa a fhéadtar a dhéanamh cuimhneamh ar
chéatadain easportalacha 2013 mar luachanna
anaithnide (X) agus iad a chur i gcomparaid le
céataddin 2014. I gcas na Sine de, ba éard a bheadh
ann:

X+3%deX=
34% 1.03X = 34%

Mar sin is é an sciar easpértala sa tSin:
X=34/1.03=33%
I gcds na réigitn eile:

SAM: X =27/1.05 = 25.7% (slanaithe)

An tSeapain: X =19 / 0.98 =19.4% (slanaithe)
AE: X = 34% (mar nach raibh athra ar bith idir
2013 agus 2014)

An Chuid eile den Domhan: X =62 / 1.09 = 56.9%
(sldnaithe)

Ina dhiaidh sin, is féidir linn an sciar de thairgeadh
domhanda atd i ngach ceann de na sciartha
easportdla thuas a riomh tri sciar tairgthe gach
réigidin 6n iomlan domhanda a iolra faoin sciar
easportala. Cuir i geas, don tSin, is éard atd ann:

50% x 33% =50% x 0.33 =16.5%



TASTAIL CEISTEANNA MEASCTHA SA REASUNAIOCHT UIMHRIUIL

I gcas na réigitn eile is iad a leanas na figiairi:

SAM: 5% x 0.257 =1.285%

An tSeapain: 7% x 0.194 =1.358%

AE:10% x 0.34 =3.4%

An Chuid eile den Domhan: 28% x 0.569 = 15.9%
(slanaithe)

Leis an sciar iomlan easpoértdla a dhéanamh amach, ni
dhéanaimid ach na céatadain thuas a shuimiu lena chéile:

16.5+1.285 +1.358 + 3.4 +15.9 = 38.443%

Ta an méid sin tuairim is 38%, mar sin is é C an freagra
ceart.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Ghlacfadh sé go leor ama na riomhanna a gcuirtear sios
orthu thuas a dhéanambh, ar choir duit a thuiscint mar leid
gurbh fhéidir nach bhfuil ga ar bith leo.

Is iad priomhfhocail cheist seo na focail mar atd “a bheag
né amhor” i dtéacs na ceiste agus “tuairim is” sna freagair-
roghanna. Ba chéir go dtuigfea 6n méid seo gur comhartha
é seo gur féidir leat meastachan a dhéanamh ar an
bhfreagra ceart gan é a riomh le méid mér cruinnis. Ta an
méid cruinnis atéd ag teastdil uait ag brath ar a mhéad agus
atd na freagair-roghanna éagsuil 6na chéile mar sin ni mér
duit breithitinas tosaigh a thabhairt air seo.

Breathnaimis ar na haicearrai.

1. Isféidir linn a fheiceail 6n geeathrt coltin den tdbla nar
thainig athra suntasach ar sciar easportala den tairgeadh 6
2013 go 2014 ar an iomlan, cé go ndeachaigh sé i méid de
bheagan. Mar sin féadaimid tabhairt faoi fhigitiri 2014 a
asaid le teacht ar thoradh garbh, beart a shabhélfaidh ar
riomhanna go leor. Rud atd an-tabhachtach is ea go bhfuil
na freagair-roghanna - 6%, 14%, 38%, 50%, 70% — an-
éagsuil 6na chéile, rud a thugann le tuiscint gur féidir linn
a bheith sach fial agus meastachain 4 ndéanamh againn.

2. Insitear dainn sa trit coltn den tdbla gurbh iad an tSin
agus an Chuid eile den Domhan ba mhoé ba chduis le
heaspértalacha mar sin is féidir linn neamhshuim a
dhéanamh de na réigitiin eile mura bhféadaimid toradh
soiléir a fhail 6 na sonrai a bhaineann leis an tSin agus leis
an gCuid eile den Domhan.

3. Insitear dainn sa dara coldn sa tdbla go ndearna an tSin
34% da tairgeadh a easportdil in 2014 agus go ndearna an
Chuid eile den Domhan 62% a easportail. Cé go raibh
sciartha 2013 don da cheann ni b’isle, ta siad isteach is
amach coibhneasta leis an leathadh a thugtar sna freagair-
roghanna. Féadaimid a dhéanamh amach ldithreach mar
sin go bhfuil freagra A (6%) agus B (14%) i bhfad ré-iseal
agus go bhfuil E (70%) i bhfad ré-ard. Déanann an méid
sin nach bhfuil ach C (38%) agus D (50%) fagtha le roghnt.

4. Ag an bpointe seo nil aon dul as ach roinnt de na
riomhanna a dhéanamh, ach is féidir linn slana suntasach
a dhéanamh:

% Easportdla den Chuid eile den Domhan: = ca. 60%

Sciar tairgthe domhanda den Chuid eile den Domhan:
=ca. 30%

Sciar d’easpértalacha ¢ thairgeadh domhanda = ca. 60
x 0.3 =20%

% Easportala den tSin = ca. 30%

Sciar tairgthe domhanda den tSin = 50%

Sciar d’easportélacha 6 thairgeadh domhanda = ca. 30
x0.5=15%

Iomlan: 20% +15% = 35%

T4 an toradh deiridh air seo an-gharbh, ach ta sé
congarach a dhéthain chun ar geriche féin le freagair-
rogha C, 38%, a roghnd. Féadaimid a bheith nios
congarai f6s trina thuilleadh de na hathréga a riomh
ach s& chés seo ni g4 sin mar go bhfuil an t-aon
fhreagra malartach ata fagtha, 50%, i bhfad uaidh.

TACAR 39, C1. An Freagra Ceart: B

Réastinaiocht

Ni moér dainn sciar an leictreachais a gineadh de
bharr cumhacht taoide a riomh agus an méid sin a
dhéanamh amach mar chéatadan d’iomlan 2005.

Riomh

Ni moér dainn sciar an leictreachais a gineadh de
bharr cumhacht taoide a riomh. Is Iéir gurb é an rud
is mé nach eol dainn sa chleachtadh seo an
leictreachas iomlin a gineadh: ni insitear an uimhir
seo dudinn, mar sin déanaimis talamh slan de gurb é
L an chumhacht iomlén a gineadh in 2005. Deirtear
sa cheist gur thainig méada 10% uirthi seo in 2010:

Lx11=11L

On tdbla is féidir linn a fheiceail gur gineadh 6.5% de
sin de bharr modhanna “Eile” in 2010:

1.1L % 0.065 = 0.0715L

Insitear dainn sa phichairt gur de bharr cumhacht
taoide a gineadh 38% de seo:

0.0715L x 0.38 = 0.02717L

Insitear dtinn sa cheist gur diblaiodh an méid sin i
gcaitheamh na 5 bliain mar sin in 2005 ba éard a bhi
ann:

0.02717L / 2 =0.013585L

Leis an méid sin a riomh mar chéatadan den
chumhacht iomlan a gineadh in 2005, ni mér dainn
roinnt ar an iomlan sin agus iolra faoi 100 ansin.
Rinneamar talamh slan de gurb é L an t-iomlan ar
dttis, mar sin té sé sach éasca uaidh seo amach:

(0.01358L / L) x 100 = 1.3585%

a shlanaitear go 1.36%.



TASTAIL CEISTEANNA MEASCTHA SA REASUNAIOCHT UIMHRIUIL

TACAR 39, C2. An Freagra Ceart: A

Réastinaiocht

Ni mér dainn an méid iomldn leictreachais a
ghintear de bharr ‘eile’ a riomh, agus ansin tairgeadh
na grianchumhachta a riomh ina dhiaidh sin.

Riomh

Ar an gcéad dul sios, ni mér dainn an leictreachas
iomlan a gineadh de bharr ‘eile’ a riomh. Insitear
dainn sa cheist gurb é 2.4 millitn kWh an t-iomlén a
gineadh de bharr bithmhaise, agus insitear dainn sa
phichairt gurb ionann sin agus 36% den ghinitint
‘eile’. Is féidir linn an méid sin a tsaid leis an
nginitint iomlan ‘eile’ a riomh trid an modh
‘malartaithe’ a bhfuil taithi againn air a tsaid.

Eile x 36% =2.4

Eile x 0.36 =24

Eile=2.4 / 0.36 = 6.67

Insitear dtiinn sa tdbla nach bhfuil an ghinitint “eile’,
ina dhiaidh sin, ach 6.5% den iomlan a ghintear, arb
é sin ag tsaid an mhodha chéanna:

6.67 / 0.065 =102.62

Gintear 52% den iomlédn
grianchumhachta, arb é sin:

sin de bharr

102.62 x 0.052 = 5.3mKwh

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Is comhairle mhaith é de ghnath gur chéir duit
meastachan a dhéanamh nuair is féidir le husaid
chiotach an aireamhdin a sheachaint. Léiritear sa
chas seo go bhfuil teorainn leis an gcomhairle seo.
Abraimis go mbeartafonn tG ar mheastachdn a
dhéanamh ar an bhfreagra sa cheist seo. De dhéanta
na firinne, thiocfa ar an bhfadhb go bhfuil sé an-
doiligh slant suas né sios a dhéanamh agus méid
réastnta cruinnis a choinnedil agus da bhri sin an
freagra ceart a roghnt ag an deireadh. Bionn an méid
sin nios doili fos de bharr go bhfuil na freagair-
roghanna an-chéngarach da chéile.

Cuir na tosca seo sa mhed i gconai sula mbeartaionn
ta ar mhodh a ghlacadh leis an bhfreagra a riomh.

TACAR 39, C3. An Freagra Ceart: A

Réastinaiocht

Ni moér dainn an t-athra céatadain ar ghinigint
breosla iontaise a riomh.

Riomh

Leis an iomlan a gineadh de bharr breosla iontaise,
ni moér an foriomldn a bheith ar eolas againn, rud
nach dtugtar dainn, le gur féidir linn L a chur in
ionad iomlan 2005. Mar sin, is é an t-iomldn a
gineadh de bharr breosla iontaise:

L x0.811=0.811L
In 2010, thainig méadd 10% ar an bhforiomlan:

Lx11=1.1L

Mar sin, in 2010, ba é ginitint de bharr breosla iontaise:

1.1L x 0.764 = 0.8404L

Is é an difear:

0.8404L - 0.811L = 0.0294L

Mar chéatadan de ghinitint 2005 is éard atd ann:

100 x 0.0294L / 0.811L =3.6%

Aicearrai / Tuisli Féideartha
Aris eile, nil an fiorfhigitir iomlin de dhith mar go
geealaitear é sa chéim dheiridh.

Mar sin féin, ta roinnt tuisli ann a d’fhéadfai a bhaint
asat feadh an bhealaigh:

1. Ar an gcéad spléachadh, d'fhéadfd breathnad ar an
da chéatadan do bhreosla iontaise agus a ra gurb é
81.1 - 76.4 = 4.7 % an t-athrt. Bheadh an méid seo
micheart ar an iomad sli; cuir i gcas ni chuirtear san
direamh an t-arda 10% ar ghinitint iomlan na gur
athra pointe céataddin a bheadh anseo.

2. D’fhéadfé an méid thuas a aireamh chomh maith
trid an difear (4.7%) a roinnt ar an luach tosaigh
(81.1), ach aris eile, ni chuirfi san direamh leis an
méid seo an t-ardt ar thairgeadh iomlan.

TACAR 40, C1. An Freagra Ceart: E

Réastinaiocht

O tharla go bhfuil ionadaiocht chothrom ar na
hinscni, is amhlaidh ata a fhios againn go bhfuil 500
buachaill sa sampla. Insitear dtinn sa chairt gurbh é
32% an céatadan de bhuachailli ar thaitin an
léitheoireacht leo in 2010 agus 24% in 2014, mar sin
ni moér dainn fioruimhreacha a dhéanamh de na
sciartha céatadain seo. Ansin déanaimid figiar 2014
a choinbhéartu go céatadan d’thigiar 2010.



Riomh

Is é lion na mbuachailli a dtaitnionn an léitheoireacht

leo in 2010:

500 * 0.32 =160

Is é an figitr coibhéiseach in 2014:
500 * 0.24 =120

Mas ionann 120 agus X faoin gcéad de 160, mar sin
160 * (X / 100) =120

X = (120 / 160) * 100, X = 75%

Mas ionann an figitar in 2014 agus 75% den fhigiar
in 2010, fagann sin go bhfuil laghdt 25% ann, arb
é freagra E é.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Mura ndéanfé ach luach céatadédin 2014, 24%, a
dhealtt 6n luach do 2010, 32%, b’amhlaidh a
bheadh an freagra micheart agat mar ata 8%
(rogha A).

Td dha aicearra ann.

A thtisce agus a bheidh an chéad dé riomh déanta
agat is féidir leat dearmad a dhéanamh ar an
aireamhan agus na riomhanna eile a dhéanamh i
d’intinn. Laghdaiodh lion na mbuachailli a
dtaitnionn an léitheoireacht leo 6 160 go 120, i.e.
faoi 40. Is féidir leat a fheicedil laithreach bonn
gurb ionann an laghdd agus aon cheathrt den
luach in 2010. Is é sin le ra, laghdd 25% ata ann.

Is fearrde f6s an laghdd céatadain idir an da
chéatadan airithe, 32% agus 24%, a riomh trid an
bhfoirmle (32 - 24) / 32 = 25% a tséaid. Agus an
riomh 4 dhéanamh ar an mbealach seo nil méid an
tsampla ag teastail uainn i nddirire agus déantar
an riomh laithreach bonn le beagéin
meabhairuimhriochta.

TACAR 40, C2. An Freagra Ceart: D

Réastinaiocht

Le lion na mbuachailli sa sampla a dhéanamh
amach, ni mér dainn an uimhir a bhfuil 150
cothrom le 32% (céataddn na mbuachailli a
dtaitnionn an léitheoireacht leo in 2012, de réir na
cairte) a riomh; ansin déanaimid riomh analégach
le haghaidh na gcailini. Ansin déanaimid na
torthai a shuimid lena chéile le teacht ar mhéid
iomlan an tsampla.

TASTAIL CEISTEANNA MEASCTHA SA REASUNAIOCHT UIMHRIUIL

Riomh

Biodh X cothrom le lion na mbuachailli sa sampla:

X*0.32 =150.
X~ 469

Anois biodh Y cothrom le lion na gcailini sa sampla:
Y *0.36 =150, mar sin Y ~ 417

Mar sin is é 469 + 417 = 886 méid iomlan an tsampla.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

Is féidir leat gach ceann de na riomhanna thuas a chur
le chéile mar 150 / 0.32 + 150 / 0.36, no, tar éis
fachtéirithe, mar 150 (1 / 0.32+ 1 / 0.36), rud a
laghdéidh lion na n-oibriochtai.

TACAR 40, C3. An Freagra Ceart: E

Réastinaiocht

Nil &r ndéthain faisnéise againn leis an gceist seo a
fhreagairt.

De bharr go bhfuil ionadaiocht chothrom sa sampla de
1000 leanbh, is amhlaidh ata a fhios againn go raibh 250
leanbh i ngach aoisghrtipa. Agus de bharr go raibh
ionadaiocht chothrom ar na hinseni i ngach
aoisghrapa, is amhlaidh ata a fhios againn freisin go
raibh 125 buachaill agus 125 cailin i ngach aoisghrtpa.

Ta a fhios againn 6n gcairt go dtaitnionn an
léitheoireacht le 38% de leanai san aoisghripa 9-11
bhliain d'aois, mar sin is féidir linn a dhéanamh amach
go raibh 250 * 038 = 95 leanbh ar thaitin an
léitheoireacht leo san aoisghriipa sin. Mar sin féin, nil
aon fhaisnéis againn maidir le lion na leanai sin ar
bhuachailli iad. Mar a chéile leis sin, cé go bhfuil a fhios
againn go raibh 500 buachaill ar an iomlan sa sampla,
bhi 500 * 0.32 =160 diobh ar thaitin an 1éitheoireacht leo,
nil aon fhaisnéis againn maidir leis an aoisghriipa ar
bhain siad leo.

Aicearrai / Tuisli Féideartha

D4 n-tsaidfed an céatadan airithe don aoisghrapa 9-11
bhliain d'aois in 2010 mar atd 38%, b’amhlaidh a
bheadh 125 * 0.38 = 48 buachaill mar fhreagra agat. De
bharr gurb é seo freagair-rogha B, b’amhlaidh a
cheapfa go raibh tt in ann an fhadhb seo a réiteach.



